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 محضر اجتماع مجلس الوزراء برئاسة الرئيس جمال عبد الناصر 
 0191أغسطس  01قصر القبة فى  - القاهرة

 
 ؟امتىجيت  عبد الناصر: 

 
 يافندم. امبارحجيت  صدقى:     

 
 أسابيع. 3إنت قعدت ييجى  عبد الناصر:

 
 آه.. علشان خط الأنابيب. صدقى:     

 
؟! مرة 01جى ينت سافرت يإلسه  ؟لسه ولا  باين عليكم هيألىمت اجازاتطبعا واخدين  عبد الناصر: 

 )ضحك(
 

 )ضحك( أصوات:    
   

 أشهر. 8 - 7إحنا بنقعد فى البلد   زكى:       
 

 .قول لنا اجازةوجيت  ؟وعندك مدكن كام مليون عبد الناصر: 
  

 .هاروح لهم بعدين  زكى:       
 

 .كنطيب يعنى مدا )ضحك(  عبد الناصر: 
  

 .شوية مش كثير  زكى:       
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 ؟اجازةخدش امين م عبد الناصر: 

  
 .اجازةخدتش اأنا م  أبو نصير:  
  

 ماتاخدش؟! )ضحك(عشان ايه  نت عندك شغلإ عبد الناصر: 
 

 )ضحك( أصوات:    
 

ده إحنا مش قلنا قبل ك مين منعك؟!نصير اجازة ياطب ما تاخد  !كفاية البلاوى اللى عندى عبد الناصر:
 .اجازاتيوم وتاخدوا  01كل واحد كده يعنى حنعمل مجلس الوزراء كل 

 
 .برضه هناممكن أسبوع الواحد يعنى   زكى:       

 
 ؟لأ ولا  اجازةوصدقى خد  ،ممكن أكثر أنا فاهم ..لأ عبد الناصر: 

  
 لسه.  سليمان:     

 
 .كل يعمل فى موقعهنما ا فى الصيف جازةالالى  ال تنطلقو  سيادتك قلت:  بدوى:       

 
 )ضحك( أصوات:    

  
 !أنا قلت هذا الكلام لأعضاء المؤتمر اللى مبيشتغلوش عبد الناصر: 

 
 )ضحك( أصوات:    
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نعمل  ةأغسطس يمكن الجمعة الجاي 01 هوهو فرصة دلوقتى  !ىشتراكالبتوع التحاد  عبد الناصر:
 . يعنى. اجازةيوم دول يبقوا  01مكن الـ مف ،حد اللى بعد الجاى نعمل جلسةجلسة أو الأ
 ايه.سمع أول نبتدى بالسيد وزير التعليم العالى ووزير التعليم يقولوا لنا أوضاعهم ن
 

 :بالنسبة لنا بتاع القبول فى الجامعات والمعاهد موسمسيادتك عارف ده   البرلسى:    
 .لكليات الجديدة تم تنفيذهاابقرارات الجمهورية الات التنفيذية الخاصة بجراءال :أول

عمداء ال هاين عنمسؤولات تعيين اجراءو  والمنصورةكل المواقع الجديدة فى الزقازيق وطنطا 
 .شهر أغسطس فى انشاءاللهيتم هساتذة الأو 

الثانوية العامة السنة دى ظروفها شوية مختلفة عن العام الماضى فى الجمهورية 
الناجحين على الأخص القسم العلمى  عدادلنسبة لبا ،الصورة حتى اللى كانت متوقعة عن

فأكثر القسم العلمى كان فى  ٪91يعنى مثلا الحاصلين على مجموع  ..هايوبالنسبة لمجامع
القسم الأدبى حظة فى فرص  .فأكثر ٪91 أى ألف 01ألف هذا العام  01العام الماضى 

 الفصول الأدبية بالنسبة للعلمى د الدكتور غانم عددنلأن زى ما ع ؛التعليم العالى أحسن شوية
 للأقسام الأدبى.مشكلة بالنسبة  مافيشوبالتالى  ،عدد بسيط جدا

 انشاءاللهو  ،نبحث وندبربطول الأسبوعين الماضيين  بقالناعلى العموم تنفيذيا 
 ،فى القسم العلمى ٪91نستوعب فى الجامعات الحاصلين على  لأن احناحنقدر نصل 

 هم كثير قوى عشانبيبننزل  ٪11الى  91مجموعة كده شوية ومن  عن القسم الأدبى حينزل
 غيره.فى باقى معاهد التعليم العالى سواء كان المعاهد العليا أو  ٪10نستوعب لحد 

 ؛بيه العام اللى المجلس أوصى طارال frame الــ بالصورة دى وفى تتمه انشاءالله
خدهم من هؤلء الناجحين اعدد اللى حنوبالتالى حيزيد  ،٪01اللى هو زيادة الفرص بنسبة 

 .عشان نوصل لنفس الهدف 19ألف السنة دى  10دول كان السنة اللى فاتت حوالى 
 ..٪01فى كل جامعة ومع  ٪01بدى أفسر لسيادتك إن ماشى  ٪01الـ 

 
 ؟ماتاخدوا السنة دى كيح عبد الناصر: 

     
 .ألف 19  البرلسى:    
 
 
 

 ؟فاتت والسنة اللى عبد الناصر: 
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 .ألف 10  البرلسى:    

  
 .زيادة بسيطة يعنى  عبد الناصر:

  
وهى جت الحقيقة من نفسها لما حاولنا برضه زى ما  ،٪01يعنى  ٪3مضبوط تمام كان   البرلسى:    

لو  ،أكثر كثير من السنة اللى فاتت ٪91قلت سيادتك إن العدد اللى نجح بجموع فوق 
 اللى هيتجهوا ٪11برضه فى الجامعات وناخد  ٪91من  وقلنا ناخد adjustmentعملنا 

 .19خر شبكت فى جت هى الآ ،فرص العملل
تحت دراسة الكليات  ،اتجراءدى الصورة اللى عندى بالنسبة للقبول وبالنسبة للا

زى ما شرحت  -الجديدة فى الوجه البحرى الكليات الجديدة فى الوجه البحرى والقبول فى 
 لهم الأولوية.نا فى أسيوط يعنى أبناء المحافظة زى ما عمل -قبل كده 

 
 ؟811حتاخدوا فى البوليس  عبد الناصر: 

 
 .711  جمعة:      

 
نتوو  ،711  عبد الناصر:  ؟حتاخدوا ا 

  
 .آلف 3  ف. فوزى:  
 

 ؟بالفنية بكله يعنى آلف 3  عبد الناصر:
  
 .يافندم أيوه  ف. فوزى:  
  

 ؟حيبقى عندك عبد الناصر: 
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 .على بعضهم فى وقت واحد دفعتينالحربية بتاخد ، المعهدو   ف. فوزى:  
  

 .ألف 91ألف يعنى  19وبعدين  ،آلف 4يعنى حوالى  عبد الناصر: 
  

مع  11الحقيقة السنة اللى الجايه يمكن تتغير الظروف أقل من  ،يافندم 11يعنى أقل من   البرلسى:    
 .فى علمين بالرسو النجاح مسموح بيه مع  لسهإن 

  
 .٪11هو الحربية مبتاخدش أقل من  عبد الناصر: 

  
 يافندم.لأ   ف. فوزى:  
 

 ؟لهمش فى الحربيةاالضباط م خواتاهو  عبد الناصر: 
  
 .لهمشام  ف. فوزى:  
 

 .متيازول أولد الضباط اتلغى ال عبد الناصر: 
 .غانم الأخ ؟حد سامع مشاكل عن الجامعات والحاجات دى

  
 ..وضاع فى وزارة التربية والتعليمبالنسبة للأ  غانم:       
 

بنقراش ول ام صفحتين دلوقتىكنا بنقرا كل يوم  ،مبنقراش حاجة عن وزارة التربية والتعليم عبد الناصر: 
بصرف النظر ما تشوف  ،اللى بيقروا الجرايدباين إنها قفلت )ضحك(  !؟الحكايةايه  خبر

 .غانمواعمل زيه يا ازاىاللى قبلك كان عامل 
  
 
 
 
 
 

 .دكتور غانمال يتكلمإسمح لى أعقب دقيقة قبل ما   البرلسى:    
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 عملية غريبة ..ل نشرالى  النشر يوميا صفحتين فى كل جريدة منالموضوع ده  ..لأ عبد الناصر: 

 !جدا
  

 .يافندمحدش مانع النشر ام  غانم:       
  

 .فندمياالنشر  إحنا بنضبط  البرلسى:    
  

 ؟نتإ عبد الناصر: 
  

صرح فلان  :بيقولوا ،عدادموسم الجرائد الأيام دى كله على القبول والمجاميع وال لأن  البرلسى:    
 !وفلان، وفلان ل صرح ول شاف

  
يعنى لزم الحقيقة  ،الموضوع بيهم الناس كلهم الحقيقةهو معلش الناس مهتمة أصل  ..ل عبد الناصر: 

 والعملية و.. و..ان فاتح مكتبه للصحفيين وأى صحفى يقدر يطلبه فى التليفون كايه  اسمه
فالحقيقة  ؛بالجرائد سواء بتشتغل أو مبتشتغلش تصالفن ال ..دى الحقيقة هى فن أصلا

 !غريب قوى يعنى contrast يهبيبان ف
  

 .بس يعنى  غانم:       
  

 ! )ضحك(حاجة فيشما 01لـ  1من قناة  تنقليعنى لما  عبد الناصر: 
 

 )ضحك( أصوات:    
  

 .يافندم هحتكلم فى التلفزيون بكر   غانم:       
  

 )ضحك( أصوات:    
 
 

  المقبل.العام الدراسى  فتتاحل ستعدادهو بيجرى ال  غانم:       
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ئية بتدافيما يتعلق بالمرحلة ال :تىبالنسبة للمراحل التعليمية المختلفة الوضع كالآ
 ل فى المدارس الحكوميةبل توجد لدينا مشكلة حقيقية لأن سنق ،نعتبرها أهم مرحلةاللى هى ب

يمكن كنت بكلم الأخ كمال رفعت بالنسبة لخريجى دور  .ئىبتداكل المتقدمين للتعليم ال
وزعهم على المدارس أأنا محتاج لهم فورا من النهارده عشان أقدر  ،91المعلمين دفعة 

فمجاش منهم غير ألف بنت  ،يافندمالظاهر إنهم جندوا  98وخريجى  .جوشاولسه م
عشان أقدر بكره  يوصلوا لى 91معلش مادام جندوا أنا أرجو إن خريجى  .وجندوا فعلا

إن والسيد كمال رفعت بعت من أسبوع أسمائهم ويمكن  ،ئيةبتداوزعهم على المدارس الأ
 .نستلمهم عشان نقدر نوزعهم احنا

يمكن المدارس غير صالحة فى كثير من المدن حتى  ،ئىبتداهو التعليم ال
 ئى بدون أن يقابل هذا النمو نمو فى الخدماتبتدالأن حصل نمو فى التعليم ال ؛المدن الكبيرة

بنجدها إنها غير  ،ئيةبتدامدارس الالعلى يلقى نظرة فالواحد لما  .الأساسية كالأبنية
 ئية بالمعنىابتداتبنى مدرسة  مفصول ولى ال نقلبتاصالحة لأن كل ما فيها من أماكن فضاء 

 .الصحيح منذ فترة
النهارده مجهود ذاتى بيبذله المواطنون بمساعدة الحكم المحلى فى القاهرة  يهف

مدارس  انشاءوهى جهود ذاتية الغرض منها  ،وفى كل بلاد الجمهورية سكندريةوفى ال
 إن احنا :دتك فى الجلسة اللى فاتتبمرافقها الأساسية، وأنا كنت قلت لسياكاملة ئية ابتدا
 .سمحت نحاول نستكمل هذه المدارساذا 

لقيت إن المواطنين وجدوا إن  ،أجمع البيانات وأشوف تبدألما ى نفى الواقع إن
ا يبنوا مدارس أو فبد ؛ئىبتدامن حيث الأهمية عن التعليم ال تخلفى ل يقل عدادالتعليم ال

  .بعض الأحوال بسبب قصور الجهود الذاتيةفى قف البناء وتو  ،لى نفقاتهم الخاصةية عاعداد
 - وده عدد محدود من المواطنين -ثم بعض المواطنين بدأوا يبنوا مدارس ثانوية 

مجموعة قرى موجودة  يهأو على الأقل لما يبقى ف .غير صالحةالمدارس اللكى تحل محل 
ينقلوا الفصول اللى كانوا  ايزينعبيبقوا  ،فى ناحية وأولدها بيروحوا مدارس ثانوية بعيدة

فبدأوا يبنوا مدرسة  ؛عايشين فيهااللى هم مكان قريب من القرى الى  بيروحوا فيهم أولدهم
إن معنى  ؛خطة القبولطلبة أو إحنا حنقبل طلبة خارج  مش معنى كده إنهم حيقبلوا .ثانوية

 .ة جنبهمكده إن الطلبة وأولدهم بدل ما يمشوا مشوار طويل حتبقى المدرس
 ئيةابتدائية بس بقت مدارس بتدابقتش المدارس الافبقت المشكلة أكبر شوية لأن م

قرية  01والواقع إن بعضها مفرح جدا لأنى لفيت فيها زرت زى  ،ية وثانوية وموجودةاعدادو 
ويمكن كثير  ،الأبنية اللى طالعة بتخطيط سليم ؛خلال الأسبوع اللى فات ومنظر مفرح جدا

لو نستكمل هذه المدارس  إن احناالحصر اللى أمامى بيبين  .شافوا هذه المدارس اخوانامن 
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ويصح لو نتناقش مع وزير يافندم هواش كبير اوده مبلغ م ،جنيهألف  311حتحتاج لـ 
 .وسيلة لتخفيض هذا المبلغالى  الخزانة يمكن يرشدنا
تكلم عنهم انا باللى أ جنيهألف  311 ،ئى أيضا فى حدود مواردنابتداالتعليم ال

قرى  يهئى فبتداالتعليم الانما  ،ن بالجهود الذاتيةتبنى الآ التىستكمال كل المدارس دول ل
 ،ئية كاملة بالمعنى الصحيحابتدامدرسة الى  محرومة من التعليم وقرى صغيرة ول تحتاج

نما قد تحتاج حنا فى ذهننا  ،مدرسة زى فصل أو فصلينالى  وا  هذا  نعملنقدر  إن احناوا 
 .العمل

برضه بندى نفسنا فرصة نقول انما  أنا كنت متوقع نقدر ننتهى منه هذا العام
 3أى تمويل لأن الأهالى بيقدموا حجرتين وساعات بيقدموا الى  ولن نحتاج ،خلال عامين

هم  ،خريجى دور المعلمينهم  السيد كمال رفعت حيبعت لنا اللى انشاءاللهوالمعلمين  .حجرات
ل إن عملية القرى اللى و ونقدر نق .تمويلالى  والأساس موجود مش حنحتاج دول موجودين

أكبر حد فى هذا العام الى  عهتمتن متركيلو  1و 4فيهاش تعليم والناس اللى بيمشوا ام
يزدش ائية مابتدابين أى عزبة وبين أقرب مدرسة  متر..كيلو  0حنخلى المشى بحد أقصى و 

 .متركيلو  0عن 
 امتحانئى خاصة إن السنة دى طبق لأول مرة بتدام المشكلة فى التعلي يهف
من عدد المتوجهين  حدئية أفاد فى إنه بتداالشهادة ال امتحانالواقع إن  ؛ئيةبتداالشهادة ال

فى نفس الوقت عامل مشكلة كبيرة اللى هى مشكلة الراسبين انما  ،ىعدادنحو التعليم ال
ئية حسب قانون التعليم العام ل يجوز بتداهادة الوالراسبين فى الش .ئيةبتدافى الشهادة ال

 .سادسةالسنة اليعنى منقدرش نقيدهم فى  ..قيدهم فى التعليم الحكومى
الوضع برضه صعب شوية لأن حسب قانون التعليم العام الواحد لزم ينجح فى 

 فى المجموع ٪71بنلاقى طالب مثلا جايب  ؛٪11مادة بـ كل وينجح فى  ٪11المجموع بـ 
فى أى مادة  9 و 8أو  7.1أو جايب  !ئيةبتداسب فى الشهادة الافى الدين فر  7.1وجايب 

ودى  ،ضغط شديد من الرأى العام عشان دور ثانى يهوف عادةعندوش أى فرصة أبدا للااوم
عشان برضه بنبقى انما  ،نقدرش نعمل دور ثانى للظروف الحاليةاعملية غير مقبولة وم
 حنسمح بقيد عدد مناسب من هؤلء الطلبة فى فصول ىشتراكاللتحاد منصفين بالتعاون مع ا

أيضا حنسمح بقيد من يكون قادر على الدفع  .ىشتراكالموجودة فى التحاد الالخدمات 
ودى الوسيلة  .يتقدم للمدرسة الخاصة كان واحد عايزاذا  منهم ضمن المدارس الخاصة

 مشكلة الراسبين فى الشهادةلمعالجة التعليم العام  الوحيدة اللى موجودة أمامنا فى ظل القانون
 .قيدهم فى أى مدرسة حكوميةقدرش أام ..ئيةبتداال
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 .ئىبتداده بالنسبة للتعليم ال
جميع  انشاءاللهش أى مشكلة عندياالواقع برضه م ،ىعدادبالنسبة للتعليم ال

ويصح بعضهم فى الوقت  ،ىعدادئية حيقبلوا فى التعليم البتداالناجحين فى الشهادة ال
ية اللى بتبنى بالجهود الذاتية عداداستكملنا المدارس الاذا  .الحالى يمشى مشوار طويل

ستيعابهم فى المدرسة احيحصل تحسن فى الموقف من حيث راحة الطلاب ل من حيث 
 .يةعدادال

ى عدادالواقع إن نسبة النجاح فى التعليم ال ،التعليم الثانوىالى  لما نيجى ننتقل
ن عدد المقبولين فى التعليم الثانوى محدد وهذا  ،٪01بنموسمحت وسيادتك  .مرتفعة جدا وا 

فى انما  .ظروف الموجودة أمامناالنعمله فى ظل  إن احنايمكن ما أقصى هو النمو طبعا 
حنقصد فى  .بعض المحافظات ىوبيتصلوا ب ئكثير من المحافظات ليزال الوضع س

٪ 83 نخفضت النسبة من بعد النمو مناطبعا  ،٪70.1ى حصل على التعليم الثانوى الل
يصح نعالجها بزيادة الكثافة فى بعض  .يعنى لزالت النسبة عالية جدا ..٪70.1الى 

بعض المدارس كان فيها فيه  ؛خرآالمدارس اللى الفصول فيها كانت مخلخلة لسبب أو 
طلبات خاصة بالتوسع فى  هتظل عندىبرضه انما  ،يصح نعالجها 30أو  31الفصول 

أنها تزيد يمكن يتنا ل انما امكان ،٪01شكر إنك توسعت وطبعا سيادتك ت   .التعليم الثانوى
 .فصول صالحة للتعليم الثانوى انشاءعن هذا فيما يتعلق ب

نشغل  إن احنا ،كان سيادتك حبيتاذا  نعالج المشكلة نهائيا احناهو ممكن إن 
 ن هى المدرسةالمدرسة الثانوية حتى الآانما  ،ن صباحا ومساءابعض المدارس الثانوية فترتي

مدرسة تعمل فترة واحدة ده بيديها  ونومن الواضح إن ك .تعمل فترة واحدة التىالوحيدة 
وطبعا الطلبة  ،مقدرة على حسن أداء وظيفتها وبيدى فرصة لممارسة الأنشطة المختلفة

كان التعليم الثانوى يوجه له فى بعض الأحيان واذا  .بيبقوا مستريحين والمعلمين مستريحين
فمن  ،انتقادات فهو ليزال أرقى مستوى تعليمى موجود لدينا فى الوقت الحالى فى مصر

 بقولأنا انما  المصلحة المحافظة على هذا المستوى وعدم تشغيل المدارس الثانوية فترتين،
 .ئرأيت سيادتك إن فيه مناسبة سياسية أو شاذا  الحل ده

  
 .مثلا اسكندرية عبد الناصر: 

  
 .حنزود كثافة الفصول اسكندرية غانم:       
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 .داجعدد الناجح كبير قوى والعدد اللى داخل ثانوى قليل  اسكندرية عبد الناصر:  
  

جاب  ٪01حصل فيها النمو  اسكندريةيعنى أنا فى  ،أنا دلوقتى زودته يافندمما هو زاد   غانم:       
 .٪84بعد ما كانت  70.1الى  نزلت النسبة ،طالب زيادة 0011لهم 

  
 ؟ى خدت كاماعدادفى ناجح ألف  00من  عبد الناصر: 

  
 ن سيادتك أصل المواطنينئأطم أنا عايزانما  ،عام والفنىالفى الكل  آلف 01خدنا حوالى   غانم:       

أنا عامل ترتيب على  يةاسكندر  .عطيناهم مطالبهم النهارده حيطلبوا زيادةواذا  بيطلبوا
 .حيدخلوا التعليم الثانوى بفروعه المختلفة كمانطالب  آلف 4 يهحيبقى ف انشاءالله

  
 ؟ألف يعنى 04 عبد الناصر: 

  
 .لمحافظاتباا زى أى محافظة حنعمل تنسيق حيبقى وضعه ..لأ  غانم:       

  
 زلتالحقيقة أنا ل ،ع التعليم والكلام دهموضو  دى م فى النقطةلتكاهو أنا الحقيقة ليه ب عبد الناصر: 

 يهوف ،بنمر بيها اللى احنابعتبر إن الأوضاع السياسية عندنا مهمة جدا بالنسبة للظروف 
محصول القطن بيطلع كويس الأرز  ،بتريحنا ةسيتطلع كو بيعنى مثلا الزراعة  ..عدة أمور

لأن  ؛فزيونيل فى التلخطبة توعية بتتقا 11كويس بعتبر ده بيرحنا سياسيا أحسن من 
القطن بيطلع  عايزين! بتفهمهوشافزيون الناس بتفهم نصة والنص ميالحقيقة كلام التل

 .كويس ىشابضمن أنا إن الريف م ..كويس الدودة بنعديها الأرز بيطلع كويس
ليه الجرائد النهارده  ،جى الحقيقة دلوقتى الكلام اللى بيقوله الدكتور برلسىيبي

الحقيقة ليه أنا ابتديت بيه  .فعلا كل بيت النهارده هو ده موضوعهلأن  ؟بتطلع تصريحات
يعنى أنا مثلا فى البيت الأولد اللى جايين ده كذا وده جاب  ،كل بيت القانون؟ لأنقبل 

جاب كام وده جاب كام هى امعة وده جداخل الكذا بقت عملية النسب والنسب المئوية وده 
نا جبت أو  ،القوى العاملة والكلام دهفى بعد المناقشة  إنتويقة والحق .النهاردهبيت حكاية كل 

 .يعنى خدت الموضوع الحقيقة سياسى ٪01إحنا بنزود  ..لأ :الدكتور البرلسى قلت له
فالحقيقة لزم الناس بتحس  ؛وقدامنا مرحلة لسه صعبة جدا ،تستريحعايز بالنسبة للناس 
 .نحل المشاكل إن احناقلبنا مبتعطلناش على  بسة علىافيها الك اللى احناإن العملية دى 
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 1لأن ده أول زيادة فى التعليم الثانوى منذ  ؛٪01نمو الب هم الناس بيدعوا لسيادتك أول  غانم:       
ى عدادوتجميد التعليم الثانوى بدون أى زيادة مع زيادة الناجحين فى التعليم ال ،سنوات

أنا  .يربسيادة الرئيس لأن ده حل كدعاء من القلب يا لك ابيدعو  ..كان مسألة مش منطقية
عايز توجيه وأنا كان فى ذهنى إنى أقبل فى هذا العام فى التعليم الثانوى يعنى على أول 

 اسكندريةفى هم يعنى  ؛قبلت فى العام الماضى التىالعام الدراسى بالتدريج كده المجاميع 
 .دخل ثانوى السنة اللى فاتتى عدادفى ال 017السنة اللى فاتت اللى جاب 

  
 ؟كام فى المئة عبد الناصر: 

  
 .٪94برضه مرتفعة النسبة حوالى  غانم:       

  
 .٪70 لــ السنة دى طالع عبد الناصر: 

 
ولما  ،المجموع اللى قبل السنة اللى فاتت كحد أدنى ى آخدنإفى ذهنى كان أنا  ..لأ  غانم:       

 والمحافظ ومدير التربية ىشتراكالجالى السيد أمين التحاد  ريةاسكندفى  اخواناتكلمت مع ا
والله أنا بدرس  :أنا طمأنتهم قلت لهم ،سيادتك عارف الناس مهتمة جداو والتعليم والأهالى 

 !٪31حيبقى طالبين بكره  ٪01لو قلت لهم  لأنى عارف الموضوع ومش قادر أدى حل
ة هذا العام قبلت العام الماضى بتكون أيضا مقبول أنا بفكر فى إن النسبة المئوية اللىانما 

 ،فقالوا العام الماضى ولدنا كانوا مرميين فى الشوارع وكنا تعبانين ،زى فى الجامعة وغيره
برضه لما نزلنا لغاية نسبة المقبولين فى العام الماضى لقيت عدم و إحنا كنا مستريحين 

 !راحة
بطريقة علمية ونقول والله كل واحد بناخد الموضوع  إن احناهل سيادتك بترى 

 .رتبهاأقدر إن أنا اب ؟ى يخش ثانوىعدادفى ال ٪91جاب 
  

 ؟كده فى السنة اللى فاتت واكان عبد الناصر: 
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أو يجيب  ٪91نعمل معيار موضوعى معيار صلاحية اللى يجيب  ،جديد اقتراحده  ..لأ  غانم:       
ى مسألة واضحة أمام الناس بتبقى له فرصة ى تبقعدادفى ال ٪91اللى يجيب  ؛91٪

 فرصة ثانوى.له ماتبقاش  ٪91اللى ميجيبش  ،ثانوى
 

  ؟أنا الحقيقة مش عارف اللى جابوا كام السنة اللى فاتت دخلوا عبد الناصر: 
  

يعنى  ؛عدم عدالة يهن المحافظات وكان فبيتنسيق  يهف ماكانشما كان حسب المحافظات   غانم:       
كان أقل مجموع فى بعض المحافظات وبعض المحافظات  ٪98 و ٪71ايبين ناس ج

 .٪13وبعضها  17٪
 

نفرض محافظات عندها  ..كان المحافظات عندها محلات طب ما لزم تاخداذا  طب ما عبد الناصر: 
 !محلات

  
فى قنا أو سافروا إن مثلا الأولد اللى سافروا يتعلموا ثانوى  ؛يافندمما هو حتحصل ظاهرة   غانم:       

 !وحتبقى ظاهرة غريبة جدا ،يتعلموا ثانوى فى طنطا
  

 ؟ما بتوع الغربية يعنى حيسافر من محافظة لمحافظة عبد الناصر: 
  

الواحد  ازاىوأنا سمحت بالتبادل يعنى محلات حتبقى ظاهرة غريبة  ،عشان يدرس ..هآ  غانم:       
 ك تحب ناخدها أنا مش قادر فى العجلة دى أدىكان سيادتاذا  ؟!يسافر عشان يتعلم ثانوى

عدد الناجحين فى كان اذا  نسب بقول ماحد الى  أنا التحليل اللى عطيتوا ،تحليل علمى
ننقص نسبة المقبولين فى التعليم  ٪01كنا بنعمل نمو اذا  ٪01ى بيزيد بنسبة عدادال

 ننقص نسبة إن احناسألة مش برضه زى ما سيادتك شايف المانما  ،دى نقطة البداية .الثانوى
ى ومين غير صالح للتعليم و المسألة مين اللى صالح للتعليم الثان ؛المقبولين فى ثانوى

 .العلمى approach الــ ده ..الثانى
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 .بالموضوع يقول لنا اتصالكان حد عنده اذا  أنا رأيى نسمع عبد الناصر: 
 .اتفضل

 
 .ى بالنسبة للدولةالزامئى اللى هو بتداة خاصة بالتعليم الأحب أعلق على نقطة واحد  ف. فوزى:  
  

 .طب خلينا نتكلم فى ثانوى ..لأ عبد الناصر: 
  
 .حاضر يافندم  ف. فوزى:  
 

 .هى مشكلة ثانوىدلوقتى أصلا المشكلة اللى فى كل حته  عبد الناصر: 
  

 يهفى الثانوى حيبقى ف يدخلعليه  يكون بنحاسبوب ٪91خدنا نسبة اذا  سمحتاذا  يافندم  عاشور:     
 واحد امتحان ٪11أو  ٪91يمكن فى الجامعة لما نقول  ،عدالة وظلم لبعض المواطنين

فى المحافظات المختلفة ده كان  .الطلبةجميع تكافؤ فرص أمام  يهفى الجمهورية كلها ف
ض على بعظلم وده يبقى  ؛مخصوصةالسنة اللى فاتت ناخد نسبة  اسكندريةمقرر فى 

لدكتور حافظ يعيد دراسة الموضوع فأنا برجو ا .المناطق اللى فى المحافظات المختلفة
ل ،انىت  ..ناقصة وفصول ثانية فيها تكدس  حنلاقى فصول مخلخلة فى محافظاتوا 

 .ميبقاش فيها عدالة
  

 ما هو ده الحد الأدنى. ..لأ  غانم:       
 

 .ما أنا بتكلم عن الحد الأدنى  عاشور:     
  

المحافظة اللى فيها فصول ومسموح لها حسب الخطة  ،يعنى مش حنسيب فصول مخلخلة  غانم:       
مشكلة اللى موجودة فى الأنا بتكلم على  ؛إنها تقبل عدد معين بتقبله مهما كان المجموع

 .ةديدومحافظات ع بعض المحافظات
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 ؟نوىمشكلة فى ثا يهعندكوا فى كفر الشيخ ف هل عبد الناصر: 

  
 .ثانوى موجودة فى أى محافظة من المحافظاتالهى مشكلة القبول فى   بدوى:       

  
 .اسكندريةهى اللى صارخة جدا فى  ..لأ عبد الناصر: 

  
 .وفى الغربية وفى المنوفية وفى القاهرة موجودة فى كله  غانم:       

  
 011مكان ناخد فيهم  011مثلا نقول عندنا  يعنى ،يعنى المعيار إما بيكون معيار مكان  بدوى:       

يبقى ده المعيار هنا  ٪81ول جائز يكون أقل طالب مجموعه المئة طالب د ،طالب
مثلا مجموعه  بناخد لغاية يعنى ،خر اللى هو المعيار الموضوعىآمعيار  يهوف .الأماكن

كفر  فى محافظة ماحدث السنة اللى فاتتعلى حسب  081أو  071كذا مجموعه مثلا 
واحد  أقلمثلا فى كفر الشيخ جائز  ..محافظةالى  ده فعلا يختلف من محافظة .الشيخ
 011بجواره فى القليوبية يبقى  011يبقى بجواره على طول فى الغربية يبقى  081درجته 
 .مستقلفى كل محافظة بيكون  متحانوأصل دى لأن ال ،قاعدة موحدة مافيشوهكذا 

المدارس الخاصة، المدارس فى جد السنة اللى فاتت يعنى اتعملت مشكلة كبيرة 
بحيث اللى ماجبش  بجوارهاالخاصة فى طنطا مثلا كانت بتفرق عن المحافظات اللى 

  المجموع..
 

 آه.. كان بيدفع مصاريف. عبد الناصر: 
 

 مدارسللى مفيهاش فأصبحت المحافظات ا ،خدش إل من أهالى الغربيةاتااوبعدين اتحددت م  بدوى:       
 .خاصة دى محرومة

 
  .زى دمياط وكفر الشيخ  غانم:       

 بالراحة..هو سيادة الرئيس لو سيادتك تسمح لى إنى أحل المشكلة 
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لكن  ،تبقى بالليل وبالنهارالثانوى داعى نقول كل المدارس  مافيشيعنى مثلا وبالمرونة.  عبد الناصر: 
يمنع إن أنا أختار بعض  ما مافيشقة محافظة من المحافظات مزنو  يهلو وجدنا إن ف

الدور اللى فات قالوا لى  ؛ألف 00لكن مثلا لما يبقى ناجح  .المدارس وأعمل فيها فترتين
 آلف 7نت قلت لى إوبعدين  .ألف 08الحقيقة يبقى بعد كده  ،آلف 4ل قبإن حيت

 .عملية دىالحقيقة بنترك لك الف !ألف 00برضه يبقى فاضل  ،آلف 01وبعدين النهارده 
 

وزير الصناعة يساعد السيد كان واذا  ،بس أنا طالب طلب واحد التوسع فى منافذ التدريب  غانم:       
ومراكز التدريب  ،نقدرش نسيبهماناس غير صالحين للتعليم الثانوى وم يهفى هذا لأن ف

 .المهنى أساسية بتحل لى مشكلة
  

 .ده موضوع ثانى ..هآ عبد الناصر: 
  

 .حنتكلم عن التنشئة الجديدة  قى:صد     
  

بدون  انشاءاللهح الناس دى كلها ير ايعنى أنا ح ،برضه عشان بيستوعب شوية من الناس  غانم:       
 .جامدة ومع مراعاة العدالة قواعد

  
ى وبعدين بسيبهم فى الشارع يطلعوا أنصاف اعدادإن أنا بعلم أبدا معنى  مافيشالحقيقة  عبد الناصر: 

 !يلاقيش مطرح فى ثانوىام ٪71وبعدين الحقيقة اللى واخد  ،مينمتعل
  

 .غير مقبول  غانم:       
 

 ٪91كان زمان اللى بيجيب  .٪91و ٪91ده المفروض يبقى شاطر قوى و ٪71أبو  عبد الناصر: 
 !دخلوهوش خالصابنم ٪91اللى بيجيب بياخدوه مجانا على أيامنا دلوقتى 

  
عندها أمل فى سيادتك فى العملية دى بالذات وأنا أعتقد لزم بيكتبوا لسيادتك  هى الناس  غانم:       

 .حل المشكلةالى  اتجاه يهإن فالى  استريحواهم انما  ،فى الموضوع ده
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 ..الحقيقة مشكلة كل بيت كل واحد ولده يعنى عبد الناصر: 
  

 ،حل كل المشكلاتنح انشاءاللهسمحت سيادتك اذا  هو .كل بيت والأباء بيبقوا تعبانين جدا  غانم:       
 .كل مديرية لها ظروفها وأنا قاعد مع كل مديرية بدرس وضعها وبروح لهم

 
 ؟امتىالمدارس  افتتاح عبد الناصر: 

  
 .ى وثانوىاعداد 01ئى ويوم ابتدا 03يوم  غانم:       

  
 ؟03  عبد الناصر:

 
 .سبتمبر  غانم:       

 
 ؟عةوالجام عبد الناصر: 

 
 .أكتوبر 4  البرلسى:    

  
 ؟أعلنتوا إنتو عبد الناصر: 

  
 .الجامعات ومجلس عين شمس خد القرار بتاعه ىوالله هو إحنا اتفقنا مع مدير   البرلسى:    
 

 .فى المرحلتين يافندمهو أنا أجلت أسبوع   غانم:       
  

 .سبتمبر 01لعلاج غالبا حتكون تقريبا من أسابيع فترة ا 3 يمكن الحقيقة أنا حسافر حقعد عبد الناصر: 
 )ضحك( ..فلأنا عايز أكون هنا فى الفترة يعنى إحنا بنهدى دلوقتى فى فوزى وبنقا 

 
  )ضحك( أصوات:    
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 .كتوبرأخر سبتمبر أو أوائل لآ 01من   البرلسى:    
  

 .طب ما تعمل عبد الناصر: 
  

 .00  صوت:     
   
 ؛خر سبتمبر أو أول أكتوبرآمش عارف يعنى حاجى على  لا يعنى برضهأكتوبر مث 00 عبد الناصر:

أكتوبر  00كان اذا  .كلام يهروح موسكو حقعد فترة هناك فاخلص العلاج حهلأن بعد ما 
 ..حيبقىهو متهيألى يكون أحسن اللى 

  
 .الأسبوع الثانى يبقى أحسن  زكى:       

 
 .ةعندكوش مشكلام إنتو عبد الناصر: 

  
 - زى ما رجوت بالنسبة لخريجى دور المعلمين -أنا برجو  ،يافندمهو بالنسبة للتعليم الثانوى   غانم:       

مدرس  4011ين ز عاي هو إحنا .لسه متوزعوش 98سنة  نوفمبرخريجى الجامعات دفعة 
أمكن إنه اذا  وأنا برضه كنت بكلم السيد كمال رفعت ،حنعمله اللى احنامش بس للنمو 

حطهم فى أفى خلال هذا الأسبوع عشان أقدر  98اس من خريجى نوفمبر سنة يبعت لنا ن
 مدارس.ال

 
 .فى الجرائد اعلانتعمل  مايبعت لك طب  عبد الناصر: 

  
 .موجودين الأسماء عند السيد كمال رفعت يافندمما هو من القوى العاملة   غانم:       
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الناس دول هم  طب ،ناس مافيشو وورق طالع وداخل ومكاتب  bureaucracyحتلاقيها  عبد الناصر: 
 ؟!مش عايزين يشتغلوا

  
 .يشتغلوا عايزين  غانم:       

 
 .إنهم يجوا لك اعلانما تعمل  عبد الناصر: 

  
  ما أنا هاجى للنقطة دى. ،يشتغلوا فى التربية والتعليم عايزينبس مش   غانم:       

 
 ؟!نهم يعنىما أنا حجيبهم لك غصب ع عبد الناصر: 

  
 .يتعينوا فى ديسمبر خريجى نوفمبرهو بس إحنا قلنا   رفعت:      

  
 .مينعفش ..لأ  غانم:       

  
 .دلوقتىمن ينهم يممكن تع  رفعت:      

  
 ؟ممكن يروحوا له ولو مش عايزين عبد الناصر: 

  
 ..لأ  رفعت:      

 
 .بنلاقى أغلبيتهم عايزين غانم:       

  
 .قرار من اللجنة الوزارية ةبس عايز   ت:رفع      

  
 !لجنة وزارية ول حاجة مافيشحتبعتهم له يبقى أدام قلنا  واللجنة الوزارية ،طب ما تبعتهم له عبد الناصر: 

  
 .نأجل.جولى يلما أستنى لغاية ديسمبر   غانم:       
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 .خلاص بيروحوا من دلوقتى عبد الناصر: 
  

  .بكره حبعتهم له من  رفعت:      
 

بيحبوا هم  ،مسألة بسيطة خاصة بالمعلمينسمحت سيادتك اذا  برضه يهف يافندمب يط  غانم:       
والله أنا كنت النهارده قعدت مع طائفة معينة اللى هى دور المعلمين  .سيادتك جدا جدا
 صلاحعلى خطة ال سيادتك وافقت 0194الواقع إن بدأ فى سنة  .ئىبتداأساسا بتوع ال

عشان يتعدل هرم وزارة التربية والتعليم ويبقوا المعلمين  ؛الوظيفى فى وزارة التربية والتعليم
الخطة دى كانت خطة  .وزارة أخرى يةلهم أمل فى الترقى مساو لأمل أى موظف فى أ

ف كل لأ 01و 09بنعين  يعنى ؛تساع القاعدةامقابلة لخمسية للتوسع فى الدرجات العليا 
 .سنة ومعنديش درجات عليا

جالها  ،جنيهالف  811مولت الخطة فى أول سنة فقط وكان كل سنة بيجى لها 
الوظيفى فى وزارة  صلاحقفت خطة الو أ 91وبعدين فى سنة  جنيهالف  811أول دفعة 

  !التربية والتعليم
أقل  هىو  .الوظيفى ومش طالب كثير أبدا صلاحالواقع أنا عملت خطة للا

 هذه الخطة الخمسية حتريح المعلمين .وهى خطة خمسية 94من خطة سنة  ةا وتكلفحجم
 ،حتشوف تريح المعلمين راحة مادية ونفسية ومعنوية دلوقتى سيادتك ،مش حنطلب ول مليمو 

 .وقادرين على التفاعل وعلى الحيوية وعلى العمل انشاءاللهوبتخلينا نبدأ عام دراسى مجيد 
 111 لها لسيادتك أبسط درجة بقولأنا و  ،درجة برقى فيهم أنا النهارده عندى كذا

 01من  01أنا أختار فى أى وزارة بيبقى الواحد يختار من  ؟ازاىطب أختار  ..مستحق
والله بعض الوظائف  واحد؟!عشان  111من  ازاىمهما مسكت ميزان ذهب أختار انما 
 .طب غير متصور ..مستحق آلف 01لها 

  
 ؟! )ضحك(فيهش فتوىان الدولى مالقانو  عبد الناصر: 

 
 )ضحك( أصوات:    
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 يافندم.  فتوى يهف ..لأ  غانم:       
لخزانة غير ابعتها للسيد وزير أفهو عندى خطة وجاهزة ومكتوبة بس مرضيتش 

 0خطة تتكلف كلها فى مجموعها الوهذه  .بتخلى الهرم متوازن ..لما أستأذن سيادتك
لن نطلب مليم واحد  .حد أدنى فى العامالى  نزلت ،طفى هذا العام فق جنيهمليون 
ألف  081درجة فى وزارة فيها  011عندى  ؛درجة ثانية اللى هى المشكلة 011 ئوسننش
 ،الباب الأول وفوراتحنمولهم من  .كثير ئهياش شادرجة ثانية م 011أظن  ،موظف

إن والأكثر جدية  ،جدىبنستعملها فيما هو غير م اللى احنات الشاملة أوبالذات من المكاف
 .نصلح أحوال الموظفين احنا

مئة درجة ثانية تمويل ذاتى من  انشاءفأنا عامل الخطة الخمسية السنة الأولى 
سنين كل سنة  4وبعدين  .ول نطلب مليم واحد من السيد وزير الخزانة ،وفورات البند الأول
 م الوظيفى فى وزارة التربيةمجموعة من الدرجات بتخلى الهر  نشاءل جنيهنطلب نص مليون 

وبتخلى كل موظف فى وزارة التربية  ،والتعليم بعد نهاية الخمس سنين هرم متوازن ومتكامل
 .والتعليم سعيد للغاية وبيقدر يؤدى وظيفته

وبطلب من المدرسة إنها تدى  ،ن أشياء كثيرة وبسهرهمأنا بطلب من المدرسي
نها ترفع مستوى الأداء لأن مستو   نسانوبعدين إنها تخلق لى ال ،ى الأداء منخفضتعليم وا 

لها والله علمى الناس المثل  بقولوبعدين  ،اللى قادر على إنه يعمل التطور ىشتراكال
قدامى اللى بيعيط واللى بيصوت والناظر الوأنا برثى لحال المعلمين من  .والجدية والأخلاق

يمكن بعضهم  ؛ء الأشخاصقدرش أنا أعتمد على هؤلابيعمل كده وبحس إن الوضع م
قدرش والله أعتمد عليهم االغالبية العظمى مانما  ،يكون غنى عنده قيراط ول عنده حاجة

  !بهذا المنظر
وأنا مكنتش متصور إن الناس دى حتى كرامتها نزلت إنها تستجدى وأشياء كثيرة 

ل له روح بنغربهم وبنفتح المدارس فى كل قرية وبنقو  إن احناخصوصا  ،من هذا النوع
أى  مافيشوبعدين  كيات بتقدم لامكانأى  مافيشوبنقول له تحمل لأن  ،عيش فى القرية
 !فرصة للترقية

فإذا سمحت سيادتك أنا أرجو الموافقة على التمويل الذاتى لمئة درجة ثانية ول 
فى هم  وأنا بعتبر هذا الطلب رجاء وأنا شخصيا بستجدى زى المعلمين اللى ،نطلب مليم

 !ة درجةالمئ
  

 )ضحك( أصوات:    
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 يادكتور حجازى؟رأيك ايه  طب نسمع عبد الناصر: 

 
والمئة حتجر وراءها حاجات  ،ألف وألفين عوزشوية عليها تطبعا هو التربية والتعليم مئة   حجازى:     

 !كثيرة
  

 .مش حنجر حاجة ..لأ  غانم:       
  

 ،الوظيفى صلاحمنه السنة دى الحقيقة فيما يتعلق باللكن هو الموضوع اللى أنا خايف   حجازى:     
 .ألف 111ألف من  031إن السنة اللى فاتت استوعبنا عدد ضخم 

  
 ؟ده بتاع الرسوب ده عبد الناصر: 

  
التربية والتعليم  ،على ديسمبر حنعمل نفس العملية إن احناما هو كل الناس منتظرة  ..هآ  حجازى:     

 .مليون 0.0 السنة اللى فاتت خدت
 

 ؟بلرسو لدى   غانم:       
 

 .فى كل الدرجاتآه..   حجازى:     
  

 ..شعراوى هو السبب فى عبد الناصر: 
  

السنة دى لو بدأنا أى حركة  ،الحقيقة رفع معنويات الكل هو الخوف الوحيد يافندمنما ا  حجازى:     
ح !صلاحرك بسرعة البرق كل الناس متوقعة الححتت اصلاح نا بادئين مع الميزانية ومع وا 
 ..السنة ةزى السنة اللى فاتت ول بالطريقة بتاع اصلاح مافيشالميزانية إن بيان  اعلان

 .حالة هدوء نسبى يهفف
  

 .عن السنة اللى فاتت ده خطة ده مختلف  غانم:       
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 .أيوه ما أنا عارف  حجازى:     
 

 .لى فاتتده خطة خمسية غير السنة ال  غانم:       
  

 .مليون 1وبعد كده عايزين  اللى أنا خايف منهده  ..طبعا حدى وزارة واحدة الكل حيتحرك  حجازى:     
 

 .أنا مش عايز ول مليم غانم:       
  

 !مليون 1خر طلع عندى كل واحد بيقول مش عايز ول مليم وبعدين فى الآماهو   حجازى:     
  

 . مش عايز ول مليموأمضى ورقة والله  غانم:       
  

بتدوا يحيوا ثانى ايعنى عمال القناة  ،ضغوط دلوقتى يهبندرس بس الحقيقة ف :فأنا قلت له  حجازى:     
 ..وحدات كثيرة يهوجايين طالبين مطالب معينة ف

  
 .دول أنا مسمعتش عنهم أنا لسه عبد الناصر: 

  
 .ى علمعند الأخ فوز يافندم حتى  يهده ف ..لأ  حجازى:     

 
 .أنا وعدت بالمئة درجة باسم سيادتك يافندمعلى العموم   غانم:       

  
 خلاص. )ضحك( عبد الناصر: 

 
 )ضحك( أصوات:    
 

 ؟ول مليم مافيش عبد الناصر: 
  

 .ول مليم والله  غانم:       
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 ؟كتور حجازىرأيك يادايه  يعنى سمعناش حاجة فى موضوعكاالسنين الجايه بس م عبد الناصر: 

  
  هينشئ؟ حيرفع يعنى ولا  يافندمهو   حجازى:     

 
 رفع.  غانم:       

 
 العملية.مش حياخد ول مليم فى  عبد الناصر: 

 
 .طلب ول مليمامش ح ..لأ  غانم:       

  
 ،الواقع جين بيحجموا عن وزارة التربية فىيإن معظم الخر  التربيةينات فى وزارة يمشكلة التع  رفعت:      

 !بيروحشام عينما بتتلودى يمكن بتسبب مشكلة حتى بعض الناس 
  

 .يبين مئة درجة جديدة الناس بتيجىجا إن احنايعنى لما نعلن عن   غانم:       
 

 اسكندريةفى القاهرة فى  ةتعين فى قطاع عام فى حتت ةالناس اللى عايزه تتعين عايز  ..لأ عبد الناصر: 
 .تاخده وتوديهام ،ةمبابافى بنها فى الجيزة فى بيفضل طول عمره هنا 

  
 .يافندم بس الترقى محدود جدا عندنا والله  غانم:       

  
لكن  ،انى حتروحشغل تهو الحقيقة أصلا لو الناس اللى بتتعين مبتجدش  الكن طبع ..هآ عبد الناصر: 

 ..بتجد
 

اذا  ماعرفشافز بالنسبة للمدرسين بالذات كنا نقدر نعمل نوع من الحو اذا  لو :بقولأنا  رفعت:      
 ..كان

 
 
 
 



  سرى للغاية 

24 
 

 
 .هو ده بقى اللى يكلفناآ ..لأ .ده موضوع كبير قوى عبد الناصر: 

  
 .بلاش السنة دىده   حجازى:     

 !ندخل فى هذا الموضوع إن احنايعنى ده مطلوب     
  

 ايه؟ حيكلفنا أد عبد الناصر: 
  

ضافية الوالأجور  مكافآتمليون بتوع ال 09الــ  زه نظر للعلاوات وهى عاي يافندموالله   حجازى:     
 .انتاجاللى كل واحد بياخدها فى البلد من غير 

  
  ؟إيه عبد الناصر:

 
 09اللى هى تعويض عن جهود العاملين فى الميزانية حوالى  ،مكافآتضافية والالجور الأ  حجازى:     

الى  فدول موضوعين الحقيقة لو حولناهم ..معالجة ةعايز أيضا والعلاوات السنوية  ،مليون
 ..نوع من الحوافز

 
كل واحد مقيم فى القرية سواء فى الوجه البحرى أو فى عنديش مانع لاأنا م الحوافز ..لأ  غانم:       

 ..أنا زرت القرى والله برضه فى الوجه البحرى متقلش الحالة سوءا عن ؛الوجه القبلى
 

عنى ي ..أنا طلعت فى قرية ورحت مدرسة القرية ،دكتور غانميا ىنا عيشنا فى القر ما إح عبد الناصر: 
 ..الحقيقة

  
 .يافندمطلبتش حوافز اأنا م  غانم:       

  
 .يعنى موضوع الحوافز الحقيقة بيدخلنا على مشاكل عبد الناصر: 

 01ت عندى ايعنى دلوقتى بمسك أنا ضباط الجيش مثلا الجمعة اللى فاتت م
 ؟كام ضابط ولا 
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 .حاجة زى كده  ف. فوزى:  
  

وقاعدين هناك  ،ار جدا حظنا كان كدهتيعنى الحقيقة نسبة الضباط اللى ماتوا كانوا ك عبد الناصر: 
ضابط مثلا العسكرى مات طلع على المدفع وفضل لغاية ما  يهف .واحد مشى مافيش
 جنيه 1و جنيه 8 دا منهم كل واحونزلن 97هم من نيالحقيقة مذنب إن احناالمهم  .مات

 .النهارده الحقيقة قاعدينو  جنيه 01و
رشال الروسى ومعاه بعثة جايين ومروا على كل العملية وجالى اأنا كان معايا الم

واحد جرى فى  مافيشإن  :والكلام اللى بيقوله ،97جه هنا  اسكندريةوم فى قعد معى ي
واللى قالوا لهم امشوا شالوا  ،مواقعيز على ترك يهالعمليات اللى حصلت دى رغم إن كان ف

واللى شافه  97نسبة من اللى شافه سنة  مافيشوالراجل بيقول  !كل معداتهم معاهم
 .النهارده

فاهمين إن أنا هم  ،دى الجماعة دول الحقيقةادى أولى باكنت حاذا  فأنا النهارده
  ؟٪11من العلاوات ايه  لنا أدإحنا نز  ايه.وفر لنا أد حتى  ماعرفشو  ،ديتهم جزا الحقيقةا

 
 بالنسبة للصغيرين. 31وبالنسبة للكبار  11  ف. فوزى:  
  

اذا  ،الحقيقة وبعدين العملية حتطول فرقملازم أول  لمامع الضباط  جنيه 8فرقت  ..لأ عبد الناصر: 
 .كنا حندى حوافز هنا من باب أولى بدى حوافز برضه هنا صحيح

  
 بالمناسبة دى بستأذن سيادتك حندى بعض المزايا للقبول برضه ،بتش حوافز يافندمماطلأنا   غانم:       

مسألة نفسية مطلوبة مزايا بسيطة  ؛ة على خط الجبهةطفى الثانوى لأبناء الجنود المراب
 .جدا

  
هم  فى الكلية الحربية ،يديهم مزايافى رقبة الفريق فوزى لأنه مش راضى هيمسكوا  عبد الناصر: 

 .بعتوا لى ..طالبين
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 .ده غير الجامعة ..لأ  غانم:       

  
 ..لما اتكلمنا قلت لهم عبد الناصر: 

  
 ..دى مزايا كلها أهمية  غانم:       

 
وأنا فى رأيى إنه الحقيقة  ٪11لما حيدى مزايا حياخد أقل من  ،٪11الكلية الحربية بتاخد  عبد الناصر: 

 .معقول فى هذا
  
 .رفيها نظيعنى يبقى  ٪1للى يبقى أبوه مقاتل وموجود على الخط لما يفرق ا  أبو نصير:  
  
 .بالنسبة لرجالة الجبهة بالذات يعنى فيها موقف  ف. فوزى:  
  

 مايبقاشأنا قلت لهم أنا مؤيد فوزى فى الموضوع عشان  ،عاملين حملة عليكهم  ده عبد الناصر: 
 :تصلوا بى وبعتوا لى قلت لهمايعنى اللى  ؛ل عليك مقلتش حتكلم أبدا فى الموضوعمحال
 .قاعدين هناكهم  الحقيقة بيقولواهم  على أساس ..لأ

  
 .يستحقوا  صوت:      

  
 ؟!٪11ناخد أقل من يعنى يستحقوا  عبد الناصر: 

  
 .٪41ناخد   صوت:      
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 نقصرها على رجالة الجبهة فقط.بس   ف. فوزى:  
 

 .متقدرش  جمعة:      
  

 ،طب القيادة اللى عندك فى العمليات واللى قاعد بيشتغل للجبهة. .قلت حتبقىاذا  ..لأ عبد الناصر: 
 وقاعد بالليل صاحى واللى عندك فى الجيوش اللى قاعد ؟بيشتغل فى الجبهة العملياتمش 

 .بيدير لك عمليات الطيران كلها
  
 وأنا منهم وحاسس لكن برضه..   ف. فوزى:  
 

 !لأ ر: عبد الناص
 
 .أحسن بلاش وه  ف. فوزى:  
 

 )ضحك( أصوات:    
 
لغاية  10ية وتطورنا فى الزمن من سنة شتراكوبعدين الناحية ال ،إحنا كنا أول الدفعة ف. فوزى:  

 يعنى كانت موجودة قبل كده وبعدين.. ..النهارده
 

معاه  إبنهالرجل المقاتل  يعنى أنا متصور ،دى بتدى حالة نفسية للمقاتل يافندمبس   مرعى:      
 يبيعنى نحدد اللى جا ،هو نحدد الحد الأدنى .يعنى نديهم أمل !هتوجيهية ومش عارف يدخل

 ياتو يعنى برضه الأول ..الجبهة كذا كذاللمقاتل على يات و على شرط تعطى أول 41٪
 .حسب توجيه سيادتك والشروط

  
 .أيوه عبد الناصر: 
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 يةجتماعحاجة اسمها رعاية أسر المجندين فى الشئون ال يهف ،توجيه سيادتك هو بناء على  بدوى:       
وجد أدنى تنه ل إ :لسيادتك بقولو  ،وفى القوات المسلحة ىشتراكالفى التحاد  يهوف

أنا بعتقد إن أكبر مشكلة نحل أى مشاكل فردية أو  .على خط الجبهةهم  مشكلة للى
 كويسين يبحثوها فى المكان وبنحلهاالناس من الجدا  يركثيعنى نجند لها  ؛عائلية للناس دول
 وكنت بجمعها ،كثير جدا من هذه المشاكل بتيجى لنا مبنعرفش بنحلها يهف .بقدر المستطاع

يدخلوا  اللى منها ولدهم عايزينهم ..عشان أعرضها على السيد وزير التربية والتعليم
  .المدارس دى

 
 .بكره جاى لى وفد  غانم:       

  
وتشغله ليل ونهار إل أن يكون  نسانما فى مشكلة تعز على اللأن  ؛ىللأن دى تعتبر أغ  بدوى:       

 .بن.ا له
  

 .لما رحت الجبهة كلمونىهم   عبد الناصر:
  

 .يحلهامش قادر   بدوى:       
 

 :فقالوا ،شهر ينزلكل  جازةيوم فبقت ال 01الحقيقة كل  اجازةبياخدوا  واكانإن  :قال لى عبد الناصر: 
 ..سمعش الكلام دهامأنا كلام فاضى  :وأنا قلت لهم ..و ..و ..طب كل شهر وولدنا و

اذا  ..حتشوفوا ولدكوا إنتو :قلت لهم ،طب ما اللى فى مصر بيشوف ولده :قالوا .وااتكلم
نعمل  :ورجعت قلت ؟!ازاىكان كل واحد حيدور على إنه يشوف ولده طب حنحارب 

الحقيقة لزم نحل لهم لأن مثلا اللى  .والكلام ده على أساس نحل لهم مشاكلهم الشكاوى
لغاية ما نوصل العريش خليك  اجازةوقلت يعنى بقى أنا منزلكش  ،كان عقيدده كان بيتكلم 
 فالحقيقة برضه ؛الراجل قعد ،حاضر :الق .خالص وسبته ومشيت اجازة مافيشقاعد هنا 

 !أوضاعهم صعبة هناكهم 
  

 ؟يافندمهم  كام واحد  رياض:     
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أصل إحنا مش ضرورى حصرها على الكليات العسكرية فقط بل  ،ميزة حتتم دىذا كان ا  ف. فوزى:  

 .اللى عايز يخش الجامعة ياخد نفس المميزات الدولةتعمم على 
 

 .أيوه عبد الناصر: 
  

إختلاف كامل عن أب قاعد عمال يذاكر  هو وضعه بيختلف ،لو أذنت لى يافندموالله   كامل:      
تأخر النتائج ل شك فى الى  فوجوده فى الجبهة بيؤدى فعلا ؛طول النهار لأولده ويباشرهم

زى فكرة أعتقد إنها فكرة عادلة خر الفريق أول محمد فو الآفى والفكرة اللى عرضها  ،ذلك
 .بالنسبة للتعليم العالى كله فى الكل advance  1٪ن يعطىلأ

  
 .فى الجبهة هو قصده اللى عبد الناصر: 

  
 .يافندمأيوه . .ما دام كلهم بيشتغلوا فى الجبهة  كامل:      

  
 .مكتب فوزى فى القيادة هنا أيضا أنا بعتبرهم كأنهم فى الجبهة عبد الناصر: 

  
 .يافندمده اللى حاصل   كامل:      

 
أنا مثلا لما أطلبهم فى أى وقت  ،قيادة الدفاع الجوىوبعدين الناس بتوع قيادة الطيران و  عبد الناصر: 

داخلة كل الدنيا قاعدة وصاحية من وزير  كوبترو هيليوم مثلا طيارة  ؛ينيبالليل صاح
 .دول زى اللى فى الجبهة ..الحربية

 
إن على أساس القوات المسلحة طبعا أى حد فينا يمكن بيكون له حد  يافندمما الذى يمنع   كامل:      

هم  عارف إن بقى ملوش مواعيد فى الجيش يعنى خلاص انتهت ،قرايبه فى الجيش من
 ..فعلا
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عملنا هذا الموضوع اذا  ،حملة على القوات المسلحة يههو الحقيقة هذا الموضوع كان ف عبد الناصر: 

أنا باعتبر دلوقتى القوات المسلحة و  !النهارده بتساعد جدا حرب نفسية ضد القوات المسلحة
لما حعمل كده  ؛خد احترام الناسكويس وتاوتاخد وضع  ها فى البلدتاخد وضعابتدت 

يفرقوا بين الناس وبين القوات المسلحة ويقولوا  هم عايزين ى فرصة للمغرضين اللىحد
برضه مش حيفكروا بالتفكير اللى انت بتفكر بيه والناس فى بساطتها  !بقت طبقة مميزة

 .الحقيقةالكلام بتقبل هذا 
لكن بتبص فى الموقع بتاع بورسعيد ده  ،ىماأعلناش بيان القتليعنى إحنا مثلا 

 3فى موقع ثانى ماتوا  ،1فى الموقع بتاع الصواريخ جت قنبلة ماتوا  .ضباط ماتوا 1
الحقيقة العسكرى اللى كان على المدفع  ..ده مات فيه ضابط AK AKــ الموقع  ،ضباط

مدفع والطيارات بتهجم عليه لغاية هو كمان ما مات وطلع الضابط فضل قاعد على ال
يعنى تركيز اليهود كان طيران كثير على جبهة صغيرة  .حدش جرىاالحقيقة م ..مات

 ا.حد جرى أبد مافيشوعملوا  نابالموضربوا  ،حد جرى مافيشوبيضرب 
الحقيقة بالنسبة طبعا لما بنقول القوات المسلحة يبقى بالنسبة للضباط وبالنسبة 

لكن الحقيقة بالنسبة للجامعة موافقش على تعميمها بهذا الشكل  ،اكر وبالنسبة للكلللعس
ل بتسبب لنا مشكلة الحقيقة إحنا النهارده استعادت القوات المسلحة وضعها فى البلد  .وا 

 ..لكن بالنسبة
  
 .للكليات العسكرية  ف. فوزى:  
 

بالنسبة أساس يبقى على بس  ،ده كان موجودلأن الكليات العسكرية ممكن يكون معقول  عبد الناصر: 
 .الكل يعنى بس ده عايز قانون

  
 .عايز قانون، أيوه بالضبط  ف. فوزى:  
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  ايه؟ قانون أظن ولا  91 سنة[فى ] عملنا لأن احنا عبد الناصر: 

 
 .هو بالنسبة التعليم الثانوى  غانم:       

  
 .د له مشكلة خاصة بالجامعةمنتظر يكون حد فى الجنو   بدوى:       

  
 .هآ عبد الناصر: 

  
 .بن واخد ثانوية عامةاجندى له  مافيشالجنود بالذات لأن   بدوى:       

  
 .ناس لهم خدمة كبيرة يعنى يهصف ضباط يعنى ف يهف عبد الناصر: 

  
إن يجب الشعب نفسه حاسس ب ؛ده مش مجاملة ليهمودول دلوقتى الشعب نفسه حاسس   بدوى:       

 .الناس كلها حاسة ..مشاكلهم أن تحل لهم
  

هم  يتمنوا الكليات العسكريةهم  ،الحقيقة الكليات العسكرية بتحل لهم مشكلةهى يعنى  عبد الناصر: 
وأنا رأيى الجامعة تضر جدا بالنسبة للمدارس الثانوية يعنى كلام  .لبوش بالجامعةابيطام

 .يديشاويمشى م معقول
  

 .٪1فى حدود   غانم:       
  

 .ده تأثيرالميديش  ..هآ عبد الناصر: 
  

 .٪1حنوافق لهم على بكره  جايين لى  غانم:       
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 .قتصر على الأبناء يعنى فى حدود الأبناء بس حيكفىيبس   بدوى:       
  

 .هآ ..الأبناء ..هآ عبد الناصر: 
  

 الأخوة أو حاجة. اقتراحكان فيه   بدوى:       
 

 .الأبناء العسكرية الأبناء بس ..ل الناصر:  عبد
  
 .والعاملين فقط  ف. فوزى:  
  

 .هآ عبد الناصر: 
  
 .مش المعاشات  ف. فوزى:  
  

يعنى  ،نت مش عايزهإنت عايزه ومتقبلش اللى إنت تعمل معاشات وتقبل اللى إيعنى بتقدر  عبد الناصر: 
 ! )ضحك(يدك يعنىادى عملية فى 

 
 ضحك() أصوات:    
 

 .داعى تقفل السكة على نفسك مافيشو  عبد الناصر:
  

 .أى مشكلة مافيشأنا بطمن سيادتك  يافندمفيما عدا ذلك   غانم:       
  

 .يتكلموزير التخطيط كان عايز السيد نسمع طيب  عبد الناصر: 
  

 طارلية وفى البدل ما نحل حلول جزئية إحنا فى صدد وضع الخطة الخمسية التا بقولأنا  : جاب الله
 ..الموضوع حاليا
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 .بقى المئة درجة دول خلاص ..لأ عبد الناصر: 

  
 .الخطة الخمسية  غانم:       

 
وزارة التربية والتعليم أصلها وزارة عويصة وهو  ،يعنى هو أنا عارف وزارة التربية والتعليم عبد الناصر: 

ل بيتعبلزم يدخل يعنى لزم يعمل حاجة هناك عشان يمشى و   .وأنا فاهم الوزارة ،ا 
  

 .نتفاهم معاه بس شوية  حجازى:     
  

 .نعم عبد الناصر: 
  

 .أنا عايز أشوف النسبة بس بالنسبة للدرجات الثانية  حجازى:     
 

 ..هو مش حياخد فلوس هو بيقول حيعمل عبد الناصر: 
  

 .كدههم بيقولوا   حجازى:     
  

 .يافندمل   غانم:       
  

 ! )ضحك(فلوس ونرجعه السياحة ثانى عبد الناصر: 
 

 )ضحك( أصوات:    
  

 .الخبر ذا سمحت سيادتك حنعلنا  غانم:       
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 .ئىبتداالتعليم ال لىتتكلم ع طيب كنت عايز عبد الناصر: 
  
 0191أ فى بد ،خدتها من كتاب كبير طلع من وزارة التربية والتعليمأ احصاءشوية حقائق   ف. فوزى:  

بس  ،ىفى المشروع بتاع ةوهى جاي حصاءالتعبئة وال ادارةبمساعدة  حصاءومشيت ال
صفة  ةئية اللى واخدابتداالحقائق بتخض شوية بالنسبة لقاعدة التعليم اللى هى مرحلة 

 71الــ و  ،فقط المقيدينمن عدد  ٪01ية عداداللى بيكمل هذه المرحلة ويبدأ ال لزام.ال
ى خالص ولفظ غير متعلم جاى تعريفه فى لزامم لفظين لفظ أمى لم يدخل الينطبق عليه

ئية بتداوصلش إل لغاية الصف الرابع فى الإن هو ما ..حصاءالتعبئة وال ادارةكتاب 
 ٪01 على الــعلى هذا القياس يبقى التعليم عندنا فى الشهادات  .سمينه كلمة غير متعلمم  

 .حوهى دى القاعدة التعليمية الموجودة فى الشر  ،نه يعنىشغلا كل سنةمن عدد المواليد 
يبقى فيهم  انشاءاللهمليون  49حنكون  81اللى أزعجنى شوية فى سنة  فى الكبروبعدين 

 !غير متعلمكلمة مليون ينطبق عليهم لفظ  04
 

 .فيهافائدة  مافيشلجنة تنظيم الأسرة دى زى قلتها  عبد الناصر: 
  
 مسيته.الموضوع حساس من وجهة نظرى وأنا بس  فندمياوالله   ف. فوزى:  

      
قبل  عايزينيعنى السيد وزير التخطيط الحقيقة  ،هو أنا رأيى الحقيقة بالنسبة للمواضيع دى عبد الناصر: 

ولزم الحقيقة نعمل  ،الخطة أول وبعدين الخطة اطاربناخد  ةما ندخل على السنة اللى جاي
الحقيقة الخطة  .دة علشان نطلع بخطة خمسية مضبوطةمناقشات على مستويات متعد

 الخطة فاهمبيقدر  طارالواحد لما كان بيقرا ال ،جدا ةبطريقة كويساتعملت الخمسية الأولى 
نكماش نجاز ثم المشيتش ثم خطة الاالخطة الخمسية الثانية اللى هى م الحقيقة .ماشية
فإحنا الحقيقة  ؛نيةومة زى الأولدة ول مخنتش معمولاكاخر الكلام ده مآالى  ..نعاشثم ال
 ة.بدرى نلحق نجهز الخطة الخمسية الجاي عايزين
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ده  ،وبعدين الحقيقة ده بيدخلنا فى موضوع التعليم والتعليم الفنى وهذه العملية

 .لجان ثم قتلتالى  برضه مواضيع كثيرة اتكلمنا فيها هنا وأنا حولتها يهإن فالى  ضافةبال
يه حاجات مجهزها وف يهمن وقت تشكيل الوزارة أول يوم وف عبد المجيد فريد ايزوأنا ع

الكلام كله لغاية ايه  الحقيقة نشوف عايزين .حاجات كثيرة متعملتش حاجات اتعملت وفيه
 وبعدين فى سراديب زى تونا الجبل ،علشان نشوف عملنا لجان كذا وحولنا كذا وكذا ؛دلوقتى

  !تعود مرة أخرى ومبنشوفهاش تروح فيها المواضيع ول
حنا هنا الحقيقة ،إحنا مش حنقدر نشتغلالسليمة  دارةالحقيقة بدون ال ؟ما العمل  وا 

 .ئالسليمة فى كل ش دارةين عن المسؤولكمجلس الوزراء إحنا 
  

الخطة جاهز فى صورة مجموعة مرادفات  اطارعلى نص سبتمبر حيكون  انشاءالله : جاب الله
 قتصادالحقيقية للابان الصورة تح طارالمن و  ،دتك وعلى المجلستعرض على سيا
أحسن الموجودين عندى ومجند أنا  ،يعنى العمل جارى على قدم وساقالقومى بالضبط. 
وطبعا كل ما هو متاح عندنا من  ةيعنى من دلوقتى الصورة كويس ،والمناقشات مستمرة

 .أن نستخدمها أجود استخدامموارد حنحاول النظر فى 
 

 .يعنى ممكن فى أكتوبر نناقش المواضيع عبد الناصر: 
  
 .لو سمحت الموضوع ده مؤجل من المجلس  ف. فوزى:  
  

 .نعم عبد الناصر: 
  
 .الموضوع التعليم الفنى  ف. فوزى:  
  

 .هآ عبد الناصر: 
 
 .حاجة لو سمحت سيادتك نحيله مثلا على لجنة ولا  ف. فوزى:  
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 فى الآخر! )ضحك( تونا الجبلالى  تحيله على لجنة ثم ..هآ عبد الناصر: 
 

 )ضحك( أصوات:    
  
 هو كبير.مقدرتش ألخصه   ف. فوزى:  
 

 ؟على أنهى لجنة ،أنهى لجنة اللى عايز تحيله عبد الناصر: 
  
 .السيد وزير الصناعةأهمهم و  والله متخصصة  ف. فوزى:  
  

 .ن وزير الصناعةخلاص لجنة م ؟وزير الصناعة عبد الناصر: 
  
 .ووزراء التعليم  ف. فوزى:  
  

 .التعليم والتعليم العالىو وزير الصناعة السيد ومعاها  يافندمالقوى العاملة   البرلسى:    
  
 .ى أطلب منه فائدة للقوات المسلحةاقتصادبس ده سياسى و   ف. فوزى:  
  

ممكن هذا الموضوع بيدخل  ،الخمس سنواتيعنى أنا بدى بندرس خطة التعليم فى  ..طيب عبد الناصر: 
 ،لجان عدةالى  أنا رأيى فى الخطة لزم الحقيقة نقسم المجلس .فى خطة التعليم الخمسة
لجان لأن حتبقى مواضيع الى  فى أكتوبر لزم الحقيقة نتقسم طاروأما هو يجيب لنا ال

انا وعمليات بهذا وممكن نجيب فنيين يشتغلوا مع ،كثيرة بنشتغل على أساس لجنة الخطة
إن  أنا ماعرفش ؟فيننت بتقوله طب أنا عارف إبالنسبة للتعليم الكلام اللى  مثلا ؛الشكل
يعنى  ؛طب ما أنا مبعرفش غير لما الناس بتشتكى لى !اللى يعرفنىايه  بيطلعوا أنا 01٪

ل إ آلف 4ألف وحيقبلوا منهم  00طلعوا  اسكندريةفى  ىاعدادإن بتوع  ماعرفشأنا مثلا 
 .اتكلمتجيت فأنا  !هو بقى ده معقول :وبعدين قالوا لى اسكندريةلما أنا شفت ناس فى 
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وض حيعرف كل ر الحقيقة يعنى الواحد أصلا مش مف ماعرفشفى المواضيع الثانية أنا 
 .حاجة

السيد وزير التخطيط يقدر يقترح لنا لجان معينة علشان تدرس و فأنا رأيى الحقيقة 
الخطة  اقراروقبل الميزانية بفترة كبيرة نقر الخطة عشان بعد  ،بتمواضيع معينة علشان ن

 .لجنة مركزية ولجانها وننزل فى الموضوع دهالنعمل ميزانية ونروح 
 

عملية التخطيط اللى موجودة فى النهارده مع التطور والتقدم  ،يافندمهو فيما يتعلق بالخطة   غانم:       
يعنى خطتين وأحيانا  خطةبح الوضع إنهم بيحضروا كذا فأص ،يةشتراكبالذات فى البلاد ال

يكون عندنا خطتين على إن نتناقش يعنى برضه  إن احناوالمفروض  ،خطط 1بيحضروا 
 .الأقل علشان يبقى المجال للمناقشة والبحث أوسع

  
مشى مع ه وبنقدر نامتهيألى بنقدر نقر  ،يةمعمول بطريقة مبسطة وواف طاريعنى هو لو ال عبد الناصر: 

 .وده اللى أنا أرجوه من السيد وزير التخطيط ..الخطة
 ،هو أنا فى تقديرى إن الموضوع بيتعقد :الوضع السياسى والعسكرىالى  ننتقل

نه لزالت خطة الأمريكان  هم  ولما نتكلم عن اليهود لزم نقول الأمريكان إن الأمريكان -وا 
ولما  ،من عندناالهزيمة تيجى من الداخل لزالت خطة الأمريكان إن  -اللى وراء الموضوع 

ن الآ .فيههم  شان يحتفظوا بالوضع اللىلالقوة ع عايزينبيقولوا هم  التصريحات ابنقر 
لأنه كسب معركة  ؛شان يكسبوا معركة جديدةلقوة زيادة ولزم يكونوا أقوياء ع عايزين

كسبش السلام اللى هو اوعلى إنه م .كسبش اللى هو عايزه اللى هو السلاماملكن الحقيقة و 
فهو الحل الوحيد أدامهم النهارده بالذات والتركيز الأساسى علينا  ،ستسلامنااعايزه يعنى 

 .إحنا على مصر
اللى أنا متصوره إن لزال عند الأمريكان أمل إن الهزيمة بتيجى من الداخل ف

 حصلأو حت لولكن أنا مش متصور أبدا إن حيحصل هجوم عبر القنا ،وبهذا بيحققوا هدفهم
 فى أى مكان زى  كوماندوزممكن تحصل عمليات طبعا  ؛أى عمليات عسكرية بهذا الشكل

 .نجع حمادى ةعملي
 
 
 
 



  سرى للغاية 

38 
 

من الملاحظ أيضا النهارده إن الأمريكان من تمهيدهم حيدوا أسلحة أكثر 
ها توقيتاتنا كل ..الحقيقة إحنا كنا بانيين خطتنا كلها على أساس التعادل الجوى .سرائيلل

 .نعمل عمليات إن احناتعادل جوى علشان ده اللى بيمكنا من الى  حنوصل امتىمبنية على 
النيويورك  وباين من الكلام اللى نزل فى -الطيارات الجديدة الحقيقة لو خدوا 

مهياش  المشكلة عندى ؛فى مشكلة كبيرة جدابيدخلنا ده  -إن حيدوهم طيارات جديدة  تايمز
 اسرائيلهو فى  .طيارة زيادة إحنا المشكلة عندنا هى الطيارين 011مشكلة طيارات عندنا 

حنا  0 فيه الوضع بهذا  !لهاش طياريناطيارة النهارده م 011عندنا طيارين لكل طيارة وا 
 .الشكل

كان هو عنده طيارين وحيجيب طيارات وحياخد اذا  ،وده طبعا بيطول المدة
بالنسبة لعملية بهذا الشكل بنبقى  !تفوق يهف استمرارثانى فيبقى ب وسكاى هوكثانى  فانتوم

 .داخلين فى تعقيده كبيرة جدا
 ؛بقاء الوضع على ما هو عليهافبيكون من الواضح الحقيقة إن الهدف كله 

شفت أنا  -الهند هم  ولما راحوا .03أسوأ جدا من النقط  04الــ إن النقط  خصوصا
لما راحوا و بهذا الكلام  واحاولوا يقنع - بكره البرقيات وسفير الهند جايب لى رسالة حشوفه

 !بهذا الكلام وابلجراد أيضا حاولوا يقنعلما راحوا و لام بهذا الك وارومانيا حاولوا يقنع
يعنى أنا شفت النهارده  ،إنهم يحلوا استعدادومش باين إن الأمريكان على 

 ريكان حيعملواإن كل كلامكوا مبنى على الأمريكان طب الأم :له بقولالسفير الروسى و 
 ..الأمريكان مش حيعملوا حاجة يبقى أدامنا سبيلينكان اذا  !مش حيعملوا حاجة ايه؟

نستسلم ح إن احناه وده طبعا مستحيل هم عايزين هو ده اللىو  ،ياإما نستسلم
 .قايلينههم  ونقبل الكلام اللى

ة الحقيق .ده موضوع ثانى ؟نبقى قادرين امتىطبعا  ،ياإما حندخل فى مواجهة
السنة يعنى إحنا عدينا السنة الثانية ودلوقتى إحنا فى  ؟متى نصبرالى  ..بتقابلنا المشكلة

  !الثالثة
يعنى  ،برضه حسبه ثانية عوزوبعدين موضوع التصعيد بالنسبة لنا ما ده بي

 فى سبتمبر كان فانتومالالحقيقة إحنا حسبنا إنه حيجيب  .حنحسب ثانى الوقت اجتماععندنا 
حنا ،صح  عايزينحنا إجاى فى سبتمبر ف فانتومالاتكلمنا مع الروس على أساس إن  وا 

وحتكون جاهزة فى  ،الصواريخ اللى هى المضادة للطيران الواطى تكون جاهزة فى سبتمبر
 .الناس بتدرب عليها وفى أول سبتمبر حنكون جاهزينو وصلت  ..أول سبتمبر
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الحقيقة هو  ،حساب عوزأوسع بتبالنسبة لكن ده برضه يدخلنا الحقيقة فى عملية 
هو حيعمل كده وأنا حعمل كده ثم  ..dialogueحساب كحساب الحوار  الموضوع عايز

أنا  ..وأنا الحقيقة كان تقديرى بهذا الشكل ،الحقيقة اللى بان فى العملية اللى فاتت؟ ماذا
من هم  نلأ ؛حيسكتواهم  يوم الثلاثاء على أساس أول إحنا ما حنسكت اجتماعكنت طالب 

على يعنى  ..خريضربوا الآ هم عايزين مصلحتهم إنهم يسكتوا ويفضلوا كده ساكتين بس
أنا اذا  ،ويقول إنه عمل غارة -لهاش أى تأثير اولو م -  أساس إنه مثلا يعمل غارة

يعنى يوم الأحد  ،معملتش بيبقى هو بعد كده بيسكت وحسابنا على هذا الأساس كان صح
 .رة وبعدين لما إحنا مردناش سكتخلص وجه هو عمل الغا

عد نصعد نقدر نص ،يدنااد فى يبتاع التصع controlــ فلغاية دلوقتى باين إن ال
 فى بعضلسه ن لزال إحنا موقفنا لأ، الحقيقة ده فى صالحنا نصعد ولما نحب نهدى نهدى

 .يتغطى النواحى عايز
نص العدى  ..ونالنهارده القوات المسلحة عدت نص ملي ،عملية معقدة جداال

ولكن  ،ألف داخلين فى تنظيمات جديدة 111مليون يعنى عندنا القوات المسلحة أكثر من 
عارفين وهم  !ناء بدون قوات جوية على أساس طبيعة المنطقةيالحقيقة برضه العمل فى س

هو ده  .إن الوقت حيطول هفاللى أنا متصور  ،هذا وحاسبين يظهر على هذا من زمان
ثلاث جبهات أساسا فى فى بالحقيقة بنشتغل  إن احناالى  ستدعى منناتقديرى وده بي
 ..المرحلة الحالية

 إحنا ..أنا فى رأيى إن تطويل الوقت ،أساسا الجبهة الداخلية يعنى لزم نلمها
 عايزينو كده هم  يقعدوا زى ما عايزينبيقولوا إنهم هم  أنا قارئ الكلام ده يفبقرأ كلام بارل

طب إحنا مش حنقعد  ؛نروح نقعد معاهم ونتفاوضايفضلوا كده لغاية مقويا عشان أيبقوا 
 فى هذا. بيدوروا على حاجة ثانية ووراهم الأمريكانهم  يبقى ايه؟ يبقى ،ونتفاوض

بعتمدش على العمل السياسى فى هذا اموضوع الجبهة الداخلية أنا برضه م
هو ده اللى  .البلد كحكومةلكن أنا بعتمد على الأداء بتاعنا وشغلنا إحنا فى  ،الموضوع

 ين كويسيكنا فى الزراعة ماشاذا  .العمل السياسى هو مكملو بيغطى عمليات كثيرة جدا 
اذا  ،كنا بندخل الناس الجامعةاذا  كنا بنشغل الناساذا  كنا فى الصناعة ماشين كويساذا 

جود الأسعار كان الدقيق موجود القمح موجود الأكل مو اذا  كانت المواد التموينية موجودة
 rushالــ امتىوبيعرفوا  computersمشكلة المواصلات دلوقتى بيحلوها بـ  .مبترتفعش

hours، تشغل الأوتوبيس فين والساعة كام  امتىأبحاث عن هذا الموضوع ويعنى  يهف
نشتغل ونحل مشكلة صحيح و  ادارةنبقى عندنا إن الى ولزم ننتقل  .بيحلوا فى العالم كله



  سرى للغاية 

41 
 

هى دى الحقيقة اللى  .ونحل المشاكل اللى بهذا الشكل سكانحل مشكلة الالمواصلات ون
 .بتخلينا نلم البلد سياسيا

فائدة لأن  مافيشبدون العمل السياسى  ،العمل السياسىمكمل بيجى بعد كده 
 .حيروحوا بتوع العمل السياسى حيبقوا ناس رايحين ياخدوا شكاوى والناس بتشتكى

علينا فى الفترة الجايه لغاية ما نقدر نحرر سيناء أصعب ية اللى مسؤولالحقيقة ال
اللى باين النهارده من و ن فى السنة الثالثة ييعنى إحنا ماشي ،الحقيقة من السنتين اللى فاتوا

كان حيجيب اذا  لأن طب ما ؛تقديراتى أنا للموقف إن العملية بهذا الشكل بتتعقد أكثر
 .طيارين زطيارات ما أنا حجيب طيارات طب لكن عاي

إن هو ليه اليهود  ،الخطة كلها هى التفوق الجوى الكاسح عليناإن هو اللى باين 
كانوا بيتلافوا فيه استخدام القوات الجوية هم  استخدموا القوات الجوية فى الوقت اللى

قواتها الجوية، وكل واحد عايز يعمل  دبتبع اسرائيلقواتنا الجوية و  دإحنا كنا بنبع ؟استمرارب
نهكت قواته البرية أ  و لكن أما إحنا نشطنا على الضفة الشرقية للقناة  ،عد محدودتصا

متفرقة حتت وقواتنا موجودة على طول القناة وقواته فى  ،مدفعيتنا أكثر بكثير من مدفعيتهو 
 - إنه يعوض النقص اللى موجود ويسبب لنا خسائر أكثر إلبقى ليس أمامه  ؛ونقدر نروح

 .بالطيران -سببها بالمدفعية وقواته البرية لأن اللى مش قادر ي
عمل تصاعد محدود جدا لأن أيضا ولكن هو فى هذا  ،الحقيقة إحنا فى هذا

 .بــ . التعليمات للطيران إنها تدخل غرب القناة تكان
  
  .متركيلو  0 ف. فوزى:  
 

فى تصاعدنا  إن احنامن وبهذا أيضا هو ض ،غرب القناة متركيلو بس يعنى متعديش  عبد الناصر: 
 طب فى المستقبل حيحصل .حنبقى أيضا محدودين ومش ممكن نروح نضرب هناك

  Mig 21يعنى قطعا ،طيارة بتشيل فانتوموال فانتومالما حيبتدى يجى له أخصوصا  ايه؟
 .لط  ، وبعدين ب  تقيلةطيارة   فانتوماللأن   فانتومالفى العمليات بعتبر إنها تتغلب على 

الحقيقة بالنسبة لينا إحنا كأول عمليات للطيران  ،خالص طيران مافيشحنا من يوم إيعنى 
يعنى أنا كنت مقيد جدا استخدام الطيران على غير يمكن تحمس ورغبة ناس  ..حندخلها
اليهود اذا  ،علشان كنت بعتبرها الحقيقة مش معركة عسكرية معركة معنوية ؛كثير جدا

إحنا دخلنا اذا  .خسائر يبقى روح الطيران مش حتطلع ثانىاصطادونا فيها وألحقوا بينا ال
 يهحتى كده والحقيقة أول الطيارين ما دخلوا وقعوا طيارتين وكان ف ..وكسبنا أول معركة

لكن مسبناش الطيران يشتغل بقدرته  ،فعت جداتعملية وروح الطيران ار  يهتخطيط وف
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 .انوا عايزين يشتغلوا أكثر من كدهضايقين حتى فى القوات الجوية كتكانوا موهم  ،وقوته
وفى رأيى إن  ،والحقيقة أنا كنت متصور نشتغل بحساب وبحذر جدا علشان نستعيد ثقتنا

الأولد استعادوا ثقتهم، وحصل يمكن عندنا خسائر فى الغارة الأولى بعض اللى حصل 
 .وعولكن بيحصل هذا الموض ،ربوا هنا من بتوعنا فى أثناء العودةيمكن ض   طيارتين

 ؟!هديناالله ليه  ..قد يتساءل الكثير ويسألوكواو هذا الكلام  بقولالمهم النهارده أنا 
سواء  التحريضات والمغرياتالى  أن نستجيب العملية إحنا لن نستطيع ..ناس سألونى يهف

الحقيقة لزم نشتغل على حساب العمليات ولزم نحسب  ،حتى فى مقالت فى البلاد العربية
 العملية اللى هنكسب منها.ايه  ونشوفكل حاجة 

لزال لسه دفاعنا الجوى عاوز تعزيز ولزال قواتنا الجوية أيضا عايزة تدريب فى 
 .ية الوقت متهيألى حيزيدسرائيلومع تعزيز القوات الجوية ال ،بعض النواحى

بالنسبة لكل  يهولزم الحقيقة يعنى ف :نقطة الجبهة الداخليةالى  بيجرنا ده بقى
الكلام ده اتكلمنا فيه كثير بالنسبة  ،نعمل خطة أول للأداء يعنى مثلا بالنسبة للخدمةزارة و 

 . هذا الموضوعآخر الى  ..لخدمة الناس وعدم تكفير الناس والمحافظة على الجبهة الداخلية
 برجوازيةكان بيبان إن العملية عملية اذا  الحقيقة ،ىشتراكالوبالنسبة للمجتمع 

ن احناو   الـ ية بلاشتراكوهذه الطبقة ل تمثل  ،طبقة معينة محطوطة على القمة يهف ا 
behaviour  ويعنى اليهود حتى  ،جداده الحقيقة بيضر بينا ضرر كبير  ؛برجوازىبتاعها

 :ية بيقولشتراكلما كان فى لندن فى المؤتمر بتاع الدول ال آلون ..بيقولوا علينا هذا الكلام
ية حقيقية مش ممكن يحصل إن العرب يتغلبوا علينا ول اشتراك مافيشفائدة طالما  مافيش
يعنى تصرفات الواحد  ؛وبتزيد برجوازيةيعنى تصرفات الحقيقة برضه تصرفات  يهوف .مصر

 .الحقيقة دى كلها لزم نوقفها فى جميع المجالت ،يسمع عنها كلام
ا نادو إنهم بيهادوا بطيخ وبيه ،ستصلاح الأراضىاكلام على مؤسسات  يهف

أنا سألت لقيت  ،وكلام من ده وبيهادوا الوزراء وبيهادوا بعض الناس ونجابطيخ وعنب ومب
 ..يهف

  
 .خدناش حاجةام  أصوات:    

  
 .حصل ..لأ عبد الناصر: 
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 .خدناش السنة دىام  أصوات:    
  

ت متعرفش لكن نإجى أتكلم يمكن آيعنى سألت قبل ما  ،أنا سألت بقى وعرفت إنه حصل عبد الناصر: 
محدش يبيع ويقول حبيع  ،حد هنا حماية عندى مافيشم رقبته و طقاطلع ح حداذا  .حصل
نهم بيشتروا البطيخ وبيبعتوا :قالوا .بفواتير خر آجى على يحن ؛إنهم ودوا بطيخ لناس وا 

بالنسبة للتموين  ،حاجة مافيشيعنى الحقيقة بالنسبة للصناعة  ؟!الزمن ناخد بطيخ
والله لأعمل محكمة ثورة  ،عمليات بهذا الشكل ية وتوزيع لحمة ولا ستهلاكوالمجمعات ال

ده الحقيقة ل تقبله هو ن إوالله  :بقولو  ،من أكبر واحد لأصغر واحد مسؤولجيب الأو 
إنكم بتهادوا وز وخرفان  :ده بيقولوا ..واللى بيتكلموا فيه وعمليات أصلها فارغة ،الناس
لكن الحقيقة هذا  ! )ضحك(عنى أنا بيجى لى وز من الجيارأنا مش فاهم والله ي !وحمام

يعنى  ؟!حد بيخوفكوا تبعتوا له وز وخرفان وحمام يههل ف .الموضوع بيمس الدنيا كلها
سلخهم جميعا مهما كان أى واحد اح يعنىم طقاوالله ح ،الحقيقة حودى على السجن الحربى

سمع فى البلد إن أأقبل الحقيقة إن أنا  يعنى ل .وأنا بعتبر إن أنا لى الحق فى هذا ،نافي
وبعدين  ؟!فين هى الهيئة الحاكمة دى ؛وبتاع للهيئة الحاكمة ونجابيطلع بطيخ وبتروح م

 ؛نت متعرفش وأنا عارف حصل وعارف راح لمين وعارف مين اللى وداإحصل يمكن 
م طقاكده ح تقول لهم اللى حيعمل ،عن لسانىوتقول لهم هذا الكلام فبتجيب الناس بتوعك 

 برجوازية.الحقيقة تصرفاتنا  إن احنابيقولوا  ،رقبته كده بهذا الشكل بهذا الكلام
هو موضوع وأنا اتكلمت فيه هو موضوع الحاجات اللى بتيجى  :الموضوع الثانى

ل يوأنا قا ،وأنا قلت حولنا موضوع التهريب على لجنة عند صدقى وتبحثوا فيها :بره من
 ..لتهريب عن نفسناسيبوا التهريب نمنع ا

  
 .نتهيناابحثنا و   سليمان:     

  
 ه!كلوكوا بتجيبوا حاجات بر  !كلوكوا بتهربوا ؟!طب منعتوا عن نفسكوا عبد الناصر: 

  
 ..منخشش فى المطارات غير يافندمدلوقتى   حجازى:     

  
 .بيخش عبد الناصر: 
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 جنيه. 011  حجازى:     
  

 ؟بوشيول مبتجبره  حاجات منبتجيبوا  إنتوعبد الناصر: 
  

 .اللى بيسافر بيجيب والله  حجازى:     
  

دلوقتى أنا عايز  ،عايزين نمنع ؟ياشعراوىايه  ياأمين؟ ايه  يعنى ..لأ ،واللى بيبعت بيجيب عبد الناصر: 
 .أعمل نظام حفتش كل واحد فى المطار

  
 .داوالله إحنا فى الجمارك فى حالة تعب شديد ج  حجازى:     

  
للى حيجيب حاجة حوديه وا ،وحفتش كل واحد فى المطاربقى حعمل نظام تبعى  ..لأ عبد الناصر: 

 على هذا الأساس بقدر أمنع التهريب .بى مهما كانت رتبته فى هذه الدولة الحقيقةالسجن الحر 
واحدة عندها قماش من مصر كل القماش  مافيشلكن إحنا الخياطات فى البلد  ،فى البلد

 !هك من بر هنا
  

حنا  ،ةراكب ببضائع مستمر  911 ةشايل ةرايح ةالمراكب جاي  حجازى:      والمصادرة الحل الوحيد وا 
 ..الحقيقة عايزين

  
إن ولكن نبتدى بنفسنا نمنع إحنا نفسنا من  اجراءخد آقلت لك مستعد  ،أنا مستعد أصادر عبد الناصر: 

كناش قادرين نمنع اماذا  صادر فى البلدأمنعنا ده أقدر اذا  ،بره نجيب حاجات من احنا
 يوم ما بحثنا الموضوع ،هذا الكلامأظن وأنا قلت لكم  .يعنى كده بصراحة ..قدرش أصادرام

لكن  ،الحاجات موجودة فى البلد وموجودة فى كل حته جنيه 011 جنيه 011قولتوا لى 
 !سنين النهارده موجود 9سنين ول  1موجود من  ماكانشالكلام ده 

  
 .تجارة يهف  حجازى:     
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والعمليات دى بره  سنين حكايات الحاجات اللى بتيجى من 9سنين أو  1الحقيقة من  عبد الناصر: 

 .بقى. النهارده ،ةموجود شتماكان
  

 .يافندممحلات مفتوحة  يهف  حجازى:     
  

كلهم بيجيبوا قماش وبيجيبوا  ؛أنا عارف المحلات لكن الهيئة الحاكمة كلها بتجيب ..لأ عبد الناصر: 
 !بره كل ده بيجى من ..بلوفرات وبيجيبوا قمصان وبيجيبوا ملابس داخلية للستات وبيجيبوا

ومعروف فى المطار إن فلان جه وفلان جاب وفلان جاب وفلان جاب  ؟!كيف نمنع هذا
 ،مركوده جات له عربية وجابها وباعها ودخلها من الج ،كذا وده جات له شنطة وده خد

اذا  كل ده فى البلد وأنا سامعه وأقول لكم أسامى ؛حسب جمرك قليلو وده دخل ونقص 
البلد بتتكلم على كل كبيرة وصغيرة وما  ،بتتكلمش عليهااحاجة البلد م مافيش .حبيتوا

 .خرهآالى  .ايه.وعمل فيها  ازاىيحصل وفلان اشترى عربية ودخلها 
لأن  ؛عشان أنزل ثمن العربيات ٪071بدل  ٪011لعربيات اعايز أنزل جمارك 

اللى بيقدر يجيب عربية من غير رسوم هو اللى  ؟مين اللى بيكسب النهارده فى العربيات
 !ايه؟ حيكسبوا ٪011 زى ما كان لما أنا بنزل الجمرك الحقيقة وأخليه ؛يكسب وبيبعها

عندوش ماهو مش لقى يكفى ومطلع قانون ام ،عزيز حيعارض عشان عنده بضاعة
يقدر يشترى  جنيه 411وخلى اللى عنده  ،بنزل جمرك العربيات بكره إن احنا مضيهبن

جميع العربيات تمشى فى  !بدل النهارده العربية داخلة بدون رسوم second handعربية 
بتتباع  ..ستخدام سنتين وبعدين بتتباعلغاية مدة ال اسكندريةالشارع جمرك السلوم جمرك 

  !يةأى عرب جنيه آلفبأربعة 
  

 .ات دى خالصعفاءنلغى ال  حجازى:     
  

 .عفاءنلغى ال  سليمان:     
  

 .آلف 01 نخليها  حجازى:     
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 .اتعفاءعام من جميع ال اجراء  سليمان:     
  

 .خلاص عبد الناصر: 
  

 .الطريقة الثانية أفضل من الناحية العملية  مرعى:      
  

 .. لأ  حجازى:     
 

 .النهارده عملية العربيات أى واحد النهارده بيجيب عربية ..لأ الناصر:  عبد
  

 .اعفاءمن كان دون  اكائن ٪011بيجيب عربية   مرعى:      
  

 ؟!كده الأول كنابقى مش  مافيش ..لأ عبد الناصر: 
  

 نخطط..  مرعى:      
 

احد قادر بيدخل عربيات ويمشيها ويقول لكن النهارده أى و  .نخطط نعمل قانون الليلة ..هآ عبد الناصر: 
برضه هم  ما ؟!يكسببمين اللى بيكسب فيها وبعدين يبيعها  ،استعمال وبعد شوية وتمشى

هم  it's rightبتحكم البلد  برجوازيةطبقة  فيهولذلك لما يتقال إن فعلا  !الهيئة الحاكمة
 .هم النهارده الحقيقةبو يبرضه اللى بيعملوا لهم بيطلعوهم وبيودوهم وبيجهم  ما ؟مين

 secondواحد عايز يشترى عربية  second handوبعدين كنا زمان نشترى عربية 
hand 411 تدفع  جنيهلأن العربية اللى بألف  ؟لكن ليه مافيشالنهارده  ،كذا يمشى جنيه
الحقيقة هو معفى  .جنيه آلف 4لزم تيجى هنا بـ  اذا   يبقى ؛جمرك جنيه آلف 3عليها 
يبقى كسب على طول  جنيه فأل 3.1 - 3بيجى يبيعها مثلا بـ  جنيهها بألف بيشتري
 ..جنيه0111
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 بيستناش بالسنتيناهو م عفاء..نتيجة ال جنيه آلف 9الشهر اللى فات عربية اتباعت بـ   رياض:     
 فيه تحايل.

 
 ؟!ر فى هذااومين الحقيقة اللى بيض ،عملية ماشية الحقيقةيعنى بقت تجارة و  يهففآه..  عبد الناصر: 

  
 .اللى بيشترى  رياض:     

  
أول ما ننزل  ،طبقة متوسطة موجودة فى البلد مش قادر يشترى عربية يهيعنى ف ..لأ عبد الناصر: 

 ،ات العربيات حتنزلاعلانالجمرك معناها إن أنا حنزل ثمن العربيات كلها فى البلد يعنى كل 
 .نت حتنزل علشان تقدر تدخل فى المنافسةمتهيألى إ

  
 .يجب إن أنا أنزل الأول برضه  مرعى:      

  
 .جنيه 011نزل يح ..ل عبد الناصر: 

   
 .حوالى كده  صدقى:     

  
 .جنيه 011حوالى  عبد الناصر: 

  
 .ده جمرك ٪011ده   مرعى:      

  
 .النهارده 071أصلها  عبد الناصر:

  
 ..جمرك ٪011لما يبقى بالفعل يعنى برضه ما زال الثمن  ،يافندمأيوه   مرعى:      

  
إحنا بنبيعها  ؛0011تبقى  ٪011من هناك  911بـــ لما تيجى العربية الفيات  ،سيدل يا  صدقى:     

 .بألف وسبعمائة
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فلان  ؟مين جاب عربية ما حيقول لك ،ناس بيستفيدوا يهالحقيقة كل ده بيدى للبلد إن ف عبد الناصر: 
الواحد أول ما و العمليات كلها هذا الحديث فى البلد  ؛وأخو فلان وقريب فلان وعم فلان

والحكايات بكل أسف لها  ،خرآويقعد مع الناس يسمع حكايات ل أول لها ول  اجازةياخد 
أنا  ..المحلات مليانة سكندريةفى القاهرة وال ..يعنى المحلات مليانة .نصيب من الصحة

 .نمنع أى واحد من إنه يجيب أى حاجة اجراءعايزين الحقيقة لزم ناخد  ،موافق على هذا
  

صدر  ..أصل الواحد طول النهار يقرأ فى الجرائد ؟!ليه بنمنع ده بصراحة أنا مش فاهم  رياض:     
رارات الناس حتتلخبط من الق ؛صدر قرار بالتصريح كل يوم عفاءقرار بمنع صدر قرار بال

أنا شخصيا مش قادر أفهم لما حد  ،اللى بتصدر أو التصريحات اللى بتصدر فى الجرائد
 ؟!جابة صحيحة ليه أمنع يعنىابيسألنى أنا مش قادر أدى 

  
 ؟!تمنع التهريب يعنى عبد الناصر: 

 
د داخل كان واحاذا  يافندمايه  أنا مش فاهم التهريب يعنى ؟تهريب هسميأمش تهريب ليه   رياض:     

 ثم الجمرك بيتقاضى عليه الجمارك أنا بسميها ،الجمرك علنا بيقول أنا معايا شنطة فيها كذا
 .فهم حاجة دخلت بالجمركأأنا مش قادر  ؟!ليه تهريب

  
 .هو ده استيرادهو جاى بدون ترخيص  ..لأ عبد الناصر: 

  
التهريب إن  ؛وش تهريبهمسم يافندمطب ما أنا فى الجمرك سمحت له يبقى مش تهريب   رياض:     

جوا على المراكب جم وفاتوا من يأنا أدخل حاجة مزوغها لكن واحد دخل زى اللى بي
أحد بعد كده أنا  بقى طب دخلت هنا ..الجمرك ودفعوا للجمارك والقانون يسمح لهم بهذا

 ل يجرىبد إن هذه الأشياء إن ل :الداخلية إن أنا حبدأ أقولحرية الناس ليه فى التجارة من 
 ؟!تتاجر عن طريق المحل الفلانىدى فيها تعامل فى الداخل أو لزم 
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ولكن علشان أدفع ناس  حاجةهذا الموضوع ممكن كله أى  ،يعنى أنا رأيى ده نبحث فيه عبد الناصر:
نت تدفع جمرك والناس بتوعك بتوع الخارجية يدفعوا ا  جمرك لزم أنا كمان أدفع جمرك و 

 .جمرك
  

 .طب ما هو طبيعى  اض:ري     
  

وبعدين  ،بتدفعش جمرك ومعفاة والناس تعلم هذااطبقة معينة فى البلد م يهكان فاذا  لكن عبد الناصر: 
كنا عايزين اذا  ؛مبيقبلوش هذا الكلام ..بنيجى نقول لهم حتى البضايع اللى جايه دى لأ

 .نعمل عمل نعمل عمل متكامل
  
 حاصلة. يافندمدى تجارة   رياض:        
  

خر أنا بتكلم فى آأنا بتكلم فى موضوع  ،أنا برضه مبتكلمش فى هذا الموضوع ..لأ عبد الناصر: 
نت بتجيب حاجات بتدخلها إيمكن  ،موضوع إن الناس بنجيب حاجات بنعديها بدون جمرك

 .هو ده اللى أنا بتكلم فيه ..بدون جمرك قطعا
  

 .أى واحد مسافر  رياض:     
  

 .نت جاى جايب معاك شنطا  نت وزير و ا  نت و إيعنى  : عبد الناصر
  

 .يوهأ  رياض:     
  

 ؟بتدفع عليها جمرك عبد الناصر: 
  

 .لأ  رياض:     
 

 !طيب عبد الناصر: 
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 ..ما أى واحد جاى من الخارج  رياض:     
 

 .يدفع ..لأ عبد الناصر: 
  

 .حسب الجمارك يهف  رياض:     
  

 .ماعرفش جنيه 011ول  جنيه بعشرين عبد الناصر: 
  

 .جنيه 01يدى ب  رياض:     
  

 رياض؟!يا جنيهالبرفان بعشرين  ةزاز ا؟! حاجات يعنى معاك جنيهنت بتجيب بعشرين إهو  عبد الناصر: 
  

 يعنى. يعنى مش مهم بالضبط  رياض:     
 

 .هذا ما أريد أن أضبطه ..أنا عايز أضبط ..لأ عبد الناصر: 
  

 .للجماركداخلة نخضع كل شنطة   رياض:     
  

 .على هذا أخضع الدنيا كلها للجمارك ،هبقولما هو ده اللى أنا  عبد الناصر: 
  

 .طبعا ..هآ  رياض:     
  

كناش مااذا  it's rightوطبقة حاكمة وطبقة مميزة  برجوازيةبقى  يهيعنى ميبقاش ف عبد الناصر: 
 بقوله ثانى النهارده الحقيقة و بقولو وع التهريب وهذا الكلام قلته يوم مناقشة موض ،نخضع

 حط فى المطارات وفى الميناء مكتب تبعى يفتش الوزراء والهيئة الحاكمةأإن أنا عايز  :بقى
وبيدفعه جمارك وبيصادر العمليات دى وحعمل هذا المكتب  ،فش من حدايخادى كلها وم

 .بكره من
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 .يافندمجدا والله   حجازى:     
  

 ؟ها لناصر: عبد ا
  

  .براحتك جدا  حجازى:     
  

عنديش مانع يعنى كل واحد ام ،عايزينه بس ادفعوا عليه جمرك إنتووبعدين هاتوا اللى  عبد الناصر: 
من لندن  ولا  جنيهلكن ليه انت تجيب بلوفر ب ،يجيب اللى هو عايزه بس يدفع عليه جمرك

عاملينه وميتلبس بأربعة  اللى احنابلد ش عليه جمرك والبلوفر بيتباع هنا فى التدفعام
بيبعت لى كرافته بيبعت لى بلوفر والبلوفر أجيبه بره  طب أنا ناس بيجوا لى من ؟!جنيه

وليه ده يدخل من الجمرك بإثنين  ؟!جنيهليه إحنا بنبيعه هنا للناس بأربعة  ،جنيهبإثنين 
ع لرئاسة الجمهورية فأنا حعمل فى المطارات وفى الموانئ مكتب تاب ..من غير جنيه

 .علشان تفتيش الناس اللى بيزوغوا واللى بيمشوا واللى بيعتبروا نفسهم ناس فوق القانون
يجيب أى حاجة يجيب  ع اللى عايزوندف   ،مع شعراوى تفاقوهذا الكلام بيرتبه أمين بال

يجيب بس ندفعه الجمرك فى  شمبانيايجيب اللى عايز يجيب  ويسكىاللى عايز يجيب 
بتدوا الكلام اللى بيقول عليه رياض ابعد كده  .عندناش مانع ونتعامل زى الناسام ،مطارال
 .عايزين تعملوه إنتوعملوه للناس وشوفوا اللى إ

  
 .يافندمح الناس يما ده حير   رياض:     

  
 .عملواإ عبد الناصر: 

  
معذورة لما تلاقى واحد يقدر لأن الناس  ؛وحيلغى بقى الشكاوى اللى سيادتك بتسمعها دى  رياض:     

ما دى  ..أسمى الحاجة اللى بيشتريها إنها تهريب بقولو  .يجيب وهو مش قادر يشترى
 .مش تعبان فيهاأنا ية قتصادبطلق العملية ما دام الناحية الاذا  اللى بتضايق الناس لكن

  
 .عايز يعملايه حجازى بيحسب  ،تحسبوا العملية عبد الناصر: 
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يعنى هى المشكلة بسيطة جدا فئة موحدة على الشنط اللى جايه  ،يافندمقول فئة موحدة اح  حجازى:     

مطارات فى العالم كثيرة فيها  ..يقعدش يفرز الشنطة ده بلوفر وده كذاايعنى مفروض إنه م
 .الكلام ده

  
 .طيب عبد الناصر: 

  
 .ةنسبة معين 31أو  01أو  ٪11وبيعمل   حجازى:     

  
 .خلاص عبد الناصر: 

  
فى حدود مبلغ  ،011وده  11بقى فرق ده  مافيشاللى معاه وبيدفع المبلغ ب اقراروبيعمل   حجازى:     

فيما عدا يبقى المفروض بيتحاسب على التعريفة الجمركية  جنيهمعين معمول مثلا مئة 
نطة ويبتدى يفرز الش يفتحهو البهدلة بتحصل إنه  ،دى تبقى سهلة .الموجودة الحالة

 !011ودى  011ودى  11ودى  01صنف صنف ويبتدى جرد دى 
  

 إن احنا :نديش الناس سبب لأنهم بيقولوااولكن م ،عايزينه إنتوعملوا النظام اللى ايعنى  عبد الناصر: 
 بنعمل عليهم حاجة ومبنعملش علينا!

 
تسهيلات ضخمة  يهكان ف ينانير فى الشهرين الأخ هو مثلا ،لو سمحت يافندموالله   حجازى:     

 – 01الـ  خواناومن هنا شخصيا شايفها سوق حر ل ،ين يعنى كل واحد جايب بضايعللمدرس
نسبة جمارك  يهموجودين فى الخارج ومعفى من الجمارك أو فالمصرى ألف  41 - 31

 اجاتبيجيبوها لأن الحهم  إحنا بنكسب من هذه العملية وبنجيب لهم البضايع اللى .منخفضة
يعنى حاجات داخلية أو  -زى ما سيادتك بتقول  -حاجات بسيطة جدا  ؛اللى بيجيبوها

 .بلوفرات
  

 .ثلاثة أرباع الحاجات حاجات ستات عبد الناصر: 
  
 
 



  سرى للغاية 

52 
 

 
وكلام من ده ضرائب شايلين شنط ودافعين هم  بدل ما ،يافندمحيجوا يشتروا من هنا   حجازى:     

 .عريفة مخفضة وبيخشمن المطار وت ايجوا يشتروهيح
   

 .دكتور حجازىطب ما تقترحوا يا عبد الناصر: 
  

 إحنا موافقين عليها فى اللجنة.  زكى:       
 

شكال الكويت بتشتغل على حسابنا . يعنى هو البوهايبيجهم  يعنى تيجى الحاجات اللى  حجازى:     
بتاعهم نسبيا  ستهلاكال هم يعنى ،ألف مصرى بيشتغلوا على حسابنا 31فيها  ..النهارده

كل  ؛311و 011و 011ألف مصرى اللى جاى كل واحد معاه بـ  31ضئيل بالنسبة للـ 
المصريين جايين شايلين أشكال وألوان وبالتالى نضطر نخفض يعنى أكثر واحد  اخوانا
 .جنيه 011 جنيه 11دافع 

  
 . )ضحك(ايه.فى الكويت ومش فاهم ما هو كل واحدة هنا بتقول لها تعرفى فلانة  ..لأ عبد الناصر: 

 
 )ضحك( أصوات:    
 

 .مبالغ ضخمة جنيه 011و جنيه 011و جنيه 111بياخدوا  حجازى:     
 

النهارده اللى عايزه تشترى من الكويت كأنها باعته مثلا العملية يعنى  ،بقت بسيطة جدا عبد الناصر: 
وبعدين الواحد  ،يهافاهم  واللى عايزه تجيب من بيروت كأنها مش ،شارع قصر النيل

واللى بيشتغلوا فى شركة الطيران  .الأمور ماشية بيهاالبساطة اللى ساعات بيستغرب من 
وطبعا أصحاب  ،من باريسو خره كل ده بيشتغل وبيجيب من لندن آالى  ..والموظفين

 ..النفوذ فى هذا يعنى كل الناس حتقول لهم
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 صعبة.هى عملية  : سلام       
  

أنا  ،أنا اللى يهمنى فى هذا الحقيقة العملية بتاعت الجمارك والكلام ؟هذاتحلوا  ازاى الناصر:  عبد
الوضع الداخلى ل نستطيع  .بتكلم على الوضع الداخلى أنابيهمنى الحقيقة المشكلة برضه 

عملنا  بقولزى ما ،هبقولالتقويم اللى أنا  منها قومنا حاجات كثيراذا  نلمه إل إن احنا
 ..حاجات الحقيقة يهوبنشوف المدارس وبنشوف التعليم ف سكانلمواصلات ومشينا فى الا

 ؟مين فيكوا ماعرفشبتروح المنتزه بتسمع كل حاجة فى المنتزه  ،ةحاجة مستخبي مافيش
ويمكن الكلام اللى  ،المنتزه بتسألوه تلاقوه سامع كل حاجة فى المنتزهفى كان سيد مرعى 

 ؟ايه لا ه أكثر منه و بقولأنا 
  

 .يافندم فيهيوه أ  مرعى:      
  

 ؛حاجة مبتتقالش خالص مافيشحاجة مبتتقالش هناك تروح المنتزه تسمعوا بالسم  مافيش عبد الناصر: 
كان اذا  ،يعنى عملية البطيخ دى بتتقال برضه هناك والكلام ده بيتقال والعمليات بتتقال

 .جة مبتتقالشحامافيش بهذا الشكل يعنى  العملية بتوصل
  

 مافيش يافندم.  أصوات:    
 

مواضيع  مافيشموضوع  يهكنتوا فاهمين إن فاذا  ،حاجة بتستخبى مافيشمعلش  عبد الناصر: 
 !ات خاصةامتياز وبتاخد  ىبرجواز  اتجاهمعنى هذا إن قمة النظام فعلا تتجه  ؛بتستخبى

كيف نقضى على  ،تحليل بهذا الشكل يبقى تحليل صح يهكان فاذا  يعنى هذا كلام صح
كانوا عايزين يحاكموه لأنه وهو  نفوتنىده  .لزم نقضى على هذا من نواحى كثير ؟!هذا

  .توا يمكن الكلام دهيقر  !اشترى كاميرا ..فى أمريكا اشترى كاميرا ودخلها تشيكوسلوفاكيا
ص أدامنا سنة أو أكثر يعنى لزم نب ،حاجات كثير بهذا الشكل يهالحقيقة ف

 .الجبهة الداخلية لزم نغطى عمليات كثير ولزم نغطى حاجات كثيريعنى 
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ألف  411بحوالى مهربة يعنى إحنا بايعين بضايع  ..سؤال بسيط يافندملو سمحت لى   حجازى:     
يمكن الأخ  -كميات مهولة بفى خلال السنة اللى فاتت ليبيا كل أسبوع عندنا  ،جنيه
بتدوا يستخدموا مغارات فى داخل الجبل احتى  -ألف  31 فيه استمرارعراوى بيشوف بش

 الحقيقة والعمليات ماشية إحنا مش قادرين عليها .يحطوا فيها كميات وبعد شوية أيام يدخلوها
مع  إحنا عمالين بنعمل .موظفين فى الجمارك شغالين فى العملية يهوبعدين ف ،ضخمة

 يافندمبعض البضايع أنا بعتقد  يهف ،تابعها بس عشان نقدر نمسكهان groupsأمن الموانئ 
 .من المستحسن إنها تخش وناخد عليها الجمرك بتاعها

  
 .مانع مافيش عبد الناصر: 

  
 .ما يمنع مافيشيعنى   حجازى:     

  
 .مانع الموضوع مرن جدا مافيشيعنى  عبد الناصر: 

  
قنا مع الأخ عزيز إن فيما عدا البضائع اللى بتنتج محليا وبيخاف اتفلو  ،ذن سيادتكابعد   حجازى:     

 .مانع من التيسير مافيش ،المحلى نتاجمن تأثيرها على ال
  

 !هنا اواحدة حتلبسه مافيشالشرابات بتاعته  ئالمحلى الرد نتاجوال عبد الناصر: 
  

 .يافندمبيغير   حجازى:     
  

كلهم باعتين بيجيبوا من بيروت والشرابات  ،ناته بيغير الشرابات اللى عندهإل يعنى بيغير ماكي عبد الناصر: 
ولذلك أنا أيضا  !با أحسن من صناعتناو اللى جايه هنا صناعة بيروت مش صناعة أور 
فى البلد طبقة  يهيعنى ف ايه.ويعمل ايه  اتكلمت فى هذا الموضوع وقال إنه عايز يصلح

 !خدناه من الشوربجى مطورناهوشاللى  ..مش ممكن لزم نطور ،موجودة
  
 
 
 



  سرى للغاية 

55 
 

أنا كنت  ،الدكتور حجازى أنا بدى أؤيدها شوية انقطة لمسه يهسمحت لى سيادتك فاذا  هو  مرعى:      
 !سوق التهريب سوق التهريبعن سوق التهريب  استمرارأخيرا فى مرسى مطروح وبسمع ب

 .لها عبارة عن شوية شباشب زنوبه وشوية أقمشة ل لون ..أنا رحتف
 
 .وراديوهات عبد الناصر:  
  

  راديو.. وراديوهات ألوان فاقعة يعنى أى  مرعى:      
 

 وشاى.  زكى:       
 

 - أن ركنوهم جنب السورالى  نقلوهم مرتين ثلاثةهم  يعنى -قبال عليها الانما  وشاى  مرعى:      
نوبة دى اللى بتنتج اللى هى إن الشباشب الز  :بقولأنا  !خرآقبال عليها ل أول له ول ال

ما هى الأضرار المترتبة على الصناعة المصرية من  ،بلاستيك دى لما أسمح بدخولها
أنا متصور أول الشبشب المصرى الواحد لما بيشوفه زى اللى الشبشب  ؟!السماح بدخولها
دخل حتتحسن ي ما يسمح إنهبل بالعكس أول  ،تمام فرق بسيط جدابره  اللى جاى من

التهريب وبالتالى بنخش فى الحلقة الثانية  ملعاأنا ببمعنى  ،ليهاالمصرية وتصل  صناعةال
وأنا سمعت وأنا موجود  ،إنى مش قادر أوافق عليها اللى هى حالة الضبطية بقولاللى أنا 

 .ن الضباطهناك إنهم قتلوا ضابط أو اعتدوا على عدد م
 

فى المحلات اللى فى القاهرة وفى  لما تروح مثلاهو يعنى  ،هو ده سوق محدود ..لأ عبد الناصر: 
أول ملبوسات داخلية للسيدات  ايه؟ حتلاقى فيها ،سمهذه المحلات معروفة بال اسكندرية

 ..كلها هو ده
  

 .فى المطار المحلات أصبحت بتاخد طلبات وبيجبوها حجازى:     
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 ..يعنى ا مبننتجهاش أو بننتج حاجاتالحقيقة هذه الملبوسات الداخلية إحن عبد الناصر: 
  

 .غالية جداو   حجازى:     
 

لملبوسات الداخلية للستات ايعنى بالنسبة  ،بيطورواوهم  مضى عليها الزمنحاجات  عبد الناصر: 
  أى حاجة مبلغ. ع مستعدين يدفعوايضاالمو  ههذوالستات فى 

وية حاجات وهذا اللى هو شوية علب وش :اللى هو المأكولت :الموضوع الثانى
ثلاثة حتى مثلا معروف واقف عليه بعد الظهر طوابير  اسكندريةفى  عينويعنى  ؛لشكلا

هنا كذلك و  هناك سكندريةمعروف يعنى كل ال ؛روس مش مصريين بيشتروا أكل أرباعهم
 ؟هل ممكن ندخل نجيب حاجات .العملية بهذا الشكل

  
 .ممكن ..هآ  زكى:       

  
 .طيب عبد الناصر: 

 
 .بسيطة العملية  زكى:       

  
وجبنا بيان بكل السلع المهربة وحصرنا الكمية والقيمة  ،يةقتصاداللجنة الإحنا درسناها فى   مرزبان:     

خره ل آالى  ..الأصناف المحظورة أو الماركات المشهورة منهاوهى فى جزء  ،بتاعتها
 .فى العملية دى كلها جنيهتتعدى نص مليون 

  
قبل المدارس كل التهريب اللى جاى من ليبيا أقلام يعنى  ،السوق المحلى بيشتغلوا معو   حجازى:     

 .كل لوازم المدارسو رصاص 
  

 .هآ عبد الناصر: 
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أسابيع نبص نلاقى الصنف طاير يعنى  4 - 3تهى هذا الموسم لمدة مثلا بحيث إنه ين  حجازى:     

 .خرآ اتجاهبقى فى 
  

يد المعارين نقد افى بره  كمان فلوس زيادة يهف ،نقص بسيط عندنا يهفيافندم السنة دى   ن:مرزبا     
 أجنبى.

 
مسك موضوع البرفان أو موضوع الملابس الداخلية اأنا رأيى مثلا  ،أنا رأيى غير كده ..لأ عبد الناصر: 

 .للسيدات
  

 .فى السوق  حجازى:     
 

يستعملوا سيدات هنا لن يلبسوا ولن  يههما قلت لى اسم الشوربجى فم ،هنا زيه انتاج مافيش عبد الناصر: 
وبعدين  .فأنتم تجيبوا هذا البرفان وتجيبوا هذه الملبوسات وتحطوها فى المحلات ؛البرفان ده

أنا  ،اتاعلانموجودة فى السوق كلها وفيها  غيرهاو دى  Vogueجايبين مجلات اسمها 
إلبسى من عند ا :لها بقولوبعدين  ة.لى كل حاجة طالعات عاعلان يهشفت المجلات ف

حدش حيعمل ام !ناهوشلعديام 90سنين من سنة  01الشوربجى اللى هو معمول بقاله 
 مافيشكلهم  ،وبعدين المكياج الخاص بالسيدات ؟فليه هذه العمليات الخاصة .الكلام ده

عدين مجموعة السيدات اللى وب .هاتوا وقلنا هذا الكلام أيام هانو ..حد بيستخدم بتاع هنا
اللى هى برضه طبقة جديدة على المديرين محدودة بتستخدم العمليات دى هى مجموعة 

 .هاتوا العمليات دى لغاية إحنا ما نحسن وننتج ..على الجماعة دول
  

 .بسيطة  حجازى:     
 

 .وصدروا يعنى أصل العملية تقدروا على طول تمنعوا السوق عبد الناصر: 
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 .تيجى هنا وتتباع غالية  سليمان:     
  

بالنسبة للقماش يعنى  .النهارده مستعدين يدفعوا أى ثمنهم  بيشتروا غالى لأنهم  ما عبد الناصر: 
الحقيقة البلوفرات  ،الأقمشة السنة دى الألوان كويسه وفيها تحسين .القماش ماشى كويس

 الشكل.يزين بلوفرات وعمليات بهذا السنة الجايه إحنا قلنا عا
  

 .جبنا بطانيات فعلا، ه.. ماشية العملية دىآ زكى:       
  

 .الحقيقة أنا بعتبر ده كله بيمس الجبهة الداخلية ،بطاطينالو  عبد الناصر: 
  

 طبعا. مرعى:      
 

ها مع بتاع الجمارك مع بتاع بقموحدة ونبتدى نطتعريفة  نعمل يافندملو سمحت لى   حجازى:     
 .العربيات

  
يعنى هانو بيبيع شرابات  ؛بتيجى وبتتباع فى محلاتنا يافندمحاجات من دى  يهوالحقيقة ف  صدقى:     

الناس  ..عيب الموضوع إن بيحطوا أسعار بتخلى التهريب ،أجنبية وبيبيع منتجات تجميل
كبير بتشترى الحاجة  فارق يهشركة التجارة المستوردة بتعتبر إن ما دام ف ؟بتلجأ له ليه

 .يةستهلاكبتبيعها للا يهجنب
  

 .ده هو اللى بياخد الربح ده. ..لأ ..ل  زكى:       
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تعرف سيادتك  .موجودة فى هانو يافندموليكن أيا كان اللى بياخد الربح بتتباع بأسعار  : صدقى     
 0 شراب الست بيتباع بـ ..سعارالأحدش بيشتريها لأنها ام الحاجات دى موجودة فى هانو

  ..حدش راضى يشتريه بيروحوا يشتروهام جنيه 0.1و يهجن
 
 .غلط يبقى إحنا الأداء بتاعنا عبد الناصر:  
  

 .هو ده بالضبط  صدقى:     
  

فروق الأسعار اللى فرضت على كثير من السلع رفعت  ،حتى برضه الأسعار المحلية  مرزبان:     
 .يعاد النظر فيهادى برضه لزم  ..على التهريب ودى اللى شجعتسعرها 

 
 .طب ما تقولوا لنا عبد الناصر: 

  
 ..٪01لجنة خاصة وبتحسب وفيه لجنة عندنا  ،دى محسوبة ..لأ  مرزبان:     

  
 ؟يعنى أنا عارف شيكوريل والمحلات دى بيشتروا بإيه عبد الناصر: 

  
 .عليها رسم كمان كانالسلع الكماليات   مرزبان:     

  
هم بيشتروا بإيه وبيبيعوا بإيه حتى فى الهدوم الجاهزة يعنى عارف  ،ش كمالياتم ..لأ عبد الناصر: 

 .جواينت بتقولها لى ده كلام هجص مش حيإدى اللى  ٪01الحكاية  ،بيسوقوا ملابس جاهزة
 

 .٪9يوصلش ام  زكى:       
 

ا هى حاجات وأما نقول ملابس داخلية م ،طيب ما هو ده اللى بنتكلم فيه هو الجاهز عبد الناصر: 
 ..يعنى مافيشجاهزة 
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 .ملابس داخلية محددة بالربح  مرزبان:     
 

 ؟اللى هى مستوردة ..لأ عبد الناصر: 
  

 .المستوردة برضه محددة الربح ..لأ  مرزبان:     
 

بتوع شيكوريل والجماعة  هناك يعنى ،بيههذا الكلام يعنى أنا متهيألى بيضحكوا عليكوا  عبد الناصر: 
هم  وبيحطوا فى الورق اللى ،ول بيشتروا أى حاجة ويحطوا عليها أى ثمن ول حد دارىد

 !عايزينه وبيقول لك أنا عامل كذا وما حد دارى بحاجة أبدا
  

بكام  ،وأنا عندى مذكرة بالضبط بتكلفنا كام وبنسلمها بكام وبتتباع ،إحنا اللى بنجيبها  زكى:       
 .٪011و011ربح أقل من  مكنشيام

 
 .يافندمهو ده الموضوع   صدقى:     

  
حنا ناخد   زكى:         .الخزانة كثير هتفرق مععشان التهريب يقل ومش  ات كماناجراءوا 

  
 ؟هل تشوفوا الموضوع عبد الناصر: 

  
 .عندنا لجان ..هآ  زكى:       

  
 .نشوفه حاضر  سليمان:     

  
 .جاهزة معروفة ..ل  زكى:       

  
يعنى  ةاللى حيقابلنا السنة الجايالموضوع يعنى هو الحقيقة موضوع العملية الداخلية هو  ناصر: عبد ال

 ..لزم
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عايزين قانون أكثر شدة يعنى حوادث  ،برضه موضوع ثانى مهم مسألة الرشاوى يهف  حجازى:     
 .الرشاوى الأيام الأخيرة فى كثير من المصالح الحكومية بتزداد

  
 ..الى وصلاوى يعنى هو قانون الرش : عبد الناصر

  
 ..وهو مطبق فى يعنى ،أقصى عقوبة ممكنة بس المهم يطبقالى  قانون وصلال  بدوى:       

  
يعنى شايف الأداة الحكومية عموما  ؛أنا بحب أخالف هذا الرأى، أيوه الرشاوى زادت فعلا  مرعى:      

 ميل لزيادة الرشاوى. يهإن ف
 

 حوادث أخيرة وفيه.. يهه رشاوى فيف  حجازى:     
 

 ؟هل زادتانما  حوادث طبعا يهف ..لأ  مرعى:      
  

فى حته معينه بتبقى  ٪1رشاوى  ٪01إن ده بينعكس فى سمعه  بقولحوادث وأنا  يهف  حجازى:     
11٪! 

  
ح بينعكس أكثر لما بنيجى بيضبط واحد برشوة فى حته معينة ويرو  يافندمبس هو   مرعى:      

 .نا شفت حتت كثير جدا فى بلاد كثيرة جداأو  ،مطلعينها بمانشيت الناس كلها بتتكلم فيها
حد النهارده بالنسبة لعملية الى  يعنى أنا بعتقد إن الأداة الحكومية فى عهد الثورة من أوله

 .تهاأقل بكثير جدا من مثيلاانما  ،الرشاوى بالذات يمكن تكون موجودة أنا مش بنكر
وأنا  ،لما ناخد قطاع الصناعة مثلا ما ده فيه ملايين ملايين الجنيهات ،طع عاموعندنا ق

أنا  ..قايلين فيه شركةوالنهارده  ،رشاوى يهفساد حصل فى قطاع الصناعة وف يهأعلم إن ف
 ..هذا هل هذا يعنىانما  يهسامع ف
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 .نعكاسال بقولأنا  ..لأ  حجازى:     
  

يعنى تعالى فى  ،معروفينناس  يهأنا فى الحقيقة لو منكم هو ف ،القانون موجودهو  ..عبد الناصر: لأ
 عايز بالسم.بياخدوا رشاوى معروفين الى الجمارك أنا بجيب لك مين اللى فى الجمارك 

 .أجيب مينبكره 
  

 .الأمن بتاع الموانئ يافندمشغالين عليهم والله  ..لأ  حجازى:     
  

 ؟بيفوض بكذا وميناللى يعنى هو لو شعراوى يروح يسأل فى الجمارك مين  !يهاأمن  ..لأ عبد الناصر: 
معروفة العملية  ،مش عايزه أمن عايزه واحد فى الجمارك .بيعرف مئة واحد فى الجمارك
والناس بتعرف  discipline يهالحقيقة ف ماكانشاذا  .داعيبناخد الناس دول بنوديهم است

 ،كل الناس سيئين السمعة بنضبط العملية استيداعودى ن ،ع طلعاديستوعندنا قانون ال
ناس عندى فى الجمارك سيئين  يهنت جيت قلت لى فا  بتيجوا لغاية هنا وتقفوا و  إنتوولكن 

 !مافيشو ايه  وحنعمل عليهم مش فاهم
  

 )ضحك( .لحقشامالراجل مات   حجازى:     
  

 .فائدة مافيشبقى فائدة القانون  مافيش عبد الناصر: 
  

فى الضرائب منهم أمين مساعد التحاد  3يعنى فى شهر واحد  ؟!ايه إحنا نعمل ..لأ  حجازى:     
 3واحد والنهارده واحد  اسكندريةوفى  ،فى مصلحة الضرائب الأسبوع ده متلبس ىشتراكال

بنلف وعاملين مجهود وبعدين الملفات بتروح البيوت والفلوس  إن احنافى أسبوع واحد برغم 
فى يوم أو فورا  trip ثنيناحبس مطلق يعنى عايزين واحد أو  يافندم جراءال .فعتدتعمالة 
 .بتاع

  
 .والله أنا كان بتوع الرشوة كنت بعتقلهم جميعا بصرف النظر النيابة تفرج عنهم عبد الناصر: 
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 أيوه يافندم.  حجازى:     
 

عتقال وفصل وبعدين الحقيقة ا بقولوكنت  قرار بهذا ولكن الحقيقة يهكان ف ،يعنى بنعتقل عبد الناصر: 
من ناحية العملية دى نقدر  !لقيه طلع براءة برنجعهآوبعدين أبص بيروح النيابة والتحقيق 

  .نضبطها
عمليات التليفونات لزم  ،الحقيقة من ناحية الأداء عمليات المياه لزم نضبطها

كل و  طةعمليات البوس ،م اللى بيتقال عليهاات والمكالمات والكلاشتراكبرضه نضبط ال
عملية  . برضهقايمين بيها اللى هى خدمة الناس لزم نشوف مين فيها اللى احنا المصالح
ن فعلا اللى بياشتراكالنور و   ،هواش زيادةاطلب أول الشهر هو اللى استهلك منات النور وا 

  .وهذه المواضيع أظن أنا بتكلم فيها يمكن للمرة الثالثة
عايزه السكن والمواصلات والمياه والنور هى ما هى العملية كده  ايه؟ هو الناس

عملية أيضا وبعدين  ،مشأهو والأكل موجود فى المحلات واللبس موجود والناس بقى ميزه
 .بيتحلشايعنى الحقيقة عملية إن الموضوع م ،الأعمال تشهيل

يعنى  ؟هذه المواضيع الحقيقة نمشى ازاى ..بتساعدناهى دى العمليات اللى 
 .تذكروا لكن العمليات دى لزالت هى الشكوى عند الناس 3و 0إحنا اتكلمنا مرة و

  
بدون تحويل عملة  ستيرادبرضه الموضوع مرتبط بال وه ،فيما يتعلق بعملية تشييد العماير  غانم:       

 - ببنيش حاجاتمش أنا م -هو كان بعض الناس اللى بيبنوا عماير  .والبضايع الأجنبية
 وبعدين وجدوا صعوبة ،بعض الأساتذة المعارين فى الخارج وعندهم دخل وعايزين يبنواانما 

زى ما سمحت  ؟ليهطب  ..وكانوا بيسألوا ،وعلى خشب الأسانسيرفى الحصول على 
بدون تحويل  ستيرادتسمح بالابدون تحويل عملة بالنسبة لقطع الغيار م ستيرادالبالدولة 
حنا مع والأسانسيراتخشب عملة لل يعنى أنا حبيت بس أقول الفكرة  ..نا العملة ونجيباوا 

 .دى
 

 .خشب لزم يتوفر على كل حاجةال ..لأ  سليمان:     
  

 .عايز خشب ومعاه فلوس  غانم:       
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 .يجيب  سليمان:     

 
 من غير شبابيك!واقفة كلها العمارات هنا تمشى فى البلد تلاقى العمارات  ،طبعا ..هآ عبد الناصر: 

 
 أو على خشب.. : غانم       

 
تكلم معايا على أساس حتى إن اأنا حسن  ؟!سهلشمايت الأسانسيراتليه موضوع  ماعرفش عبد الناصر: 

 .بيجيبوا عملة وبعدين بيبيعوا للناس اللى عايزين ياخدوها للصرفبره  ممكن الناس اللى
 

  للى بيسافروا ده بيوفر لى. دلوقتى أنا مابديش  زكى:       
 

نت طلعت هذا القانون ممكن قة نتوسع فى هذه التسهيلات يعنى إطيب ممكن الحقي ..هآ عبد الناصر: 
 ،عملة استيرادعن طريق شركة بدون  استيرادممكن واحد يطلب تصريح  ،هذانتوسع فى 

 .اجات كثيرعملة وفر لنا ح استيرادبدون  17لو تذكر و 19إحنا عملنا ده فى سنة 
  

 ؟الضرائب دى كلهاو نمشيه بقى على السلع اللى بتقول عليها  هل زكى:       
  

 ايه؟ على عبد الناصر: 
  

ملة أزمة فى السوق ويدفع الضريبة اللى بتقول اع ،كماليةالشبه يعنى نمشيها على السلع   زكى:       
يجيب بدل ما حيهرب بقى حيدفعوا ب ىهو الللأنه مش  ؛عليها ونخلص من الموضوع ده

ناس  يه بعضحتى ف ،الأسانسيراتمشيها بقى على نالعملة وخلصنا من المسألة دى و 
 .أو حاجة زى كده لورشةاوترجع تبيعها فى السوق أو بيكمل  كاميوناتبتجيب 
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أنا عايز مثلا ! ستوردها المانع إن أناايه  تجهوشننبايعنى الحقيقة طالما هذا الموضوع م عبد الناصر: 
لما اتزنقنا وجمدوا  17و 19إحنا مشينا سنة  ؛مأجله عشان تدفع له عملةنت إاذا  أسانسير

ناس اشتغلوا فى هذه العمليات وكانوا  يهوف ،بدون تحويل عملة ستيرادفلوسنا على عملية ال
د كده واعتقلناه بعد اشتغل بع TWAالجدع اللى كان فى  ..بيعملوا حتى عمليات ثلاثية

 ..كده
  

 .حسن صقر  هويدى:     
 

 .والتصدير ستيرادقبله كان بيشتغل فى التجارة فى ال هده واحد غير  ..لأ عبد الناصر: 
  

 .كمال حسنين  رياض:     
 

دول )ضحك(  ..واحد ثانى بيشتغل مع المباحث دلوقتى هو فى يهفكان كمال حسنين و  عبد الناصر: 
 .قةاشتغلوا الحقي

  
 .أنا لسه كنت عنده ده مقاول  زكى:       

  
بتدوا يعملوا اوسلافيا غالحقيقة يو  ،اتنعملش النهارده تيسير اذا كنا الحقيقة بنمشى ليه ما عبد الناصر: 

 ..بيدوا الشركات نصيبها من العملة وهى تبيع وتستورد وتعمل وعملوا ؛تيسيرات بهذا الشكل
 .حقيقةبلد الالالتيسيرات دى فاتحة 

  
وسائل  يهفيه ده ف اللى احنافعلا هو العجز  ،أنا كنت عايز أكلم سيادتك فى أكثر من هذا  زكى:       

 وده من العملية جنيهمليون  1إحنا النهارده جبنا حوالى  ؛كثيرة إن نسده عشان نجيب الفلوس
 .بتاعت الكويت
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 ؟راضاعتالتخطيط هل عندك  ؟اعتراض يههل ف عبد الناصر: 

  
 .حاجة مافيش ..لأ : جاب الله

  
 )ضحك( ؟حاجة أبدا مافيشية والكلام ده قتصادمن الناحية ال عبد الناصر: 

  
 .مافيش ..لأ : جاب الله

  
 .طيب ما تجهز عبد الناصر: 

  
 .خلاص نمشى فيها وأعرضها على سيادتك  زكى:       

  
مش  visaوى أى واحد عايز يسافر بيسافر بيدى له مثلا دلوقتى شعرا إن احنارأيى هو  عبد الناصر: 

 .الحقيقة visaحد مبيدلوش  مافيش ؟كده
  

 .وبياخدوا فلوس كمان  حجازى:     
  

دى الأن اللى عيان اللى عنده عملية ب ؛دلوقتى اللى هو مجتهد صحيح بيجى ياخد فلوس  زكى:       
 ..له يشترى بقى من

  
 ؟وا فلوسناس أودع يههل ف عبد الناصر: 

  
 .أمال ..هآ  زكى:       

 
 .كثير جدا  رياض:     
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 .الجمعة اللى فاتت مثلا جنيهألف  11بس شخص لواحده حط  يهده ف  زكى:       

  
 .العمال اللى بيشتغلوا فى الكويت  رياض:     

  
 ؟يةشتراكما هى ال ا الحقيقةبالعكس هو إحن ،نقفلها ونعقدها إن احناية شتراكال بقولأنا مش  عبد الناصر: 

 .نيسرها للناس إن احنا ..ده سؤال
  

مشيش طلبات إل اافبقيت م ،حتى أنا خشيت عشان ميحصلش انخفاض كبير فى العملة زكى:       
ل و ايه  شوف اللى حيتباع أدألما  ، رصيد كافى مافيشعمل شيكات على حساب أبعدين ا 
 .تبيع بتدتابتدت الناس تعرف العملية فلما ا

  
 .بدون تحويل عملة استيرادنعمل عملية اللى هى  عبد الناصر: 

  
 .طلعت خلاص دلوقتى  زكى:       

  
 .عمولة ٪11ول   ٪01تخدش بقى ابس شركات التجارة م عبد الناصر: 

  
 يبقى وأرجو إنهأقول لسيادتك كل العمولة أنا لسه كنت بشتكى  ،مافيشعمولة  ..لأ ..ل  زكى:       

 .ده بيشتكوا ..٪0.1طلعتش اية العمولة كلها متوسطها مقتصادمعروف بحثنا فى اللجنة ال
  

 .تمشى الحقيقة البلد تلاقى عمارة طالعة وواقفة ؟طب وموضوع الخشب عبد الناصر: 
  

 01إحنا الأرقام عمرنا ما وزعنا  ،ألف 01ألف متر الشهر اللى فات  00السنة اللى فاتت   زكى:       
 .لف أبداأ
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 .بقاله سنة نقص يهما هو عشان ف  صدقى:     
  

 .مساكن كثير الحقيقة بتاخد يهلأن ف عبد الناصر: 
 

عشان تسيب للقطاع  سكانغطش قوى على الضتامن القوات المسلحة إنها م بارجووأنا   زكى:       
 .الخاص فرصة

  
 ؟دلوقتى بياخدوا الخشب ليهوهم   عبد الناصر:

  
 للمطابخ.عايز ياخدوا   ف. فوزى:  
  

 .مطلوب كميات كبيرة  زكى:       
  

 .هآ عبد الناصر: 
  
وأنا أبقى خسران لو عملتها أسمنت مسلح يعنى أول  ،مابعملهاشالنوم الخندق لكن الحمام   ف. فوزى:  

 .زعلتلقيت الأسمنت المسلح موجود  امبارح
 

 .باع فى السوقخشب راح وات يهبس ف ..ل  زكى:       
  
 ده أنا اضطريت أعمل..  ف. فوزى:  
  

 ..بتدى يطلع يروح السوقا  زكى:       
  

 ؟هم بيبيعوه يعنى عبد الناصر: 
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 .يعنى بيبيعوا مش عارف بطارية ابتدت العملية عايزه برضه بصه لو سمحت ..هآ  زكى:       
  

 ؟!سلحةحد بيبيع من القوات المايه  يعنى عبد الناصر: 
  

 القوات هتبيعها..طبعا مش  ،خشب اتباعيه ف ..هآ  زكى:       
 

 حد باع من..  ..لأ عبد الناصر: 
 

 .يهف  زكى:       
  
 .مافيش ..لأ  ف. فوزى:  
 

 حاجات شوفها برضه عشان العملية لما حتكبر.. يهف زكى:       
 

 ؟إنتوقابضين على كام ضابط  ،دهمعلى المهندسين اللى عن قابضينهم  ده ..لأ عبد الناصر: 
  
 .دلوقتى 00وصلوا لـ   ف. فوزى:  
  

 .ضابط 00قابضين على  عبد الناصر: 
  
 .قضية وسخة  ف. فوزى:  
  

 .ومدخلين قضية بهذا الشكلضابط  00قابضين على  عبد الناصر: 
  
 .قضية الأدوية  ف. فوزى:  
  
 
 
 
 



  سرى للغاية 

71 
 

 !؟جيبه منيناهأنا الكلام اللى بيتقال  بقولأنا ، سمحت شوفاذا  طب  زكى:       
  

 .طيب عايزين خشب عبد الناصر: 
  

 .ألف 01 هديتاأنا  ..ل  زكى:       
 
 .الخشب توفر فى الشهر ده  ف. فوزى:  
  

 .داخلين على أزمة حديد  مرزبان:     
  

 .بس الخشب لسه فيه أزمة ..لأ  رياض:     
 

 يه؟ا اللى حصل فى الخشب : زكى      
وبعدين تعبتنا أكثر  .القطن فىشوية تعبت هى  لأن تعبتنا الشرقية الدول إنه

نظام انما  ،يعنى مثلا أخد أطوال مع بعضها تشكيلة ؛إنها بقى بتفرض مقاسات معينة
 .التحميل لما بنيجى نرفض إحنا عمليات التحميل يرفضوا يدونا

بنبقى مدينين طبعا إحنا  نأمكنش إنها تورد لأإن بعض الدول ما :النقطة الثانية
 !ديك خشبامش ح ..لأ :فقال ،قطن كفاية مافيشلهم وعايز يخلص دين وعايز قطن و 

أشهر غطينا فيها كمية كبيرة جدا مع رومانيا  3عملنا عقود كبيرة من قيمة إحنا 
وأعتقد إن الكمية حتيجى  ،الحرةعملات اللندا ودول نومع تشيكوسلوفاكيا ومع روسيا ومع ف

  .مغالة فى بعض القطاعات يهأيضا هو ف بس
يعنى أضرب مثل زى الخشب الزان،  ؛سوء فى التوزيع يهفى الناحية الثانية إن ف

بعض  يهلكن ف ،أى قيد عليه أبدا مافيش يتشالات يجب حصاءالخشب الزان طبقا للا
للقطاعات ة بتدى كالشر  إن الشركة توزع.حنا بطلنا اإن  :فأنا بسأل بيقولوا ،الشكاوى منه

المحافظة يجى لنا شكوى  ،عندك حصتك آهىفمثلا بنقول المحافظة  ؛المختلفة وده أسلم
 .جتش خادتهااخدوش خشب وحصة المحافظة مامن الناس اللى بيستهلكوا الخشب إنهم م

 ،ات هو اللى عطل العملية دىجراءنوع من التقييد فى ال ماعرفشعملية روتينية  يهفف
 حصائيا أنا أبقى تعبان منها وعايز فلوس يعنى عايز الخشباأنواع  يهوالمثل الواضح إن ف

 يهده ف بقولوأنا  ه،والسوق بيقول مش عايز محتاج ،ى شغلىوالتعاقد كاش عشان أمش
 .شك فيها يادوبك أد حاجة السوق لكن مش أقل مافيشطبعا أخشاب و أكثر من حاجة 
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 .سيادة الريساللى فيه نقص ياو ده خشب الموسكى بتاع العمارات ه : مصطفى   
  

 .وبنعملايه  بنشوف إحنا عايزين حسنهو هنا يا عبد الناصر: 
  

 .الشهر ده غطيته ده أنا بالعافية  زكى:       
  

 .عايزين على طول فعلاإحنا  ،عايزين نشوف الشهر دهمش يعنى إحنا  ..لأ عبد الناصر: 
  

حنا معاهم يعنى بس أنا برجو ،قود تغطىود وأنا العإحنا عاملين العق  زكى:         .إنها تتنفذ وا 
  

 ؟بيقول الحديد طب الحديد ننتج عبد الناصر: 
  

 ..الحديد حديد التسليح أنا عارف ..ل  زكى:       
  

 .نقص يهف  جمعة:      
  

ية تفاقالشكال فى شحنه لأن ولكن ال ،حديد موجود ومتعاقدين عليه وكل حاجةال وه ..هآ  زكى:       
 ية الملاحةاتفاق -وكلمتهم  اخواناتهم النهارده جبت برضه يوأنا اشتك -اللى بينا وبين الهند 

الحديد و تكسبه بفبيجوا يختاروا السلع اللى أجور شحنها  ،بيتولوا الشحنهم  بتجعل إن
 3 يات وعملية بتاخدامكانعندناش ام !إنت هإنقل :فبيجى يقول ،بيكسبوش فمش عايز يشحنهام

أيام حطينا فيه  3تمضت قبل اية الهند اللى اتفاقولذلك حتى الوفد اللى سافر  ؛أشهر 4أو 
، ومشكلة الحديد بالذات إعمل معروف حل المشكلة دى :قلت له ،مندوب من الملاحة

 .مشكلتها نقل بس ..حلهاإننا نحاول  فأرجو
  

 !المفروض إحنا عندنا فائض ،جدا أزمة أسمنت فى البلد غريبة يهف يافندمالأسمنت   جمعة:      
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أخدنا على التصدير مليون طن السنة دى يعنى صدرنا  ،السنة دى صدرنا كمية كبيرة  صدقى:     
كان على أساس إن الباقى طبقا للتقديرات  ،وشوية 111أكثر من السنة اللى فاتت دى 

 خلالى كان مقدر المحلى عن الل ستهلاكالحقيقة عملية الأسمنت حصل زيادة فى اللكن 
 .السنة

  
 ؟نتاجمتقدرش تزود ال عبد الناصر: 

  
 .مشكلة مافيشألف طن السنة الجايه  311دلوقتى المصنع الجديد بتاع القومية بيزود   صدقى:     

  
 ودلوقتى؟ عبد الناصر: 

 
 بتدى..ا القومية اللى فات وابتدت تتحل بعد ما مصنعكانت الشهر  ،هى حاليا اتحلت  صدقى:     

 
 كان الأسبوع اللى فات. جمعة:      

  
 -وبعدين برضه أنا بطلب  ،يعنى هو الحقيقة مش عايزين ندخل فى الأزمة من كذا وكذا عبد الناصر: 

يبعت كده لسامى ورقة إن  ..اللى عنده نقص فى حاجة يبعت لى -زى مرزبان ما بيعمل 
 ،أنا لما بيحصل حاجة .نقص فى كذا عندى عشان أعرف يهنقص فى الخشب ف يهف

لكن محناش  .تصل بحسن عباسأتصل بالصناعة أو أالتموين بيبعت لى بقدر على طول 
 bottle neckابتدينا ندخل فى اذا  ،فى أى حاجة bottle neck فى عايزين ندخل الحقيقة

 bottle neckدخلناش فى أى ام إن احنايعنى هو ميزتنا السنة اللى فاتت  ،يتعبنا جدا ده
 .لحقيقة إل الخشبا

  
 مليون قطعا حتبقى واضحة عايزة. 04 لو سمحت سنة جديدة كبيرة يافندم سكانده هو ال  حجازى:     

  
 .يعنى دلوقتى عشان ندى تصاريح يبقى لزم عندنا حديد وخشب وأسمنت عبد الناصر: 

  
 .ومواسير المياه : مصطفى   
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 .افندميخصوصا فى القطاع الخاص   حجازى:     
  

 ؟صغيرةال كبيرة ولا ال ،عندنا مصنع يهطب ف عبد الناصر: 
  

 .نص بوصة .. الرفيعةلأ : مصطفى   
  

  أنا شوفته. مصنع بيعمل مواسير يهالمصانع الحربية ف عبد الناصر: 
 

 .ستيرادبيعتمد على ال : مصطفى   
  

 ؟هنا عبد الناصر: 
  

 .قليلة ستيرادكمية ال ..هآ :مصطفى   
 

 ..أد كده حديد تسليح أد كده أسمنتالى  تترجم سكانهو خطة اليافندم   صدقى:     
  

 .بتقولوا عايزين كذا وعايزين كذا إنتوطب  عبد الناصر: 
  

 .الخطوة السليمة ىبقى دتو  ،المحلى حيؤدى أد كده والتجارة تستورد الباقى نتاجال بنقول  صدقى:     
  

الحقيقة منقدرش نقعد  وهدى. الجاى بتكونوا خلصتوا العمليات  جتماععلى الطيب  عبد الناصر: 
أزمة  يهأزمة خشب ف يهأزمة مواسير ف يهساكتين كده لغاية ما نبص تيجوا تقولوا لى ف

 !ينفعشام ..حديد تسليح
 

مليون  00عملية كبيرة جدا بـ  يهف ،واحد منهم خاص بالجزائر ..موضوعين صغيرين يهف : مصطفى   
 ،مت أحسن شركتين عندنا شركة مصر وشركة المشروعات وكان سعرهم أحسن الأسعاروتقد

 ةعملية كويس ..العطاء حيرسى عليناإن لما راح هناك وعطانا أمل  قتصادوالسيد وزير ال
 بتوش فى العطاءاوبعد كده م .جدا ومجزية وهى مدينة للبترول وكان سعرنا أحسن الأسعار

 ةحدى الشركتين خدت كهرباا كهرباء الريف وفوضونا وخدنا وبعدين عطو  ،وأجلوها شوية
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النهارده  ؛حناخد العملية الثانية اللى بعشرة مليون إن احناعلى أمل  جنيهالريف بمليون 
 !وصلنى ما يفيد إنهم عايزين يدوها للطلاينة

  
إحنا  :لهم قلنا الموضوع ده أنا اتكلمت معاهم فيه فعلا ،لو سمحتأرد على النقطة دى   زكى:       

والواقع  .اتفاقعايزين نخش معاكم فى عملية المقاولت نقدر نعاون ونساعد وحصل فعلا 
مرات  4والعملية دى جزء من عملية أد كده  ،إنهم وافقوا على إنهم يدونا العملية دى

وأنا  ،وأنا أعلم إن الفرنساويين والطلاينة كانوا داخلين فيها .ومصلحتنا فعلا نخش فيها
تعرفوا تشتغلوا فى  إنتو :كنت اتصلت ببعض الجماعة الفرنساويين والطلاينة قلت لهم

 يهلكم مقاولت عندنا يعنى يبقى ف إنتووممكن حتى  ،عمليات أخرى سيبوا لنا السوق ده
 - نلكن الجماعة الجزائريي .العملية حترسى عليناإن يعنى كنا فاهمين  ؛قبلوا هذافنوع تعاون 

مش سهل عنيفين فى أسلوبهم فى التفاوض مفاوضة هم  - التعبير دهل موأخذه فى 
ايه  !بتنفذولناش حاجةابتطلبوا كل حاجة وم إنتو :فقالوا لى كده بصراحة ،صعبة شوية

وأنا كلمت سيادتك على هذا الموضوع ووافقت وبعدين  ،طلبوا حكاية المدرسين ايه؟ طالبين
دام حتتعاونوا حنديكم دى وتدونا ماكده  :قالوا ،إحنا موافقينقلت لهم: أنا فعلا بعت لهم 

 !بعد ما بعتنا ووافقنا تعطلت العملية ..المدرسين
  

 هى ماشية دلوقتى.  غانم:       
 

تذكر سيادتك هذا  ،يمكن أنا لجأت للأخ صدقى وساعدنا فى هذا التاريخ بقولبس أنا  ..لأ  زكى:       
من هناك  موضوع المبانىأو من أسبوعين بس  أيام 01اش غير من امشمانما  ؟الموضوع

كسونا فى موضوع المقاولت بل اهايعهم  طب :أشهر جالى بعدها برقية وقالوا الآتى 3فى 
 ترجيتااف ؛يات أنا عاملها معاهم بتوفر لى فى بعض المسائلاتفاقكسونى أنا فى بعض اهايع

نديك  إن احناعايز تنتظر  تبعت برقية وتقولوا تعاون وبعدين تيجى ازاى :ثانى وقالوا
إحنا عملناها لكم بالنسبة للكهرباء وبعدين  ؟!نرسيهااالعملية دى بدون مناقصة وبدون م

 لأن منقدرش نفصل ببعضهافأنا بس أرجو إن المسائل العامة تتربط  !مكاتفاقمنفذتوش  إنتو
حنا بنكون صريحين وبنوضح الأمو  ،عن المسائل كلها قتصادالسياسة عن ال  خوانار لوا 

لنا ضرر  ماكانشإن  ،فهو ده السبب الأساسى التأخير فى موضوع قبول الإعارة ..كلهم
 .على أى حالتانى فيه أبدا أنا أحاول أتصل بهم 
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 .بهذا أمريقال إن السيد بومدين نفسه اللى  : مصطفى   
  

كنتش أحب أتكلم الكلام ده ابكل أسف م ،جدا ئيعنى أنا فى الحقيقة رأيى فى الجزائر س عبد الناصر: 
 ويعنى إحنا ساعدناهم ،الحقيقة موقفهم معانا مش كويس بالنسبة لحاجات كثيرة جداهم  لكن

الأول اتكلموا  !موقفهم معانا فى منتهى السوءهم  فى كل الظروف اللى مروا بيها ولكن
وراح الفريق فوزى وبعدين الحقيقة طلبنا منهم حاجات  ،علينا ثم لسنوا علينا ثم زايدوا علينا
 011دبابة و 91حاجات بسيطة يعنى  !نفذوش حاجةاواتكلم معاهم ووافقوا وبعدين م

 ؟ سرب طيران مش كده 00عربية مدرعة و
  
 .حاجات بسيطة  ف. فوزى:  
 

اللى عندهم هنا بيتاجروا بيه عندهم لواء هم  ،جوا ويشاركوايإنهم حي :حاجات بسيطة وقالوا عبد الناصر: 
 .موقف الجزائر الحقيقةهو يبتين قاعدين يتاجروا بيه وبيعملوا ويسووا ولكن هذا من كت

برضه موضوع الغيرة مننا هو  ،قوة موجودة هى مياله للفرنساويين يهوبالنسبة لينا هناك ف
موضوع أساسى موجود بالنسبة للعالم العربى وموجود أيضا بالنسبة لهم واتكلموا وبتاع 

  ..على العموم حسن
  

 ..موضوع ثانى برضه : مصطفى   
  

أنا بتكلم فى موضوع جبهتنا الداخلية ودخلت فى  ،مش عايز والله نطلع فى مواضيع أخرى عبد الناصر: 
نمسك جبهتنا الداخلية  ازاىوليه و  ،ى بتكلم على موضوع الجبهة الداخليةلأن ههذ
 .الحاجات اللى ماشية بهذا الشكل شبينساوم

اللى هو بيغطى  عايزين نشتغل فيه فى المرحلة الحالية الموضوع الثانى اللى
الحقيقة العمل العربى الموحد بيدينا  :هذا الموضوع اللى هو موضوع العمل العربى الموحد

اللى باين إنهم كلهم  .عربىكان الموضوع حيطول لزم نشتغل عمل اذا  ..قوة ولزم نشتغل
وده موضوع لزم نبذل فيه جهد ولزم  ،وةلوش دعاعايزين يهربوا وكل واحد عايز يقول م

.. حدش عايز يشيل عبء وكلهم يعنىام ،يشيلوا أعبائهم فى هذه العمليةإنهم نجبرهم على 
  !بالنسبة لبعض الدول والباقى بيهربآمال  يهف

 



  سرى للغاية 

76 
 

المدة حتطول هو برضه كان اذا  اللى هو ممكن نمشى فيه :الموضوع الثالث
 ولكن أساس الموضوعات .ن فيه ولكن عايزين نمشى فيه أكثرييده برضه ماش :العمل الدولى

وهذا كلام بالنسبة لى أنا  ،كلها خطة الأمريكان مبنية أساسا على الضرب من الداخل
بصرف هم  من بقهم ٪011يعنى أكيد  ؛وعندى من الأدلة والبراهين ما يثبته ٪011مقتنع 

بالذات السنة الجايه  .كلام لطيف وااكويتكلموا مع واوبيضحكوا معاك واالنظر أما بيقابلوك
كانوا عايزين يعدوا من بدرى قبل كده بس أنا ل أستطيع هم  ؛مش حنكون عدينا الشرق

 .٪011الحقيقة فى هذا إل لما نكون ضامنين 
وقع صفقة أسلحة مع التحاد السوفيتى بالنسبة لعلى صبرى لما كان  امبارحهو 

 Military  مثلا المكتوب يعنى كنت شايف فى مجلة أيضا وافقوا على حاجات لكن ،هناك
Review بيغيروا فى إنهم  :عدد قريب بيقولواtechnique ى التسليح وبيدرسوا أساليب وف

وأنا مش شايف إن  ،هى عملية الحقيقة يعنى التحدى اللى أدامنا تحدى كبير جدا .جديدة
 نكسب معركة عسكرية عايزين إن احناشايف عشان نستطيع مى ولكن ية للحل السلامكانيه ف

 .جهد كثير وعايزين أول نحافظ على جبهتنا الداخلية
  

غطينا عجز  إن احناشك إن متهيألى خصوصا  مافيشإنه  ،بالنسبة للعمل العربى الموحد  زكى:       
لله إن يمكن لغاية لبعض السلع وكده نحمد ا تفاقكبير فى ميزانيتنا لسه مسألة احتمال ال

 .ازاىأشهر قدرنا نشوف العجز ده حنلاقى له حلول  9دلوقتى إحنا بنطبق كل  .ديسمبر
لكن الحقيقة من يناير لسه حنفكر إننا نشوف الصندوق البنك الهيئات المختلفة بدنا نشوف 

ليه الدول العربية اشك إن من ضمن المجال اللى يمكن نلجأ  مافيشلكن  ،بعض الأوضاع
بالنسبة للدول العربية متهيألى يكاد يكون شبه  .طريقة غير مباشرةباء مباشرة أو سو 

زى  ،استثنينا بلد أو بلديناذا  إل يمكن ،مستحيل إننا نقدر نحصل عليها بالوسائل العادية
أنا اللى سؤال ال . هوبلد واحدة من ضمن الوسائل المحتملةيمكن ما سيادتك بتقول 

نفكر لأن دى مش إننا  ،لم معاهم بطريقة شبه رسميةن نبتدى نتكهل من الممك ه..طرحاب
قضيتنا دى قضية العالم العربى كله إننا نطرح سندات وهذه السندات حنطرحها فى العالم 

حدش يمنعنى أبدا إن أنا افدى تكشف كثير من الدول لأن من الممكن إن أنا م ؛العربى
عملية سياسية من الناحية  جنيهألف  جنيهمئة  جنيهوأهو والله خدت  ،أطرح سندات
 .ده موضوع ..الداخلية تتعبهم
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 مافيش. ؟ماذا يمنع عبد الناصر: 
  

 .حنشوفهم كلهم لأن احناأنا بستأذن يعنى   زكى:       
  

 ؟يه يارياضا عبد الناصر: 
 

 ..نقولشانكلمهم عشان مإننا   زكى:       
  

 .قبلا اتصال ةعايز   رياض:     
  

 .تصالما أنا بتكلم على ال  زكى:       
  

 .تصالهو بيتكلم على ال ..لأ عبد الناصر: 
  

على  تصالحتكلم أول فى ال الجرايدبس أنا مش حتكلم فى  ،تصالما أنا بتكلم على ال  زكى:       
 .ده موضوع ..مختلفة همستويات

 ..شوية الموضوع الثانى ده يمكن موضوع بيخص
 

 .أو أى حاجة قبل ما نعلن تفاقنى لزم ينتهى ليع  رياض:     
  

 .بالضبط  زكى:       
 

 .كامل اتفاقيعنى لبد يحصل عيلها  ،شتروش تبقى سيئةالأن ردة فعلها لو م  رياض:     
  

ج يعنى سلبية أو وبعدين نعرض النتائ تصالأنا بستأذن فى ال ،هو إحنا مش حنعلن حاجة  زكى:       
 .يجابيةا

 
 .زى العادىبس السندات حتدى سعر فائدة   سليمان:     
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يه يعنى  زكى:        إحنا  ٪04إحنا فى وقت من الأوقات كنا بندفع  ،ما أنا لزم أدى زى ما بناخد ؟وا 
 !9.1النهارده بناخد بـ 

  
  ..حدشاحدش حيوافقوا حاجة أنا عارف مام :يعنى يجس بيقول عبد الناصر: 

 
يعنى  :بقى موضوع مسألة المصالح الأمريكية فى العالم العربىهو اللى  :الموضوع الثانى  زكى:       

حنا حتى فى اف ،نضربتبعض الأنابيب ا يهالموضوع ده قرأنا فى بعض من الأوقات ف
مدة إحنا لينا مصلحة فى هذا على اليعنى أنا مش فاهم هل  ،كلامنا عاتبنا اللى عمل كده

كثيرين من هو النهارده أنا سمعت  ؟خطر يهالأمريكان يحسوا إن ف يجب إن طويلة ولا ال
جت البعثة قالت إنها و بل أنا شفت أرقام  ،إنهم مطمئنين :منهم وقالوا لنا بوضوح كده

ن مصالحهم كويسه وأرباحهم بتزيد واحد ضامن مطمئن وبعدين  .مبسوطة وكل حاجة وا 
وكل  ،سياسيا وعسكريا ومعنويا ونفسياو يا اقتصادوطبعا هو هدفه هدمنا  ،اسرائيلبيسلح 
وبعدين لما يجى واحد يعمل حاجة  ،ه بتتجاوز الألف مليون دولر ياخدها كل سنةحمصال

  !كعرب هنقوم إحنا نثور علي
ش إننا نطلب هذا لكن أنا سمعت من بعض بقولأنا م ،ده موضوع يحتاج لبحث

أنا  !ا عايزين نعمل كده وخايفين منكمده إحن :الناس كثيرين خايفين يفكروا فى كده بيقولوا
شجعوش وأتمنى إن هو يعملها اإنى مباتصور بالعكس أنا  !يخافوا مننا ازاىتصورت 

وأنا متصور إن النهارده  .خد الناحية السلبيةآمش كمان  ،من غير ما يلجأ لى هلوحد
شك إنها من ول  ،رأس مال كبير جداالبنى آدم من الناحية العسكرية دى عندها  اسرائيل

والعالم الله ما هو ينسى  .تصابتمصلحتها إنها تحافظ على كده ومتحاربش ومش عايزه 
العالم مش قلقان  !قعدوا معاهمتحتى نتكلم على حاجة يقول ما تحلوا مشاكلكم  ،القضية

بتدى احد كبير إن العالم الى  قلقهم ،زى اللى حصل فى الأسابيع الماضية ؛كثير لكن شك
 .خرآشكل أو الى  تطوردى توف القضية ينتبه ويش

حصلت لغاية النهارده فى أول القضية ما ،مافيشالنهارده برضه بالنسبة لأمريكا 
بعضهم يعنى الراجل اللى كتب ده بادئ  قال لىوأنا  .مش حاسة بأى مشكلة بالنسبة لها

 !اسرائيلح ات لصالاعلانشركات البترول ده حتى بتعمل كانت  :بنفسه قعد يكلمنى يقول لى
 New York Timesات فى اعلانتقولوا لهم حتى على الأقل تعمل  إنتوطب ياأخى مش 

بيقول  اللىمن الناحية السلبية ده هو أمريكانى  !يمانده أضعف الولو يعنى لصالحكم 
 كده.
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ع هو موضوع المصالح الأمريكية والقرار بالنسبة لها هو موضو  ،هكلامقارى يعنى أنا  عبد الناصر: 
لما أتخذ هذا القرار حينما يبقى خلاص لزم أمم هنا بعض لزم وبعدين  .أصلا مش سهل

الحقيقة تبقى العملية  ،خدهاآلزم  ؛بترول والكلام دهالحاجات أمريكية زى شركات توزيع 
الناس اللى ممكن يعملوا حاجة فى المصالح الأمريكية متصلين بينا هم  ماشية لأن

ده كلامنا لكل  ..تعملوشالكن مللعمل كلامنا ليهم جهزوا نفسكوا  ؟هل نعمل ..انوبيسألو 
 ..لك إحنا نقدر نعمل وبتاع ده راجلل أما اللى جالك وقا .الناس

  
 .بيحاولوا يعنى  زكى:       

  
هم  لكن الناس اللى ممكن يعملوا ،يعنى واحد ل يقدر يعمل حاجة ول محتاجة خالص ..لأ عبد الناصر: 

لأن هو ضرب المصالح الأمريكية يقلب علينا الرأى العام  ؛رأيناايه  يسألونا عنب استمرارب
الحقيقة إحنا برضه لزم نستنى لبعد نوفمبر، اللى بعد  .الأمريكى فى مرحلة من المراحل

حنا بالنسبة لاسرائيلانتخابات هيبقى فيه نوفمبر اللى هو  يهمنا إن ب اسرائيلنتحابات ، وا 
 ..يجوشام غيرهاو ومائير  ،جواياللى بيهم  حاكمة النهارده الجماعة دول المجموعة اللى هى

 .الجناح الثانى
 ..يعنى التصعيد يمكن يدى الجناح الثانى ؛الحقيقة أنا برضه فى رأيى من هنا

التصعيد يمكن يدى جناح  ،إحنا حناقش الموضوع .نااعتبار ده موضوع برضه بنحطة فى 
بيكسبوا منه فى النتخابات فى الفترة دى اللى هى لغاية  ،وة أكثريان والجماعة بتوعه قاد

 .كان الموقف حيتضح ثانى على حقيقتهاذا  بعدين بعد نوفمبر بيبقى، و أواخر أكتوبر
يعنى نفس القوة اللى  ..جوااللى حيهم النهارده  اسرائيلفى هم  أنا رأيى اللى
وبعد كده بيبان بقى  ،جىيد هو اللى حنفس التحالف اللى موجو  ..موجودة هى اللى حتيجى

اليهود عندهم انتخابات هم  ما :كلامهمفى الوضع لأن الأمريكان بيقولوا برضه النهارده 
هذا الكلام رغم الكلام اللى أنا  .مزايدات يهوفايه  والوضع دلوقتى صعب والوقت مش فاهم

هل من  ..ل نفسه سؤالوبرضه الواحد بيسأ ،عتباردى له نوع من اله برضه لزم نبقول
إن من الصالح  نقطع صلتنا بأمريكا ولا  إن احناكله  ارغم اللى بتعمله أمريكا د حالصال
 ،مننعزلش عن أمريكا إن احناأنا رأيى  ؟ننعزلش عن أمريكاام إن احنانحاول برضه  احنا

مى أمريكا نعزال عن أمريكا بير لأن الحقيقة هو ال ؟ليه ،رغم المرارة اللى أنا شاعر بيها
كان اذا  أنا فى رأيى من أمريكا مرمية يعنى ولكن ٪11ولو إن  ،اسرائيلفى جانب  ةكلي

 .وكذا ٪0 الــ لزم نحاول عن طريق ٪0فاضل 
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 ..بورسعيد ةبعد الغارة بتاع سرائيليعنى أنا مثلا عندى الروس بعتوا احتجاج ل
 .أنا معايا بالصدفة

  
 .لندانعن طريق ف  رياض:     

 
بيقولوا فى يوم  !يين على الروس يعنى الرد غريب جداسرائيلمعايا رد ال ،لندانعن طريق ف د الناصر: عب

لندا فى موسكو المذكرة الآتية ردا نية عن طريق سفارة فسرائيليوليو أرسلت الحكومة ال 30
 ؟بعت لك صورة منه ولا أنا  ..يوليو الماضى 01على تحذير الحكومة السوفيتية من 

  
 .يافندمل   رياض:     
  

 ؟بالتحذير ..لأ عبد الناصر: 
  

 .التحذير معايا ..هآ  رياض:     
  

بصورة قاطعة بأنه  اسرائيلتصرح حكومة  ،بعد دراسة الشكوى السوفيتية" :هم بيقولوا بقى عبد الناصر: 
فى ية أن قامت بهجوم على السفن السوفيتية الحربية سرائيللم تسبق لأى من القوات ال

ية سرائيلإن القوات المسلحة ال .خرآيوليو أو فى أى يوم  01منطقة بورسعيد فى يوم 
 ،حداث أى خسائر كانت لسفن الدول الغير مشتركة فى الحربالديها أوامر صارمة بتفادى 

ن   .هذه الأوامر سوف تنفذ بدقة فى المستقبل وا 
النار من المدفعية  اطلاقليه لم يكن إل رد اوكل ما حدث فى الوقت المشار 

ية على بطاريات الجمهورية العربية المتحدة التى فتحت النيران عبر خط وقف سرائيلال
 فلم توجه ؛وكانت هذه البطاريات المصرية على مسافة كبيرة من ميناء بورسعيد .النار اطلاق

 .ية لأى أهداف من الأهداف الموجودة قرب السفن السوفيتيةسرائيلالنيران ال
 ؛فإنها لم تبدى عموما أى نشاط فى منطقة بورسعيد ،يةسرائيلالقوات الجوية الأما 
صابة فى السفن السوفيتية فهى ناتجة عن الشظايا ل يمكن أن يكون سببها اوهكذا فإن أى 

 تضح هذا كل الوضوح من المعلوماتيو  ،إل نيران الدفاع الجوى للجمهورية العربية المتحدة
عن مواقع القوات المسلحة والوضع فى هذه المنطقة فى ذلك  يلاسرائالتى توجد لدى 

  .الوقت
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تتلخص فى  ،السلام فى الشرق الأوسط اقرارقبل  اسرائيلإن سياسة حكومة 
على  اسرائيلالنار الذى قبلته الجمهورية العربية المتحدة و  اطلاقوقف قرار ضمان احترام 

 إن الأعمال العسكرية .املة بالمثل كاملةالمعأساس وذلك على  ؛97حد سواء فى يونيو سنة 
 ،نتيجة للسياسة التى أعلنتها حكومة الجمهورية العربية المتحدةده النار  اطلاققرب وقف 

ية من مسؤولوبهذا فإن ال ؛وهى ل تعتبر نفسها ملزمة بهذا القرار طبقا لسياستها هذه
 ".نتهاك وقف النار تقع عليهااالمبادرة الدائمة فى 
 ٪011يائسين منه يعنى هم  اللى ،على التحاد السوفيتى اسرائيلرد ه يعنى د

  ..يعنى باين رد فى منتهى ..واللى هو بيدينا الأسلحة
 

 النعومية!  رياض:     
 

ت مع أمريكا ونعمل اتصالنقدر نعمل  ٪0كان عندنا اذا  إن احنافالحقيقة أنا رأيى  ..هآ عبد الناصر: 
أقمناش علاقات دبلوماسية زى وكيل الخارجية ما ام إن احناا بيحتجو هم  طبعا ،علاقات
فأنا  .نقيم علاقات دبلوماسية إل على أساس صريحأن ولكن طبعا إحنا ل يمكن  ،بيقول
كده  casualناخده موضوع  إن احنال يمكن  :فى موضوع المصالح الأمريكية بقول

عملوا االلى قلنا  إن احناأول وأخيرا  لأن حيتعرف ؛لزم نبحثه الحقيقة جدا !كذا يهونقول ف
 ..للفدائيينبالنسبة  إن احنامعروف  ،كذا

 
  ؟أبطلها Pan Americanلزم أبتدى بنفسى   رياض:     

  
 .هآ عبد الناصر: 

  
 لزم أولو بتدى بنفسى ا فإذا   ،البترول اللى بينتج النهارده ما هو عن طريق الأمريكان  رياض:     

 ..حاجة أعملها
  

 ..طلب من دول عربية إنها تبطل البترولأنى اهو مستحيل  ..لأ عبد الناصر: 
  

 .تبطل البترول  رياض:     
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إحنا كلامنا على البترول كان  ،هى لو بطلت البترول حتوقف لنا المساعدة فى الحاللأن  عبد الناصر: 
اللى محرضين نسف خط  إن احناة على أساس الحقيقة إحنا خوفنا قد تتخذه السعودية حج

 ..وعلى هذا الأساس طلعت الكلمة فى الأهرام ؛لك بتجيبهافتمنع الفلوس اللى  تابلاينال
منعنا البترول هل اذا  لما نبص للموضوعبرضه وبعدين النهارده  .هو ده السبب الحقيقة

 ؟!مليون 011نت بتقدر تمشى من غير إ
  

 .لأ طبعا  زكى:       
  

 ؟!طب حتجيبهم منين عبد الناصر: 
  

 خارج مش إحنا اللى.. منعن طريق الفلسطينيين  الضربما أنا بتكلم على  ..لأ  زكى:       
 

 ..فرض الفلسطينيين ضربوا المصالح نسفوا أنابيب البترول والكلام دهاطب  ..لأ ..ل عبد الناصر: 
  

 ..طبعا عاوزةما دى   زكى:       
 

 ..نتهتاإن قرارات الخرطوم  ،موضوع يعنى هو ده السبب الأساسى اللى حيقولوا عليه : عبد الناصر
 .عايزه حساباتدى الحقيقة كل المواضيع 

 
يين اللى سرائيلعدد ال ،أنا لحظته فى أثناء مرورى فى مطار زيورخ يافندمموضوع  يهف  صدقى:      

ومندوب شركة الطيران العربية  ،ير جداتل أبيب كبالى  لبسين البدلة العسكرية المتجهين
الى  بالبدل العسكرية ومتجهة اتكبيرة جدا جايه بالطيار  اعدادالأسبوع الأخير فى إن  :قال

نا موجود فى المطار ل أيعنى و  ،فبس حبيت أقول هذا لأنها ظاهرة تلفت النظر !تل أبيب
 !001واحد أو  011يقل عن 

  
  عندكم؟ عبد الناصر: 

 
 .موجودة عدادال  هويدى:     
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 ؟كوا الكلام دهعند عبد الناصر: 
  

 .العسكرية دى غريبة شوية الملابسبس كلمة  ..أيوه  هويدى:     
  

فى الوقت اللى أنا كنت موجود فيه  ،واحد 001أو  011فت بنفسى يعنى فوق و ش أنا ..لأ  صدقى:     
 .تل أبيبالى  كدهفى المطار طيارتين جم وكانوا متجهين بعد 

  
وتعقيداتها  اسرائيلمع  ةمواجهالموضوع العملية العسكرية  ..هو ده الحقيقة الموضوع عبد الناصر: 

هنواجه السنة الجاية قدامنا واللى هى قد  ازاى وبعدين الموضوع .فيها ةوالمشاكل اللى جاي
 .ات الداخلية كلهاجراءبيستدعى ال وده ؟!تمتد الى أطول من هذا

وده بيعوز الحقيقة خطة فى هذه  ،العربلمينا اذا  حنزيد قوة إن احناموضوع ال
إن لكن الوضع طبعا حتى فى فترة عدم العبور حيستدعى  .الدولىالعملية ثم أيضا العمل 

لما بنصعد  إن احنابس على أساس  ،نعمل عمليات عسكرية الحقيقة لأن حيكون لبد احنا
 .controlنقدر فى نفس الوقت نعمل بنصعد وب إن احنابنكون حاسبين 

طالب المناقشات كلها اللى حصلت فى مؤتمر حزب العمل  كنت هو الحقيقة أنا
 .أمين حيبعتها لى أظنى على أساس سرائيلال

  
 .راحت لسيادتك  هويدى:     

  
 ؟النهارده عبد الناصر: 

  
 .أيوه  هويدى:     

 
  .اللى بيحصلايه  قيقة على أساس هذا الكلامتعوز دراسة علشان نشوف الحب عبد الناصر: 

 .أيوه
 

بعض البلاد العربية طلبت معاونة وزارة التخطيط فى مدها بقوة ويساعدوها فى وضع  يهف : جاب الله   
 اليمن الجنوبيةو كلمنى بشأن السودان عايز برضه قوة  قتصادوكان السيد وزير ال ،خططها
 ..شى فىيعنى هل نم ماعرفشف ،والعراق
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 ..اللى بتدفع الناس دى  زكى:       
  

نضع لهم الخطة أو نساعد فى وضع الخطة أو  إن احناية مسؤوللى أى حد بنتحمل وا : جاب الله   
 .نربطهم بخطتنا

 
هو خطة للسودان أنا بعتبرها عملية معقدة جدا وبسيطة  ،داعى نربط بخطتنا مافيشإحنا  عبد الناصر: 

وأنا رأيى  .عندهمش حاجةامهم  صعب مالى لكن بالنسبة للخطة طبعا فى موقفهم  ،جدا
 .مرتباتهم لزم ندىهم  خبراء مطلوبين من عندنا طالما بيدفعوا ىأ

  
أنا قلت للسيد وزير  .هو بالنسبة دلوقتى منقدرش نفرط فى الخبراء فى الكام شهر دول : جاب الله   

وبعدين نبعت  ،ب عملى على وضع الخطةلو حبوا يبعتوا لنا ناس يتدربوا تدري قتصادال
 .لوضع الخطة يعاونوهملهم ناس لفترات قصيرة 

  
وراح الدكتور مركز التنمية  ،عايزين فى البداية مجموعة بسيطة قوى عدد بسيطهم   زكى:       

 جنيه آلف 1.1 - 1سترلينى االصناعية هناك وخدموهم ومبسوطين قوى ودفعوا لهم 
 .فيهاش حاجةام

  
 .عباسده موضوع اتفق عليه مع حسن  د الناصر: عب
  

فى وضع  كل دول عاوزين معاونة ؛يعنى بالنسبة للسودان وبالنسبة للعراق واليمن الجنوبية : جاب الله   
 .الخطة

  
نك  ..هآ عبد الناصر:   ..نتإما سمعنا هذا الكلام فهمناه سمعناه وفهمناه إنهم طالبين خبراء وا 

  
 يعنى..ية مسؤوليها ف : جاب الله   
  

 بعتالب خبير واحد يطأى بعت الخبراء وبس يعنى انت إيعنى  ،ية عليكمسؤول مافيش ..ل عبد الناصر: 
 .له خبير
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 ؟خطتنا خالصب مانربطهاش : جاب الله   
  

 . ملناش دعوة ..لأ عبد الناصر: 
 تفضل.اأى حاجة؟ 

  
نشرحه ول يعنى مادة مادة ول  تحب ،ريبا جايب الأحكاملأنه تق يافندمأنا مش حاخد وقت   مرعى:      

 اللى جدت؟النقط اللى فيها اللى هى 
 

 .على كيفك عبد الناصر: 
  

تصار الوقت لأنه وزع على السادة الأعضاء وفيه نقطتين أو ثلاثة خايعنى أنا متهيألى   مرعى:      
  ..فى مجلس الوزراء هاكناش ناقشناام

ميراث على شخص من  دجاذا  يعنى :الميراث أيلولةى هى النقطة الأولى الل
القواعد السابقة اللى كان معمول  ،فدان 011فدان أو الأسرة زادت  11زاد على أن شأنه 
 استنينافى هذا القانون  ،جميع القوانين بندى حق التصرف لمدة سنتينفى كنا  إن احنابيها 
 .فورى ستيلاءال

  
 .04يوليو نعملها  01الحقيقة  هو أنا عايز عبد الناصر: 

  
 .04 مرعى:      

 
 04متهيألى  ،04ناس راحوا وقالوا  يهبالليل وبعدين فى اللجان ف 03لأن أنا اتكلمت يوم  عبد الناصر: 

 ..ده كان يوم
  

 .03نعملها  ..03زى ما سيادتك نعملها   مرعى:      
  

 ..حدش كان يعرف هذا الموضوع الحقيقة إلايل مبالل 03إحنا الحقيقة اتكلمنا  ..لأ 03 عبد الناصر: 
 .03بخليها 
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 .03خليها   مرعى:      
  

 .ده تبقى أضبط لأن مش عايزين واحد يكون استفاد من اليوم عبد الناصر: 
 

 .كان يوم جمعة 04يوم   مرزبان:     
  

 .هآ عبد الناصر: 
 

 .03 نما على كل حال أحسن والأحوط نعملهاا  مرعى:      
  

 .استفاد بعد أنا ما تكلمت يبقى محدش يقول أبدا إن حد 03 عبد الناصر: 
  

 تمام.  مرعى:      
 

 .يوليو 03فى يوم يبقى  عبد الناصر: 
 

التمليك أظن  ىاللى ه :المادة الأولى ..المادة الأولى يعنى لو خدناهم بقى بسرعة كده  مرعى:      
 .011 لــوا 11ملاحظات عليه اللى هو  مافيش

 
 آه. عبد الناصر: 

 
الأراضى بره  كان فى القوانين السابقة دائما أراضى المبانى بنطلعها ،نقطة يههنا بقى ف  مرعى:      

 ..بعض أراضى الدولة فيهبس  تجاهن فى نفس اليالدور ده برضه إحنا ماشي ،الزراعية
تنضم للأراضى الزراعية سيادتك حبيت إن أراضى المبانى اذا  وهو حته داخل المبنى أو

هنا لما قلنا أراضى زراعية حتخرج عنها انما  .المجلس يقرراذا  مانعإحنا معندناش 
لها يعنى راجل عنده ألف متر عنده فدان فى داخل البلد داخلة تقسيم  ،أراضى المبانى

 .معينة شروط
  

 ؟الكردون يعنىاللى داخلة ضمن  عبد الناصر: 
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هى داخلة ضمن  ،كردونلأن القانون الأولنى كان قال داخلة ضمن  كردونبس مش  ..لأ  مرعى:      
 .ويجب أن يكون صادر بيها مشروع للتقسيم كردون

  
 .هآ عبد الناصر: 

  
 .بس حناخدها كردونإن قال داخلة   مرعى:      

  
 .هآ عبد الناصر: 

 
 ،ليها شوارع وصدر بيها مرسوم تقسيمبتبقى مقسمة وداخلة عحته  يعنى كردون نما داخلةا  مرعى:      

 .حنسلمها
  

  ؟ى فى هذاحد له رأ عبد الناصر: 
 .أيوه

  
المحلات كانت بتتعب جدا فى التطبيق الأولنى بتاع تحديد الأراضى اللى  يافندمالحقيقة   عاشور:     

فعلا فيها شكاوى بمعنى إن كانت اللجان بتدى سعر للأراضى  ..هى خاصة بالمبانى
فى حين إن  ؛راعية المخصصة للمبانى اللى على الشارع أكثر واللى وراهم بسعر ثانىالز 
وزير الزراعة والسيد ربنا يسهل  اسكندريةودى أنا لمستها فى  .خلفها مبانى أقيمت يه فىف

يبقى  .التفسير التشريعى للأراضى المخصصة للمبانى فعلا بإيضاح أكثر اعادةتفضل ب
التفسير التشريعى  اعادةاللى هو  04ى جايه هنا فى المادة ود ،التطبيق ده سهلفى 

نقدر  ،اتكلمنا فى الأراضى المتناثرةاللى فاتت لما زى الجلسة  ؛لتحديد أراضى للمبانى فعلا
 .نتكلم فى دى كمان على أراضى المبانى فعلا

  
 .هو موضوع ثانى عبد الناصر: 

  
 يعنى. ممكن  مرعى:      

 
 التشريعى للمبانى.ير تفسال عاشور:     
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 .غير دههم   عبد الناصر:

  
تعريف  .الأراضى الزراعية نن خارجة عنما حتبقى داخلة المبانى يعنى المبانى الآا  مرعى:      

بس أنا بوضح  ..ضيقةفى اللائحة التنفيذية نقدر نعرفها فى حدود  ،يدنااده فى المبانى 
 .النقطة دى

  
 ة يشمل الأراضى البور والصحراوية؟ليه تحديد الملكي ..ستفسارا دميافن يههو ف  هويدى:     

 
 .يعنى طول عمرة ماشى كده عبد الناصر: 

  
 ..فى دى بالذات يعنى لما ننتقل  هويدى:     

  
ستثنى الأراضى البور وبعدين ا 10لأنه كان القانون الأولنى سنة  ،أخ أمينيالها تاريخ   مرعى:      

سنة من  01فدخلنا بقى فى موجة طويلة واللى هى  ؛هى الأراضى البور تقريبا عرف ما
 -سيادتك تتذكر طبعا الحوادث دى و  -وترتب على ذلك إن ملاك خدوا  .ة الرىتاريخ فتح

 علىنعمل  ..وقلنا لأ اجتماعوبعدين جه  ،فدان 111فدان و 411إن ملاك خدوا فوق 
نى لأن أيلولة الحجم باين إن حجم ومع ذلك النقطة دى مش مخوفا .الأراضى البور

فإنه  ؛لنا باينالأراضى اللى حنصل عليه حجم قليل جدا فى تطبيق هذا القانون اللى 
ظهر اللى  90فى هذا هو قانون  .حيقول لنا مساحات كبيرة من الأراضى البور مش باينه

 .90قانون  ..نه حصيلة الأراضى البور فيه كانت مرتفعة جداا يهف لنا
  

كان واحد عنده فعلا أرض بور وبيصلح فيها أو أراضى اذا  ،اللى كان غرضى فى السؤال  هويدى:     
 .خدها وحتتركن بيمشى هوآبدل ما أنا  ؛صحراوية كنوع من أنواع التشجيع

  
 ..مافيشكان  90قانون   مرعى:      
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 .تلاقيها فى الفيوم يمكندى العملية  هى عبد الناصر: 
  

 .فى الفيوم بس  مرعى:      
 
نبعد  وأنا لى قرايب فى الفيوم حيتاخد منهم أراضى فإذا   ،اللى هى المنطقة اللى فيها الفيوم عبد الناصر:  

 ! )ضحك(عن هذا الموضوع
 

 )ضحك( أصوات:    
  

 .فعلا يعنى الأراضى البور موجودة فى الفيوم بغزارة ،موجودة فى الفيوم بغزارة يافندموالله   مرعى:      
 

 )ضحك( .يعنى عبد الناصر: 
  

   .0المادة  دى  مرعى:      
فى تطبيق أحكام هذا القانون بتشمل الأسرة الزوج والزوجة والأولد  :0المادة 

اذا  ..وذلك بمراعاة القواعد الآتية اللى هى القواعد اللى موجودة ،متزوجين والغيرالقصر 
 .الوزراءتفق عليها مجلس االلى هى القواعد اللى  كان الزوج متوفى أو الأولد القصر أو الزوج

اللى هو فى  ..طلزم يتح ةفى ذهننا وأنا بعتقد عدال ماكانشبقى بيطرأ عامل  0هنا المادة 
بن مات والجد موجود والجد جود الجد والأولد القصر يعنى الحالة وفاة الأب أو الأم وو 
يعتبر الجد هو الوصى أو الولى على ب ،اللى موجودينهم  هو الحائز والأولد القصر

جلناش اولو إن م ،حنا بمقتضى هذه المادة حنحرم الجد من التطبيقاف .الأولد القصر
كان المجلس اذا  مش عارفف ؛هى جت فى ذهنى فى الواقع كحالةانما  حالت من هذا

لى هى ال ..الوصية الواجبةحدود وافق على إنه ندى الجد حق التصرف للأولد القصر فى 
 .بعض الحالت اللى قد نقابلها لمقابلةيعنى أنا شايف فيها عدالة  .فى حدود ثلث ثروته

  
 آه. عبد الناصر: 
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 .ومش حتضرنا  مرعى:      

  
 .من أبوه ومات وأولده موجودين شثور ايعنى الولد م عبد الناصر: 

  
أنا لما أدى له  ؛أولده يقدروا يورثوا بحق الثلثإن  بيقول الحالىده قانون الوصية فعلا   مرعى:      

دى بحق الثلث على شرط أل تتجاوز احقول له  ،عمل الخمسين والمئةابقى مش حقول له 
 .يعنى fairفمنطقيا  ..11٪

 
 معقول. عبد الناصر:

 
السيد ع إذا سيادتك وافقت عليها النص عندى بقدر أقعد مف ،وقد نقابلها وتبقى حالة شاذة مرعى:      

  وزير العدل.
هو السيد وزير العدل قدم شوية ملاحظات  :قراربتبين ظروف تقديم ال :3المادة 

ل انما  كلها ملاحظات صياغية ومع ذلك إحنا حنرجع نصيغ القانون ده ثانى ؛لى دلوقتى
  .عن المعنى تخرج

 ،ارقر اللى هى الأسرة توفت أعضائها فيما بينها وبين بعض زى ال :4المادة 
 .اتقرار وبيرسم طريقة تقديم ال

 
ويتعين على أفراد الأسرة أن  ..مكتوب فى النص، المادة الرابعة، يافندملو سمحت لى   عاشور:      

 "أو من يمثلهم قانونا  "كنا عايزين نضيف كلمة  ؛الزراعى صلاحيقدموا للهيئة العامة للا
 .سباب متزوجةأسرة فيها قصر والأم لسبب من الأ لو كان فيه اعتبارب

  
 .ما دى فى الصياغة  أبو نصير:  
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  .عندناش مانعام  مرعى:      

حكم قائم  ستيلاءوبيبقى حكم ال ،بترسم حالة عدم التراضى :1بعدين المادة 
 .وبترسمه فى النسبة

يعنى  ؛الزراعى خلال سنتين صلاحالهيئة العامة للا استيلاء ىاللى ه :9المادة 
تولى فورا وعلى أد الأجهزة يعنى إحنا نس ،عض الجرائد ما طلعتن زى بمش بعد سنتي

 .خلال سنتين ستيلاءيجب أن ننتهى من عملية الانما  بتاعتنا ما حتستولى
  

 .ستيلاءال ةسميت  سليمان:     
 

 تبرهاشباعهو خلال سنتين فى الواقع مانظير كذا فى القانون.  ستيلاءإحنا معرفين ال ..لأ  مرعى:      
لو انما  ،سنتينناخد  إن احنايعنى مش متصور  سنتينمش حنمشى  :يعنى أول كتيرة ليه؟

فبدل ما  ؛كبيرة فى الأراضى ثرأنا خايف من حالة تنا -كده  قبل لأن -خلال سنة  قلت
 ستيلاءنى إحنا اللى فى ذهنى حنبدأ العي ،برجع أغير فى القانون أنا مقلتش بعد سنتين

 .ندى بدل ما نقول سنة ونرجع نغيربانما  فورا
  

  فصلها. عبد الناصر: 
  

 صلاحاللى بدأت الحديث بتاعى فيه اللى هو بيخالف جميع قوانين الالجزء  :7المادة   مرعى:      
بمعنى  ؛اللى هى أيلولة الميراث ..إحنا شوفنا حسمها بهذه الطريقةانما  ،الزراعى السابقة

 ستيلاءلا هنا بنقترحإحنا  ،فدادين عن طريق ميراث 4ه فدان وجال 11إن شخص عنده 
مثلا الميراث ده له ل بقة كلها كنا بنقول الشخص اللى يؤ قوانين السافى ال .عليهم فورا

كنا بندى له حقه فى  ،بره عمته ماتت خالته ماتت عمه مات فجاله فدانين أو ثلاثة من
فى  .ولوا فى فترة مدة معينةؤ ادين بيفد 01فدادين أو  1أو  نالتصرف فى الأربعة فدادي

 تجاهتجهنا هذا الاإحنا انما  دى نقطة للنقاش ..الفورى ستيلاءهذا القانون المشروع بيحتم ال
 .العملية نحسم اعتبارعلى 

  
 
 
 



  سرى للغاية 

92 
 

 
 ..8المادة   مرعى:      

  
 .يمكن لو تمشى على حسب النظام الأولنى يبقى أحسن  رفعت:      

  
 .هو للنقاش الحقيقة  مرعى:      

  
 ..مبدئيا للميراث  رفعت:      

  
وله وده الحقيقة له ميزة  ةفرصله كنا بندى  ،المبدأ اللى عمل بيه فى جميع القوانين  مرعى:      

 انهاء.بيدى صورة بقى حيبقى . .الزراعى صلاحلحالت ال بيدى انهاءالميزة إنه  ؛ضرر
بحيث أى تحديد  ؛تطورات اللى كانت بتحصل سريعة جدابعد هذا القانون الإن أنا متصور 

 .فدادين 01فدادين أو  1حدود الى  ملكية فى المستقبل بدل ما ننزللل
  

 .كده بعد مافيشمتهيألى إن  عبد الناصر: 
  

 ..انهاءفإذا كان بندى صورة  ..هآ  مرعى:      
  

 ..يعنى بعد كده متهيألى عبد الناصر: 
  

 .يعنى مش حنلاقى أرض قانونحتى لو عملت  ..هآ  مرعى:      
  

السيد وزير التخطيط الفدان  ؟فدان 11 الــ يعنى تجيب كام ةفدان بتكفى عيل 11ل هو  عبد الناصر: 
 ؟بيجيب كام
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 .91الى  جنيه 11زرعه بنفسه يجيب اذا  بيجيب : جاب الله   
  

 !فى الفدان جنيه يعنى قول سيد مرعى بيجيب ألف 11 عبد الناصر: 
 

 .وزير الزراعة دى شطارة  مرعى:      
  

 .11×  11يعنى  عبد الناصر: 
  

 11 يجيبيعنى يزرع محاصيل تقليدية ل يمكن  ،ل يمكن جنيه 11هو ميجبش  ..لأ  مرعى:      
 ة.ييجار خصمش القيمة الام سيديمكن الدكتور  جنيه

  
 .وغير المالك ..ل عبد الناصر: 

  
 .ول خصمش المالك  نصير:أبو   
  

 .فدان 11 الــ يعنى هو على كل حال فى حدود ..هآالمالك   مرعى:      
  

 .خر وده موضوعآده موضوع  ،أممت الأرضاذا  إل هيبقى فيهمأظنش إن  عبد الناصر: 
  

 .عملية شرعيةها لأنعملية الميراث هى برضه بيبقالها تأثير  ،عايز أتكلم فى المادة السابعة  غانم:       
  

 .ما هى دى اللى بيتكلم فيها كمال عبد الناصر: 
  

 ..السيد كمال رفعت برضه لزم ندى لعملية الميراث أى أثر قانونى علشان  غانم:       
  

 .طب نخليها زى اللى فاتت عبد الناصر: 
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 أحسن. مرعى:      
 

 .مشى مع الشريعةنعشان  ..هآ  غانم:       
  

ويتصرف تبقى عادلة وبعدين بتريحنا إحنا من  ،يعنى يحطها زى الثانية ويتصرف فيها  مرعى:      
نغير المادة دى على ه .بدينأبد الآالى قائم  استيلاءيعنى ما ده مش جهاز  ،اتجراءال

 .غيرناها اللى احناهى دى  7اللى هى المادة . .الميراث السابق
  ..كمان فيها كلامين 8المادة 

تجهنا إن المالك بدال ما وضع اليد على الأرض نظير إنه يبقى اول إحنا هنا الأ
 صلاحفى الإحنا دى أحسن لنا  .أمثال الضريبة لنا لحد إحنا ما نستلمها 7عن دفع  مسؤول
داخلين على سنة زراعية جديدة فبلزم  متناثرةلأنه إحنا خايفين تكون الأراضى  ؛الزراعى
لأن المستأجرين حيبلطجوا مش  ؛نسبة للملاك حتبقى ظالمةالصورة بالانما  .المالك

تسهيل  يهف ،8فالنص كما هو موجود فى المادة  .صلاححيدفعوا ل للمالك ول لهيئة ال
  .عمل بالنسبة للملاك بتصعي يهوفالزراعى  صلاحعمل بالنسبة لهيئة ال

انما  دالة أكثرعتقادى إنها تبقى يمكن فيها عافى أنا اللى هى  :لصورة الأخرىا
الأرض المزروعة على الذمة المالك نقول أما  ؛الزراعى صلاححتبقى عبء علينا فى ال

 يةمسؤوليته مسؤول دى خلاص ..ويجوز خصمها من التعويض ،الضريبة أمثال 7يرتبط بدفع 
 الأراضى اللى المالك مستأجرها .وده حستولى عليها فى المرتبة الأولى ،ستيلاءكاملة لحد ال

 إن احناويجوز  ،الزراعى صلاحبتنتقل العلاقة بين المستأجرين والهيئة العامة للا دى
 ..بالموجودين لزاميعنى نعملها على أد الناحية العملية اللى حتقابلنا بدل ال لفترةنسيبها للمالك 

 .8ده هو اللى موجود فى المادة 
  

 .عملىال قتراحده ال معقول  حجازى:     
  

 ايه؟ نت عايزإ : عبد الناصر
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التطبيق فى بتنتقل العلاقة ويبقى إحنا  هبقوليعنى إن عدلت بالشكل اللى أنا  ،نعدل بقى  مرعى:      
 نكيفها يعنى.

  .فيه حاجة مافيشده  :ده التعويض :1المادة 
  .والتعويض إحنا قلنا بدون فائدة :التعويض برضه :01المادة 
وية اللى هى تبدأ من بعد السنة الزراعية وده أقساط سنوية متسا 01 :00المادة 

فيهاش اوبعدين اللى هو التأجير كوضع اليد وشروطه م ،بناءا على قرار مجلس الوزراء
  .حاجة جديدة

 .اللى هو بندى التأجير أو البيع زى قرار مجلس الوزراء برضه :00المادة 
إحنا هنا  ،عدلفيها ملاحظة من مجلس الدولة ومن السيد وزير ال :03المادة 

اللجنة القضائية  .وبين الملاك يكون حكم اللجنة القضائية نهائى أن النزاع بيناالى  تجهناا
 ..دى بتكون من مستشار مجلس الدولة ومستشار من قضايا الحكومة ومستشار من كذا

تكلم فى نهائية امارس كان  31الجديد والبيان بتاع  تجاهال .بيبقى حكمها حكم نهائى
 .وكذا يكون حكمها نهائى ستثناء من أحكام مجلس الدولة، إحنا قلنا اامالأحك

إنها أحسن  برتباعوأنا بوافق عليها و  ،فالسيد وزير العدل عمل ملاحظة 
حدى ا أمامإنه أجاز الطعن فى قراراتها  ؛مارس 31مع بيان برضه ن يعلشان نبقى ماشي
صدار قراراتها خلال اهذه المحاكم  وعلى ،دارية العليا بمجلس الدولةدوائر المحكمة ال
حنا نوافق على هذا لأنه كمان بيحصنا إحنا بقرارات اللجنة  .يوما 91فترة ل تتجاوز  وا 

 .أمام المحكمة يطعنأن يطعن فيه  صلاحرأى الاذا  يعنى قرار اللجنة القضائية ؛القضائية
 متجهينه. اللى احنا اهتجودى بتتمشى مع برضه ال ،فإذا المجلس وافق على كده بنغير دى

 
فيها نقطة المحافظين  كمان 00المادة  03وافقنا على المادة اذا  ،يافندملو سمحت لى   عاشور:     

كما يجوز لهذا المجلس أن يصدر قرارا بإلغاء " :خر صفحةآاللى هى  ؛بيتعبوا فيها جدا
 ".ى هذا الشأن نهائياف هويكون قرار  ،المستأجرين الذين ل تتوفر لديهم شروط ايجارعقود 
للطعن أمام اللجنة القضائية يبقى ندى الميزة لصغار  03كنا حندى الميزة فى المادة اذا 

 .عددهم بيبقى كثرةوهم  ،المستأجرين
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على شرط إن يبقى التنفيذ أول والشكوى  ،حمدى الأخوجهة نظر  نطبق عندناش مانعام  مرعى:      
 .بعدين

  
 .ط تمامبالضب  عاشور:     

  
 .عندناش مانعام  مرعى:      

  
 أسلوب تانى. يهبس يبقى ف  عاشور:     

 
  .عندناش مانعام  مرعى:      

 
 .أيوه عبد الناصر: 

  
 01سنين و 1جى ييعنى بقالها ي ؛الزراعى لغاية السنة دى صلاحال لجان يهدلوقتى ف  بدوى:       

 .قىتهى بفروض إنها تنمهى ال ،سنة 01سنين و
  

إحنا فاضل لنا  ،ما يزيد عن ألف خلصنا فى سنة واحدة إن احنايعرف أظن الأخ حافظ   مرعى:      
كان مجلس الوزراء وافق  للفدانينوهو كنا تقدمنا بمشروع بقانون بالنسبة  .قضية 0811

كان القانون ده ممكن اذا رجاء  ؛عليه وبعدين راح مجلس الأمة ومطلعش من مجلس الأمة
 .لأن ده بيريح حالة القضايا يطلع

  
 .سنين 01هى فى تالأصول تن  بدوى:       

  
 ؟أفندم  مرعى:      

  
 ؟سنة 01مش خلصانه بقالها   بدوى:       

  
 .هآ  مرعى:      
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 ؟إيهبقانون   عبد الناصر:  
  

اللى حصائية فأقل طبقا للا إن الخلافات اللى تبقى على فدانين :قلنا فيه اللى احناالقانون   مرعى:      
يتسبش منهم حاجة ووافقنا عليه اوقلنا م ،حالة 0111حالة أو  711وده طلع منهم  طلعت

 .عمل التشريع ووافقت عليه اللجنة التشريعيةو 
  

 .ممكن نمشيه ويعرض على مجلس الأمة عبد الناصر: 
  

 .عقدة 811لنا على طول ل يلو سمحت سيادتك يعنى بينطلب القانون ده لأن بيش  مرعى:      
  

 .صح عبد الناصر: 
  

 ..يعنىكان اذا  وده موجود فى المجلس  مرعى:      
  

 .تفق عليهن عبد الناصر: 
  

إنها تتوقف على تصديق  ،ل تنفذبيخلى كثير من الأحكام فى الواقع و وبرضه بيعطل   بدوى:       
  ما..فبرضه بنرجو زى  ..الزراعى صلاحاللجنة الخاصة بال

 
 .إن اللجنة تصدق يعنى عبد الناصر: 

  
حالة  آلف 7111عندنا يجى  يههو أصل كان ف ،نها بالليل وبالنهاريمشغل يافندموالله   مرعى:      

حنا أخذنا بيهم لأن كان ف خدنا والأخ حافظ عارف أإحنا ف ؛أوقفتلجان قضائية  يهوا 
 .المجهود المشهود فى الحته دى

  .مصادرة الأرضالى  هى العقوبة اللى تصلاللى  :01المادة 
 .الزراعى صلاحصندوق ال :09المادة 

  
 ..ش داعىمافييبقى  ىقرار بتنظيمخده بها مادام ،الصندوق بخصوص يافندمبس لو سمحت   حجازى:     
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 .أنا مقدرش أصدر قرار تنظيمى إل مستندا لقانون ..لأ  مرعى:      
  

والصناديق لها  ،تنظيم الصندوقب  و يصدر قرار موازى قرار رئيس الجمهوريةأيوه يعنى ه  حجازى:     
 تقيد بالنظم واللوائح.الالثانية اللى هى دون  للفقرةداعى  مافيشتنظيم خاص 

 
 هل الصندوق حيتقيد باللوائح ولا  ،موضوعيةبدكتور حجازى ناخدها ما هو المفروض يا  مرعى:      

 ؟قيدتيهمش 
  

 .وغيره من الصناديق الموجودة فى الدولة صلاحصناديق زى صندوق ال يههو ف ..لأ  حجازى:     
  

 ؟لها لئحتها  مرعى:      
  

 .هآ  حجازى:     
 

 .لها لئحتها الخاصة  مرعى:      
  

 .بالضبط  حجازى:     
 

 .هو ده المقصود  مرعى:      
  

 .."يد باللوائح الخاصة بالجهازدون التق" :بس يعنى عشان النص هنا  حجازى:     
  

من سابق تجاربنا فى الصناديق زى صندوق السماد والحاجات  يافندمما أنا أصلى خايف   مرعى:      
 ..حصيلة بتطير فده يعنى برضه يهيعنى بعد ما يتكون ف ،دى

  
إذا ساحت فت يعنى هو ده طار لأن الأمور ساح ،إحنا اللى عايزين نعمله بنعمله ..لأ عبد الناصر: 

 ايه؟ مش كده ولا  ،الأمور حيطير حيطير
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كان السيد وزير العدل يقول اذا  ،مهمته داءأفى الصندوق  يتقيدهو فى الواقع ل انما  طبعا  مرعى:      
 .إن قرار رئيس الجمهورية من غير نص على هذا بيمكن

  
 .طبعا ..هآ  أبو نصير:  
 

 .هآ عبد الناصر: 
  
 .خاصا بقى اقرار رئيس الجمهورية بس يصدر   أبو نصير:  
  

 متحرك باللائحة.هو هيبقى بس هو المهم إنه   مرعى:      
 

 .متفقين  حجازى:     
  

 .مهمة الصندوق زى قرار مجلس الوزراء اللى هى 07المادة   مرعى:      
 

يعنى  ،دارتها والتصرف فيهااو ليها اشراء الأراضى التى يرغب ملاكها بيعها ، دقيقة واحدة  حجازى:     
 .حندخل الصندوق فى عمليات شراء وبيع أراضى

  
 .هو ده  أبو نصير:  
 

يعنى  ،بتشتغل فى هذه العملية وعليها ديون ومش قادرة تحصلبالفعل  نا عندى شركاتأ  حجازى:     
فالصندوق كشخصية  .هال حاليا وجود ملايين لدى بعض الشركات مش قادرين نوصل

والوزارة  ادارةده عبارة عن مجلس  ،ول حاجة ادارةمش حيمثل شركة ول حيمثل  ةيار اعتب
لينا اها عفأنا شايف التوسع فى شراء الأراضى التى يرغب ملاكها بي ..هى أو الهيئة هى

وهذا يترك لشركات الأراضى  .دارتها والتصرف دخلنا بقى فى دوامة شراء أراضى وبيعهااو 
  .وبيع الحدائق صلاحعلى عملية ال ونقصر الصندوق ،صندوقالزراعية أحسن من ال
 وبالتالى ،الصندوقالى  ات دولة فحتنتقلايراددى اتها داخلة السنة ايرادولو إن بيع الحدائق 

 ..يعنى شراء 0فأنا بقترح حذف نمرة  ؛حنوسع شوية فى دائرة التنظيم
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 قامة صندوقل معنى مافيشيبقى  0حذفت نمرة  لو إنه يعنى بعتقد ،إذا سمحت لى سيادتك  مرعى:      
بالنسبة لموضوع الأراضى  نظام ثابتوضع  هى 0أصلا الفكرة فى المادة  .صلاحللا

الحالة معلقة موجودة بين أرض مستأجرة وخلافات مستمرة بين الملاك  يهوف ،الزراعية
يبيعوها ومش لقين  أراضى كثير جدا مؤجرة والملاك عايزين يهوأنا أعلم إن ف المستأجرينو 

تكون وأحسن لنا جدا أن نجمع هذه الأراضى فى صورة ملكية للدولة والعلاقة  ،مشترى
  .ده الأصل فى فكرة تكوين الصندوق ..مباشرة بين الدولة وبين الناس المستأجرين

اللى بيقوله الأخ الدكتور حجازى بالنسبة هل الصندوق  عتراضلما يجى ال
الحقيقة اللى فى ذهنى الصندوق مش حيشترى مباشر  ،مباشر غير أوحيشترى مباشر 

وهو  .هو بسبعين مثل الضريبة هسيكلف جهة معينة إنها تتولى الشراء لحساب الصندوق
قامة اكله إن  امعناه ،0فقرة ال حذفالنظام اللى حيقترح فى اللائحة بتاعت الصناديق 

بيطلع  ،قامة الصندوقمعنى ل شمافييعنى يبقى فى هذه الحالة  ؛ملهاش معنىالصندوق 
زى ما  -الفكرة الأساسية أن الصندوق انما  .تعويض من الدولة وبننتهى من العملية

 .بيتعامل فى الشراء والبيع -سيادتك قلت 
  

 .ىاقتصادنشاط الى  تحول  حجازى:     
  

 .تعاون مباشر  مرعى:      
  

 .يعنى سيادتك عارف إن الشركات حاليا قائمة ،الشركات بالفعلوبعدين أنا عندى   حجازى:     
  

 ل يوجد شركة زراعية.  مرعى:      
 

 .شركات يهف ..لأ  حجازى:     
  

 ؟فى البورصة قصدك يعنى تاللى كان عبد الناصر: 
  

 .موجود ..لأ  حجازى:     
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 .نتهى نشاطهمادول الحقيقة متهيألى  ،دىوالبحيرة والعمليات  زى شركة أبوقير عبد الناصر: 
  

 .يافندملكن موجودة   حجازى:     
  

 ؟بيبيعوا وبيشتروا عبد الناصر: 
  

 ..هم يعنى ..لأ  حجازى:     
  

 .بينتجوا دلوقتىهم  يعنى عبد الناصر: 
  

 ..عمليات شراء وعملياتالدخول فى يعنى أنا خايف الصندوق بعد كده يتوسع فى   حجازى:     
  

 .بناخد الأرض ثانى ..اللى باعولهم محصلوش منهمو  ؟لمين باعوا عبد الناصر: 
  

 .يافندممبالغ ضخمة  يهف  حجازى:     
  

 .يافندم بيع قديم  مرعى:      
  

 .اللى مدفعش بناخد أرضه ..لأ عبد الناصر: 
  

 .مليون 9 - 1يه ف  حجازى:     
  

 ناخد أرضهم ثانى. عبد الناصر: 
 

 قوى وبيعمل لنا رجة. عدد كبير يهف  مرعى:      
 

 .دفعش بناخدهااأسهل حاجة اللى خد الأرض وم عبد الناصر: 
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ملكيات صغيرة من سنين وواخدين  ،هو عدد كبير جدا وخصوصا فى الشركة بتاع البحيرة  مرعى:      
 جراءلأحسن بدل ما نلجأ  ،السنة دى التحصيلانما  جة كبيرة جداضوعاملين لنا  عديدة

 9 - 1السنة اللى فاتت إحنا كنا طلعنا منهم  ،ين معاهم وبنهدد فعلايماش يعنى إحنا
 .الأسلوب ين فى هذايوماش

  
دى الحقيقة تب ،هو عملية إنه كونه حيشترى الأرض بسبعين مثل الضريبة ومش حيبيع عبد الناصر: 

 .موضوعية للعملية
  

 .ا يافندم العمليةداريشايفها ا  حجازى:     
 

 .وأأجرها اهو أنا الحقيقة بتمنى إن أنا بشترى الأرض كله ..لأ  عبد الناصر:
  

 .ريتيا  مرعى:      
  

الحقيقة متهيألى الطريقة  ىد ،رهم للناسجمليون فدان وأأ 9تمنى إن أنا بشترى ايعنى ب عبد الناصر: 
 .كان ده حيشترى وبعدين بيأجراذا  خر العمليةاللى بنوصل بيها لآ

  
 .ىقتصادلهاش هذا النشاط الام استمراروالصناديق ب ة،ياعتبار ل الصندوق شخصية أص  حجازى:     

  
 ؟يعنىايه  عايز تسموه عبد الناصر: 

  
الحقيقة كل العملية حاليا هو  ،دى أصبح صندوق بيقوم بعمليتين بهذه الفقرةهو بس  ..لأ  حجازى:     

 1هم  ائق اللى هى متناثرة اللىشترى هذه الأراضى وبيستولى عليها بيبيع الحديصندوق ب
 .مش حتاخد أكثر من سنة أو سنتين ..فدان أو حاجة آلف

  
يعنى هى فكرة إن  ،فى الموضوع ده هى خارج الموضوع 0هو الحقيقة هو حشر نمرة  عبد الناصر: 

نت إلكن  ةبعتبرها كويس ؛ةيكون عندنا حاجة تشترى أراضى وتأجرها أنا بعتبرها فكرة كويس
 .لهاش دخل هنا فى العمليةاالحقيقة م ،فى موضوع تحديد الملكية حاشرها
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يعنى  ؛دام شوية إنى بقطع عمليةقزى ما يكون واحد بنظر ل بس ،يافندملهاش دخل اهى م  مرعى:      
انما  يةاعتراضوبعدين هى ولو إنها يمكن  .الصندوق الأرض للناس اللى عايزه تبيع بقول

أراضى آلت  يهالنهارده ف .ية لأن هى فرصة تتولداعتراضق مش بتاع الصندو  فى الوظيفة
مة مالية عشان كده هى جايه ذتوزيع فيها يعنى بقاله  يهللصندوق وف يه آلتوف صلاحللا

بقى كنا حنتكلم  ،بعيد عن هذا القانون هالصندوق لوحد قلو كنا نخلانما  .بالمناسبة دى
 ؟لفكرة يعنىتيجى منين دى ا ..الذمة المالية بتاعتهفى 

  
 .عشيول يب ايجار  حجازى:     

  
 .ايجارضلية فلأا  مرعى:      

 
 ؟فين نعيد البيع عبد الناصر: 

  
كانت الأراضى اذا  ؛00لما تيجى سيادتك فى بيع الأراضى على الذمة اللى هى المادة   مرعى:      

 الزراعى صلاحللهيئة العامة للاليها الفقرة الأولى من المادة السابقة على الذمة جاز االمشار 
كما يجوز لها  ،نصوص عليهامالمن لصغار الزراع الذين تتوفر الشروط  هاأن تقوم بتأجير 

شروط الأوضاع التى يصدر بها قرار لأن تبيع هذه الأراضى بطريق المزاد العلنى وفقا ل
فضلية البيع أى فضلية التأجير علأالأول نطلع قرار أدى انما  .الزراعى صلاحمن وزير ال

 .01طبقا لنص المادة 
  
وباتكلم على مادام صندوق  ،فيها أى حاجة مافيشماشية من الناحية القانونية  هى  أبو نصير:  

 .هختصاصا
  

  على طول. يحصل بواسطة الخزانة ايجارأرض مؤجرة يبقى  ماداميعنى هو   سليمان:     
 

 . زارة الخزانة توافق على كده.و كانت اذا  إحنا معندناش مانع  مرعى:      
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 .جهاز جديد ئبدال ما ننش  سليمان:     

  
 .هى اللى بتحصل صلاححاليا هيئة ال  حجازى:     

  
الأخ صدقى  اقتراححبيت تطبق اذا  ،هى اللى بتحصل والقانون ماشى على الهيئة الهيئة  مرعى:      

 .تولى تحصيلهانب بتاخدها والصغيرةالأراضى الجديدة دى  إن
  

عشان  ؛بتحصل أموال عن الأراضى الخاصة بيها الهيئة إن اتجاهين فى يإحنا ماش ..لأ  حجازى:     
يبقى وحدة هو المستولى هو اللى عارف الفلاحين هو اللى بيتعامل معاهم متهيألى هو 

دخل فى على الشراء والبيع أنا ى اعتراضهو فكرة شراء وبيع يعنى هى انما  ،اللى بيحصل
توسعنا اذا  الصندوق له طابع خاصف .تشترى وتبيع تعملية شركات الأراضى زمان فكان

 .عن النشاط بتاعه هيبعد شويهفيه يبقى 
  

 دلوقتى عشان التحصيل وعشان وعشان؟!جهاز  ئحننش  سليمان:     
  

 .الهيئة هى الجهاز ..الهيئة هعند ..لأ  حجازى:     
  

 صلاحالعن طريق هيئة اوبيعها شراء الأرض  ىاللى ه، كلمة واحدة بسف نضيممكن   جمعة:      
 .يبقى الجهاز التنفيذى للصندوق الهيئة والصندوق ليس جهاز تنفيذى ،الزراعى

 
 آه. حجازى:     

  
 .معندناش مانع  مرعى:      

  
 ؟00يعنى فى المادة  عبد الناصر: 

  
 .07مادة   مرعى:      
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 مثل الضريبة؟ 71لقانون نص على ا مرزبان:     
  

 .ده قانون قبل كده ..لأ عبد الناصر: 
  

 .سعر السوقب البيع والشراء ..لسوقلسعر السيب أدى ممكن  0على المادة  بقول ..لأ  مرزبان:     
  

 مثل الضريبة. 71هو المتفق  ..لأ  مرعى:      
 

الملاك اللى حيبيعوا هم  مثل مين 71و كانوا وبعدين ل ،ويمكن ده يخلى النشاط يزيد  مرزبان:     
 .عملية مش سهلةهيبقى  ؟!الأرض بسبعين مثل

  
 ؟يعنى عايز تحط هنا سبعين مثل ..لأ عبد الناصر: 

  
 .ستيلاءحكم اليبقى حكمها إن كان أراضى  ..هآ  مرزبان:     

  
 .مثل الضريبة 71قانون بيقول إن شراء الأرض  يهمتهيألى ف عبد الناصر: 

  
 .بحد أدنى  مرزبان:     

  
 ؟بحد أدنى عبد الناصر: 

  
 .أكثر ..ل  مرعى:      

 
 .الدكتور حجازى زى مابيقولسعر السوق ممكن يكون ب مرزبان:     

  
هو انما  إحنا سايبينه للائحة التنفيذية بس ده مفروض ،مثل وعليه منشآت 71هو بيبقى   مرعى:      

 .ثل بما عليهاعلى كده سبعين م تفاقال
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اشترت بسبعين مثل  ؟من شراء الأرض وبيعها فى هذه الحالةايه  هو مكسب الدولة : جاب الله   
الواقع إن المكسب حيروح لأصحاب الأراضى اللى  .كسبتش حاجةاوأجرت بعشرة أمثال م

 هتخسر.لو الدولة اشترت وجت تبيعها هى ف ،مش عارفين يبيعوهاوهم  عايزين يبيعوها
 فالدولة حتخلق طلب على الأرض من جانبها ،نى المالك النهارده معندوش سوق يبيع فيهيع

  .الدولة تيجى تبيع حتخسر ،حيبيع للدولة
 !ثانيا لو أجرت على أساس سبعين مثل وعشرة أمثال مش حتكسب

  
ب الصندوق أنا مش متصور حيجي ،واحدة صغيرةنقطة أنا أضيف  يافندمهو لو سمحت   حجازى:     

 .فائض
  

 .يعنى هى لصالح الملاك : جاب الله   
  

نعمل له قانون و وبعدين نفكر فى الموضوع ده ثانى  ،سيديا دى ونخلص 0بنشطب المادة  عبد الناصر: 
 .جديد

  
 ..جدا هتفيدهى بس كانت فى الواقع  ،حاضر  مرعى:      

 
ما هو الكلام اللى بيتقال هنا  الحقيقة ،يعنى ممكن نبحث الموضوع كموضوعماعلش  عبد الناصر: 

 ..فهيفهم إن ممكن ده محطوطة عشان ؛برضه يعنى أنا أعرف ناس مش قادرة تبيع الأرض
  

 .لصالح ناس : جاب الله   
  

 .ناس بالذات نشترى منهم عبد الناصر: 
  

 .سوق الأراضىل بيبقى خلق طلب جديدلأن ده  ؛بيشكمش  ةدى تبقى حقيق : جاب الله   
  

 ايه؟ قخل الناصر: عبد 
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 لسوق الأراضى.طلب جديد خلق  : جاب الله   
 

 )ضحك( ؟ياشعراوىايه  عايز تزود عبد الناصر: 
 

 )ضحك( أصوات:    
 

 ..08 المادة  حجازى:     
  

 .تتعدل 08 ..هآ  مرعى:      
  

 ..01 حجازى:     
  

 .01 مرعى:      
  

 اطارده لزم يخش فى  ..التنمية الزراعيةفى تثمار فائض أمواله س، ايافندمكمان  3نمرة  : جاب الله   
 .الخطة

 
 .ما طبعا  مرعى:      

  
 .بس شدوا حيلكم يعنى عبد الناصر: 

  
 .لأن النص مش واضح منه كده : جاب الله   
  

  .الخطة اطارما كل حاجة حتبقى فى  ..لأ ..ل عبد الناصر: 
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 .عته لسيادتكونب بنصيغهسمحت سيادتك مع السيد وزير العدل اذا  ،يافندمخلاص   مرعى:      
  

 ؟أى ملاحظات يهف عبد الناصر: 
  

 .تتعدل بالتبعية 01و 08 هتبقى 00التعديلات على المادة   حجازى:     
  

 ؟00 عبد الناصر:
  

 .01و 08 حجازى:     
  
 .حاجات تبعية  أبو نصير:  
  

 .السنة دى كلهاداخلة فى الميزانية يعنى الحصيلة  ،الحدائقبرضه حصيلة بيع   حجازى:     
 

 .تؤدى الدولة تعويضا عن الأرض وخلاص ونأجل عملية الصندوقنقول:  يافندميبقى أحسن   مرعى:      
  

 .الدولة حتعوض بنفس القيمة ..منين يةأموال الفائض جا ،يافندمالنقطة الثالثة  : جاب الله   
  

بالمزاد العلنى  كونيتقرر فى الجلسة الماضية الأراضى التى تباع  ،الأراضى فى الصندوق  عى:مر       
ذى سيعطى للملاك هو سبعين بينما التعويض ال ،ين مثل الضريبةليست مربوطة بسبع

بة مثل الضري 011بين سبعين مثل الضريبة ومئة مثل الضريبة وما والفرق  .مثل الضريبة
  .فرقالدى آ ..ذى يسمى فائض الصندوقهذا هو ال ..اللى هى الأرض تباع

 ات الجناينايرادالصندوق فى خطوته الأولى بإن ما يباع من  :قلنا الفائض الثانى
ات ايرادات الجناين كلها ايرادهو السنة دى و  .فى الميزانيةتخش فيه اللى هى مربوطة 

 .فدان يعنى ماهوش يمثل مبلغ كبير 0111بتاع 
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إن بنكون نواة للفلاحين  :قامة الصندوق فيهاالث اللى كانت فكرتنا السبب الث 
 صلاحأو خارج ال صلاحنفسهم بيسطروا على مشروعات تنمية داخلية فى داخل قطاع ال

 عدلنا عن هذه الصورة يبقى ل معنى لإقامةاذا  ،الصورة اللى كانت فى ذهننا ىد .الزراعى
 ،تؤدى الدولة تعويضا عشرة أمثال :بقى بنقولوي ؟!بقىليه بنعمل صندوق  ..الصندوق

الزراعى اللى موجود فى  صلاحبقى وزارة الخزانة تتولى دفع التعويض أو صندوق التوب
الزراعى اللى موجود  صلاحما هو المعنى لتكرار صندوق الانما  ،وزارة الخزانة يتولى

 !لوش معنىام ؟وزارة الخزانةلدى 
  

 .دوقالصن لغينا  سليمان:     
  

 .خلاص يبقى نلغيه خالص  مرعى:      
 

 .سنين 01إل بعد  ايرادلأن مش حيبقى له   سليمان:     
  

ات يجار المبيعات المتناثرة أو تحصيل ال ضفورى من بع ايراد كون لهيهأنا فى ذهنى  ..لأ : مرعى      
سك الصندوق بالشكل ده نمإن احنا بتدينا ااذا  النهارده .بتدتامن أول سنة كانت  ،القائمة
ونقول تؤدى الدولة تعويضا  ،خره أفضللغاء البند الخاص بالصندوق من أوله لآايبقى 

 .ووزارة الخزانة هى اللى تدفع التعويض
  

  م.سلام عليك ؟أى ملاحظات أخرى عبد الناصر: 
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